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Uvodni slovo tstiedniho $kolniho inspektora

Ceska skolni inspekce pripravila v ramci svého zavazku metodicky podporovat kvalitu vzdélavani
dalsi z fady publikaci, ktera navazuje na realizaci a vysledky mezinarodnich $etfeni.

Setteni TIMSS! je projektem Mezinarodni asociace pro hodnoceni vysledkt vzdélavani (IEA?), ktery
ma jiz dvacetiletou tradici, nebot je realizovan ve &tyfletych cyklech jiz od roku 1995. Ceskd repub-
lika se dosud $etfeni ucastnila celkem pétkrat (v letech 1995, 1999, 2007, 2011 a 2015), pficemz zaci
4. ro¢nika byli testovani v letech 1995, 2007, 2011 a 2015. Kromé zaka 4. tfid se Setfeni TIMSS zabyva
také ovérovanim védomosti a dovednosti zaka 8. tfid (v CR v letech 1995, 1999 a 2007) a zak® na
konci stiedoskolského vzdélavani (CR se Géastnila pouze v roce 1995).

Cile Setfeni a jeho didakticky potencial

Hlavnim cilem Setfeni TIMSS je ziskat informace o urovni dosazenych védomosti a dovednosti zakt
v oblasti matematiky a prirodovédnych predméti v zemich, které jsou do Setfeni zapojeny. Tyto
informace pak mohou byt spole¢né s dal$imi informacemi o kvalité vzdélavaciho systému poskyto-
vanymi Ceskou $kolni inspekci vyuzity pro jeho efektivni fizeni. Vysledky Seteni véak nejsou uréeny
jen decizni sféfe na irovni Ministerstva $kolstvi, mladeze a télovychovy jako jeden ze zdroj vypové-
di o kvalité vzdélavani v Ceské republice, ale sméfuiji také k odborné vefejnosti a zejména k uciteltm
matematiky a pfirodovédnych pfedméti. A pravé vyuziti didaktického potencialu uvolnénych tuloh
z mezinarodnich $etfeni je dtlezitym zamérem Ceské $kolni inspekce v ramci metodické podpory,
kterou $kolam a skolskym zafizenim poskytujeme. K naplnéni tohoto zaméru by pak méla prispét
také tato publikace.

Vysledky ceskych zaki 4. ro¢niku zakladni Skoly

Od roku 1995 do roku 2007 byl v CR zaznamenan vyznamny pokles primérného vysledku ¢eskych
zaka 4. trid v matematice. Od roku 2007 se tento vysledek systematicky zlepsoval a v cyklech Setfeni
201112015 byl vysledek ceskych zaka nad primérem skaly TIMSS. Plati nicméné, ze ani v roce 2011,
ani v roce 2015 nedosahli cesti zaci irovné vysledku z roku 1995.

V ptirodovédnych oborech ve viech realizovanych Setfenich méli ¢esti zaci 4. ro¢nikd nadpri-
mérné vysledky. Podobné jako v matematice, i v pfirodnich védach doslo mezi lety 1995 a 2007
ke statisticky vyznamnému zhorseni primérného vysledku ¢eskych zaka. Mezi roky 2007 a 2011
viak pozorujeme opét zlepseni vysledku ceskych zaki na troven z roku 1995 a stejny vysledek zaci
zopakovali i v cyklu Setfeni 2015. Pfesto je tfeba podotknout, Ze fada zemi se zlepSuje a dosahuje
lepsich vysledkt nez Ceska republika (v poslednim cyklu Setfeni 2015 jde napt. o Madarsko, Slo-
vinsko ¢i Polsko).

Co je cilem publikace

Predkladana publikace obsahuje ulohy z matematiky a z pfirodovédnych obort setfeni TIMSS pro
zéky 4. ro¢niki, které mohou byt v souladu s mezinarodnimi pravidly zvefejnény. Urcena je zejména
uciteliim prvniho stupné zakladni skoly, ktefi mohou ulohy vyuzit pfimo ve vyuce, at uz jako ulohy
ucebni, nebo hodnotici (evalua¢ni nastroj). Mohou si také udélat predstavu, jak by zaci jejich tfid
uspéli v podobném Setfent, a srovnat vysledky svych zaki s narodnim pramérem. Prestoze publika-

! Trends in International Mathematics and Science Study.

2 International Association for the Evaluation of Educational Achievement.
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ce obsahuje fadu podnétt vyuzitelnych pfi vyuce matematiky a prirodovédnych predmétd, presna
metodicka doporuceni pro vyuziti uvolnénych tloh ve vzdélavacim procesu neformuluje. Konkrétni
prace s uvolnénymi ulohami a jejich konkrétni vyuziti pri vzdélavani zaka tak ziistavaji na jednotli-
vych ucitelich, ktefi s nimi mohou pracovat i s ohledem na své dosavadni pedagogické zkusenosti,
pedagogické presvédceni a vzdélavaci strategii Skoly, v niz ptisobi.

Publikace je uréena také pro pedagogy vysokych skol zamétujicich se na pripravu uciteld, ktefi mo-
hou tlohy vyuzit pfi vyuce didaktiky matematiky a pfirodovédnych predméti. V neposledni radé
pak muze publikace slouzit rovnéz rodi¢tim, ktefi ji mohou aplikovat jako jednu z pomticek pro
opakovani u¢iva matematiky a ptirodovédy.

Struktura publikace

Publikace je rozdélena do dvou kapitol. Prvni kapitola je vénovana uloham z matematiky, druhd
tilohdam z ptirodovédnych predmétii. Kazdé uloha ma v publikaci vzdy identickou strukturu. Ulohy
z matematiky jsou oznaceny velkym pismenem M, ke kterému je pfipojeno ¢islo ulohy, pfirodovédné
ulohy maji oznaceni P, doplnéné rovnéz o ¢islo tlohy. V zavorce za timto oznacenim je pak uveden
kod dlohy (napt. S01-01) tak, jak byl pouzit v testovém sesitu v ramci Setfeni TIMSS 2015, cozZ umoz-
nuje dohledani dlohy. Za zadanim tlohy nasleduje vzdy jeji stru¢na charakteristika: cil ulohy, oveé-
fovana zakovska dovednost a obtiznost. Cil ulohy konkrétnéji specifikuje, co musi zak v daném uci-
vu zvladnout, aby v feseni tlohy uspél. Dovednost® pak urcuje obecnou kognitivni dovednost zaka
(napf. pouzivani znalosti, uvazovani). Obtiznost* tlohy nabyva hodnot 1 az 4. Tyto hodnoty urcuji
védomostni urovné zaka. Obtiznost 1 maji tlohy nejjednodussi, obtiznost 4 tlohy nejobtiznéjsi. Dale
je uvedena tabulka nabizejici srovnani uspésnosti ceskych zaka s mezinarodnim primérem’. U vét-
$iny tloh je mozné také porovnat uspésnost ceskych zakut v feseni dané tlohy v letech 2011 a 2015.
Tabulka pro zajimavost rovnéz uvadi zvlast ispésnost divek a uspésnost chlapcii. Dalsi ¢asti je hod-
noceni tlohy. Ulohy maji v zdsadé dvoji charakter: tlohy oteviené s tvorbou odpovédi a tlohy uza-
viené s moznosti vybéru odpovédi. U tloh s tvorbou odpovédi je vzdy uvedena tabulka s podrobnym
popisem vyhodnocovani zakovskych odpovédi a také tabulka cetnosti téchto odpovédi. U druhého
typu uloh je vzdy uvedena tabulka cetnosti vybéru jednotlivych moznosti s podbarvenou spravnou
odpovédi. Uloha je zakoncena kratkym komentdfem ptindsejicim rozbor feseni ulohy, poukazujicim
na uspéchy i slabiny ¢eskych zaku a snazicim se analyzovat mozné pri¢iny chybnych odpovédi nebo
pripadné nizké uspé$nosti feseni. Pro snadnéjsi aplikaci v bézné vyuce jsou ulohy razeny tematicky
podle charakteru uciva (obsahu) a jeho tfidéni do tematickych okruhii a tematickych celkii v Setfeni
TIMSS (nedodrzuji tedy logiku testovych sesiti).

Na webovych strankach Ceské skolni inspekce v ptisluiné ¢4sti (mezindrodni $etfeni) jsou pak zve-
fejnény testové ulohy také samostatné, a to ve 12 blocich (6 matematickych, 6 prirodovédnych). Vy-
brané ulohy jsou k dispozici rovnéz ve vefejné databance testd, ktera je soucasti inspekéniho systému
elektronického testovani InspIS SET.

Zavérem

Ceska skolni inspekce je za realizaci mezinarodnich Setfeni vysledka zakt v Ceské republice
odpovédna od roku 2011. Zjisténi z téchto Setfeni diisledné propojujeme s informacemi z dalsich
typt inspek¢ni ¢innosti, jako jsou prezencni ¢innost pfimo ve $kolach, elektronicka zjistovani nebo

Blizsi popis dovednosti 1ze nalézt v Ptiloze 1.

Popis védomostnich urovni pro matematiku lze nalézt v Ptiloze 2 a pro pfirodovédné obory v Piloze 3.

>V pripadé trendovych tloh (pouzitych v roce 2011 i 2015) je uveden pramér 40 zemi zapojenych do obou téchto cykld, ktery se mize ligit od
mezindrodniho priméru Setfeni TIMSS 2015.



narodni testovani vysledki zakd. Vzhledem k tomu, Ze mezindrodni Setfeni jsou vyznamnym prvkem
externtho hodnoceni vzdélavani v Ceské republice, je propojovani téchto zjisténi s informacemi
znarodniho hodnoceni kvality a efektivity pocate¢niho vzdélavani velmi dileZitou a nedilnou soucasti
hlavni ¢innosti naseho uradu a pro komplexnost kvalitativnich vypovédi velmi cennym prispévkem.
Smyslem nasi prace vsak neni pouze poskytovat relevantni informace o kvalité vzdélavani v Ceské
republice, ale nabizet skolam na jejich zakladé také konkrétni nastroje metodické podpory smétujici
ke zvySovani kvality vzdélavani kazdého ditéte, zaka ¢i studenta. Véfim, Ze tato publikace tuto filozofii
naplni, ze podporfi vyuziti vysledki mezinarodnich Setfeni a zejména potencialu uvolnénych uloh
ke zkvalitnéni vyuky matematiky a prirodovédnych pfedmétd a Ze poskytne dostatecné mnozstvi
inspirace pro rizné skupiny aktérti v pocatecnim vzdélavani.

Mgr. Toma$ Zatloukal
ustiedni $kolni inspektor

Hlavni zdroj pouzity p¥i pfipravé publikace:

TIMSS 2015 Restricted use items. Copyright © 2014 International Association for the Evaluation
of Educational Achievement (IEA). Publisher: TIMSS & PIRLS International Study Center, Lynch
School of Education, Boston College. (timssandpirls.bc.edu)
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1 Matematické ulohy

1.1 Cisla

1.1.1 Prirozena ¢isla

Uloha M1 (M01-01)
Tri tisice dvacet tfi se napise:

A) 323
B) 3023
C) 30023
D) 300023

Cil dlohy:  Vyjadreni prirozenych cisel slovné, porozumeéni fadim cisel
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 1

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 94,4 95,6 93,3
Ceskd republika (2015) 95,7 95,9 95,6
Mezindrodni primér (2015) 87,1 86,5 87,6

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpoveéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 2,2 94,4 0,7 1,8
Cetnost (%) 2015 2,1 95,7 1,3 0,5

Cilem tlohy je vybrat ¢islo zapsané pomoci ¢islic (ve zkraceném tvaru), které odpovida ¢islu vyjad-
fenému slovné. Pfi jejim feSeni Zaci prokazuji porozuméni pojmu rad. Cesti Zaci s feSenim této velmi
jednoduché ulohy neméli problémy.

Uloha M2 (M07-02)
Petra napsala na tabuli ¢islo. Dan potom dvé jeho Cislice smazal.

5 |6 8
Petfino Cislo mélo 6 desitek. Které Cislo by to mohlo byt?
A) 5668
B) 56 008
Q) 56 608
D) 56 668



Cil ulohy: Porozuméni radim cisel
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 53,8 56,1 51,9
Ceskd republika (2015) 55,3 57,6 52,7
Mezindrodni pradmér (2015) 51,5 51,5 51,6

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 9,1 9,4 22,0 53,8
Cetnost (%) 2015 8,1 8,6 24,0 55,3

Uloha z oblasti numerace ptirozenych &isel, v niZz Zaci prokazuji spravné chdpani zkraceného zapisu
&sla a znalost pojmu fad. Témito znalostmi nedisponuiji Zaci, kteti zvolili odpovédi B a C. Zaci, kteti
zvolili odpovéd A, sice pojem fad chapou spravné, ale vybrané ¢islo neni péticiferné.

Uloha M3 (M02-03)

Bara vymyslela tuto hadanku o ¢tyrciferném cisle:
Cislice na misté stovek je 7.
Cislice na misté tisicd je vétsi ne? &islice na misté stovek.
Cislice na misté jednotek je mensi ne? &islice na misté stovek.

Které je Barino Cislo?

A) 2 708
B) 4733
C) 8726
D) 9718

Cil alohy: Porozuméni fadtim ¢isel, porovnani jednocifernych prirozenych cisel
Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 74,0 77,5 70,9
Mezindrodni prdmér (2015) 65,0 66,1 64,0

Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 9,7 9,1 74,0 4,3

Komplexni uloha, ktera ovéfuje spravné chapani zkraceného zapisu ¢isla v desitkové soustavé, zna-
lost f4du a vztahd mensi nez / vétsi nez. Hledané ¢islo musi splnovat vSechny tfi dané podminky
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zaroven, pri¢emz jejich splnéni je nutné ovérovat postupné. Prvni podminku splnuji vSechna dana
Cisla, nelze ji tedy pouzit k eliminaci nespravnych feseni (lze ji tudiz povazovat za nadbyte¢nou).
Teprve na zakladé druhé a tfeti podminky lze eliminovat nespravna ¢isla a identifikovat feseni tlohy.

Uloha M4 (M02-02)

Pepa zaokrouhluje ¢isla na stovky.

A. Napis Pepovi ¢islo mensi nez 200, které zaokrouhli na 200.

B. Napis Cislo jiné nez 500, které je vétsi nez 200 a zaokrouhli se na 500.
Cil ulohy: Porovnani, usporadani a zaokrouhleni pfirozenych ¢isel
Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 67,9 65,7 69,9
Mezindrodni priumér (2015) 47,8 47,1 48,5
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

20 | Obé casti (A a B) zodpovézeny spravné.

A. Libovolné ¢islo mezi 150 a 199 vcetné.
B. Libovolné Cislo mezi 450 a 549 vCetné.
| Casteéné spravna odpovéd

10 | Spravné pouze ¢ast A.

11 | Spravné pouze ¢ast B.

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravnad (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 ‘ Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaka

Kéd odpovédi 20 10 11 79 99
Cetnost (%) 2015 679 | 10,1 | 31 | 151 | 3,8

Uloha z oblasti numerace ptirozenych &isel, v niz se prokazuje znalost pravidel pro zaokrouhlovéni ¢isel
na stovky. Obtiznost tlohy je zvySena tim, Ze cilem tlohy neni pouze provést zaokrouhleni, ale najit
¢islo (splnujici v uloze danou podminku), je-li znam vysledek jeho zaokrouhleni na stovky. V casti B
obsahuje uloha nadbyte¢nou podminku (¢islo vétsi nez 200), ktera mohla byt pro nékteré zaky matouci
(10 % zaki spravné zodpovédeélo East A, ale fesilo chybné, nebo viibec ¢ast B). Uloha nem4 jediné fe-
$eni, pfi hodnoceni ulohy bylo za spravné povazovano uvedeni v kazdé ¢asti jednoho cisla splnujiciho
dané podminky. V uspésnosti feSeni ¢esti Zaci prekonali mezinarodni priimér o 20 procentnich bodd.
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Uloha M5 (M05-02)
Které Cislo je nejblize 300?

A) 275
B) 291
C) 307
D) 320

Cil alohy: Porovnani, usporadani a zaokrouhleni pfirozenych ¢isel

Dovednost: PouZivani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 60,6 50,3 70,2
Ceskd republika (2015) 65,7 57,0 74,9
Mezindrodni prdmér (2015) 61,8 57,6 66,0

Odpovédi ceskych zaka

Odpoveéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 0,5 37,9 60,6 0,4
Cetnost (%) 2015 0,7 31,8 65,7 1,0

Uloha z oblasti numerace pfirozenych ¢isel, predpokladem pro jeji spravné vyreSeni je porozumeéni

nez divky.

Uloha M6 (M06-03)

2 3 4 5

Umisti kazdou karticku do jednoho ramecku tak, Ze po secteni dostanes co nejvétsi vysledek. Kaz-

dou karti¢cku pouzij pouze jednou.

+

Cil dalohy:  Porovnani, usporadani a zaokrouhleni prirozenych ¢isel, s¢itani

Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 36,0 34,4 37,3
Ceskd republika (2015) 38,5 42,2 34,3
Mezindrodni prumér (2015) 28,5 28,9 28,1

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 |53 +42NEBO
42 + 53NEBO
52 + 43NEBO
43 +52

| Nespravna odpovéd

79 | Nespravnad (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 ‘ Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaka

Kéd odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2011 36,0 63,0 1,0
Cetnost (%) 2015 38,5 60,0 1,5

Problémova tloha, jejiz podstatou je pomoci ¢tyf danych ¢islic (zadna z nich se nesmi opakovat) za-
psat dvé dvojciferna ¢isla, jejichz soucet bude co nejvétsi. Pro nalezeni spravného feseni si Zaci musi
uvédomit, ze vétsi je to dvojciferné ¢islo, které ma vétsi pocet desitek, a aby byl co nejvétsi soucet
¢isel, musi mit co nejvétsi pocet desitek obé dvé ¢isla. Pri feseni tedy zaci musi nejprve doplnit pocet
desitek u obou ¢isel. Uvaha, ze prvni ¢islo musi byt co nejvétsi (54), nevede ke spravnému vysledku.
Uloha nem4 jediné feSeni - feSeni jsou celkem ¢tyti, zadéni pozadovalo uvést jedno z nich.

Uloha M7 (M06-06)

MYSLIiM SI CiSLO
Cislo je men3i nez 5 000.
Vsechny jeho Cislice jsou sudé.

Kazda Cislice je jina.

Najdi nejvétsi Cislo, pro které plati vSechny tfi podminky.

Cil ulohy:  Porovnani, usporadani a zaokrouhleni pfirozenych cisel, rozpoznani lichych a sudych cisel

Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 16,0 16,3 15,7
Ceskd republika (2015) 19,7 22,5 16,5
Mezindrodni prumér (2015) 20,9 21,4 20,4
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd’
10 |4362

| Nespravna odpovéd’

70 | Ctyiciferné ¢&islo zacinajici 4, ale ne 4 862, které obsahuje dalsi &islice 8, 6, 2 nebo 0,
napr. 4 864 nebo 4 826 nebo 4 860 nebo 4 268.

79 | DalSi nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Kod odpovédi 10 70 79 99
Cetnost (%) 2011 16,0 26,4 43,7 13,9
Cetnost (%) 2015 19,7 18,8 49,4 12,1

Problémova tloha z oblasti numerace prirozenych cisel, pfi jejimz feseni Zaci prokazuji schopnost
vyuziti znalosti usporadani a porovnavani prirozenych ¢isel. Pro nékteré zaky mohla byt limitujicim
pojmem suda ¢&islice. Uloha byla pro Zéky pomérné obtizné a spravné ji vytesil ptiblizné kazdy paty
zak. Priblizné stejny podil zaka uvedl ¢islo splnujici pouze prvni dvé podminky, ale nejednalo se
o nejvetsi Cislo, pripadné se v ném sudé Cislice opakovaly.

Uloha M8 (M01-02)
Jan sazi stromy do 5 rad, v kazdé po 8 stromech. Kolik strom( vysazi celkem?

A) 13 stromu
B) 32 strom(
C) 35 strom(
D) 40 stromQ

Cil ulohy: Pocitani s pfirozenymi ¢isly (s¢itani, od¢itani, nasobeni, déleni)
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 2
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 91,0 90,7 91,3
Ceskd republika (2015) 93,6 93,0 94,1
Mezindrodni primér (2015) 79,9 80,1 79,7

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 5,7 1,1 0,5 91,0
Cetnost (%) 2015 3,7 0,8 1,1 93,6

Jednoducha slovni uloha, jejiz feSeni je zaloZeno na spravné matematizaci realné situace a provedeni
numerického vypoctu. Ulohu lze fesit bud nésobenim v oboru nésobilek (5 x 8), nebo postupnym
pri¢itanim cisla 8 (v 1 fadé 8 strom, ve 2 fadach 8 + 8 = 16 stromd, ve 3 fadach 16 + 8 = 24 stro-
mt...). Ulohu vyfesilo spravné vice nez 90 % ceskych zakd, Cesti zaci v uspénosti o vice nez 10 pro-

centnich bodt pfekonali mezinarodni primér.

Uloha M9 (M02-01)
43 :5=

Cil tlohy:

Dovednost: Prokazovani znalosti

ObtiZznost: 3

Poc¢itani s prirozenymi Cisly (s¢itani, od¢itani, nasobeni, déleni)

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 39,5 38,4 40,7
Mezindrodni prumér (2015) 47,0 48,0 45,9

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 |8 se zbytkem 3 NEBO 8 % NEBO ekvivalentni

| Nespravna odpovéd

70 (8

79 |lJind nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
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Odpovédi ¢eskych Zaku

Kéd odpovédi 10 70 79 99
Cetnost (%) 2015 39,5 10,3 46,2 4,0

Jednoduchd numericka tloha na déleni mimo obor ndsobilek. Za spravny vysledek je povazovan jak
vysledek déleni se zbytkem (neuplny podil 8, zbytek 3), tak desetinné ¢islo 8,6, resp. smisené cislo 8.
Prestoze se jednd o jednoduchou pocetni tlohu, uspé$nost jejiho reseni byla pomérné nizka. Zptsob
hodnoceni ulohy neumoznuje vysledovat, kolik zak fesilo ulohu v oboru pfirozenych cisel (déleni
se zbytkem) a kolik v oboru ¢isel desetinnych. 10 % zaku sice uvedlo spravnou hodnotu netplného
podilu, ale neuvedlo zbytek.

Uloha M10 (M03-01)

4809 -532=

Cil ulohy: Pocitani s prirozenymi ¢isly (s¢itani, od¢itani, nasobeni, déleni)
Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 56,9 59,9 54,0
Ceskd republika (2015) 54,9 59,1 50,7
Mezindrodni priumér (2015) 58,1 59,3 56,9
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd
10 |4277

| Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaku

Kéd odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2011 56,9 40,1 3,0
Cetnost (%) 2015 54,9 42,5 2,6

Jednoducha numericka tloha, ktera ovéfuje, zda zaci umi odecist dvé prirozena cisla. Zptsob zadani
ulohy evokuje pozadavek na provedeni vypoctu zpaméti, vypocet vSak mohl byt proveden i pisemné.
Je otazkou, nakolik zptisob zadani ulohy ovlivnil ispé$nost fesenti, ktera nebyla prili§ vysokd. Zptsob
hodnoceni tlohy nam neumoziuje zjistit, v ¢em Zaci chybovali.
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Uloha M11 (M05-01)
Odecti: 428 - 176

Cil ulohy:
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 1

Pocitani s prirozenymi Cisly (sc¢itani, od¢itani, nasobeni, déleni)

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 67,0 64,1 69,7
Ceskd republika (2015) 68,7 72,9 64,2
Mezindrodni primér (2015) 68,1 70,4 65,9

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 |252
| Nespravna odpovéd
70 |352

79 |Jind nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ceskych zaka
Kdéd odpovédi 10 70 79 99
Cetnost (%) 2011 67,0 14,0 17,0 2,0
Cetnost (%) 2015 68,7 11,7 17,4 2,2

Uloha ovétuje znalost od¢iténi trojcifernych ¢isel (s pfechodem pies desitku). V zadéni jsou ¢isla zapsa-
nd vedle sebe, coz miize evokovat pozadavek na provedeni vypoctu zpaméti. Cisla viak mohli Zaci zapsat
i pod sebe a vypocet mohli provést pisemné. Vice nez 10 % zakt udélalo chybu v prechodu pres desitku.

Uloha M12 (M06-02)
Které Cislo je nejlepsim odhadem rozdilu 52 093 -4 136?

A) 10000
B) 40000
C) 50000
D) 60000
Cil ulohy:  Pocitani s pfirozenymi Cisly (s¢itani, od¢itani, nasobeni, déleni)

Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 47,6 40,2 53,9
Ceskd republika (2015) 47,0 40,6 54,3
Mezindrodni priumér (2015) 53,7 50,6 56,7

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 12,0 29,3 47,6 7,5
Cetnost (%) 2015 8,9 36,3 47,0 4,8

Odhad vysledku pocetni operace se pti vyuce matematiky v Ceské republice ptili§ nepéstuje, ackoliv
muze byt dobrou metodou pro kontrolu spravnosti vypoctu. Lze predpokladat, ze hodné nasich zaka
ulohu fesilo tak, Ze provedli vypocet a vysledek zaokrouhlili na desetitisice. Vice nez tfetina zaka
vybrala nespravnou moznost B (nejblizsi nizsi hodnotu). Ceské divky mély zhruba o 14 procentnich
bodu horsi uspésnost nez chlapci.

Uloha M13 (M07-03)
Které Cislo je nejblize 1 362 : 32?

A) 400
B) 40
C) 16
D) 4
Cil dlohy:  Pocitani s pfirozenymi ¢isly (s¢itani, od¢itani, nasobeni, déleni)

Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 35,5 35,0 36,0
Ceskd republika (2015) 38,3 37,6 39,1
Mezindrodni pridmér (2015) 47,5 46,1 48,9
Odpovédi ¢eskych zaku
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 41,0 35,5 12,0 2,5
Cetnost (%) 2015 43,1 38,3 7,1 2,0

Numericka tuloha, jejimz cilem neni provést déleni dvojcifernym c¢islem, ale odhadnout vysledek.
Odhadovéni vysledku pogetni operace se pii vyuce matematiky v Ceské republice prilis nepéstuje.
Lze predpokladat, ze nékteri zaci vypocet provedli a vysledek zaokrouhlili. Jiny zptisob feseni spociva
v provedeni zkousky a vylouceni nespravnych moznosti. Vysoka cetnost odpovédi A napovida na
chybu v fadu odhadu nebo vypoctu. V tspésnosti feseni ulohy cesti zaci zaostali za mezinarodnim
primeérem.
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Uloha M14 (M02-04)

Sylva ma 12 kousku dratu, 40 kulatych koralk( a 48 plochych koralk(i. Na vyrobu jednoho nahrdelni-
ku potrebuje 1 kousek dratu, 10 kulatych koralkd a 8 plochych koralk(. Jestlize Sylva udéla vsechny
nahrdelniky stejné, nejvyse kolik nahrdelnikii muze vyrobit?

A) 40
B) 12
Q) 5
D) 4
Cil ilohy: Reseni problémovych tloh v kontextech véetné téch, ve kterych se vyskytuji miry

a méfeni, tloh s tematikou penéz a jednoduchych tloh na tmérnost

Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 47,2 44,5 49,5
Mezindrodni prumér (2015) 38,1 36,6 39,5
Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 8,5 31,7 10,2 47,2

Problémova uloha, jejiz matematickou podstatou je nalezeni nejvétsiho spole¢ného délitele tfi isel. Pro
takovy zptisob feseni vSak zaci 4. ro¢niku nemaji vybudovany matematicky aparat a ulohu musi fesit
uvahou. Podle podminek tlohy drat umoznuje vyrobit az 12 nahrdelnikd, kulaté koralky vystaci na
vyrobeni nejvyse 4 nahrdelnikt a z plochych koralka by $lo vyrobit maximalné 6 ndhrdelnikd. Protoze
k vyrobé nahrdelniku jsou potfeba drat i kulaté a ploché koralky, limitujicim je pocet kulatych koralki.
Maximalné lze tedy vyrobit 4 stejné ndhrdelniky splnujici zadani tlohy. Pro zaky byla tloha pomérné
obtizna, tspéSnost fedeni jak ceskymi zaky, tak v mezinarodnim priméru nedoséhla ani 50 %. Téméf
tretina ¢eskych zakua vybrala nespravné moznost B, v niz byla splnéna pouze podminka pro drat.

Uloha M15 (M03-02)

Marie ma 50 zedU. Kazda kniha stoji 12 zedU. Kolik knih si mtiZe Marie nejvice koupit?

Cil dlohy: Reseni problémovych tloh v kontextech veetné téch, ve kterych se vyskytuji miry
a méfeni, uloh s tematikou penéz a jednoduchych tloh na tmérnost
Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 64,5 56,5 72,1
Ceskd republika (2015) 68,4 63,4 73,3
Mezindrodni primér (2015) 55,6 51,3 59,6
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Hodnoceni

Kod | Odpovéd’
| Spravna odpovéd’
10 |4
| Nespravna odpovéd’
70 |5 NEBO 4 a zbytek 2 NEBO ekvivalentni

79 |Jind nesprdvna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necditelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaka

Kéd odpovédi 10 70 79 99
Cetnost (%) 2011 64,5 9,7 21,1 4,7
Cetnost (%) 2015 68,4 6,7 21,4 3,5

Jednoducha slovni dloha, jejiz feseni vyzaduje zvoleni spravné pocetni operace (déleni) a interpre-
taci vysledku numerického vypoctu v realné situaci. Vysledkem vypoctu je netplny podil 4 a zbytek
2, resp. ¢&islo 4,16, maximdlné Ize tedy koupit 4 knihy. Ulohu lze fesit i usudkem: ur¢it cenu 1, 2, 3, 4,
5 knih a porovnat ji s obnosem penéz, které jsou k dispozici. V uspésnosti feSeni cesti Zaci prekonali

vvvvvv

Uloha M16 (M03-03)

Vlak odjizdi z Nouzova v 7:52 a pfijizdi do Oldfichovic v 11:06 ten samy den. Jak dlouho trva cesta?

Cil ulohy:  ReSeni problémovych tloh v kontextech véetné téch, ve kterych se vyskytuji miry
a méfeni, uloh s tematikou penéz a jednoduchych tloh na timérnost

Dovednost: PouZivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 29,4 22,3 36,2
Ceskd republika (2015) 33,7 24,3 43,1
Mezindrodni primér (2015) 26,3 22,3 29,9
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 | 3 hodiny a 14 minut
| Nesprévna odpovéd’

79 | Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ceskych zaka
Kdéd odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2011 29,4 61,1 10,5
Cetnost (%) 2015 33,7 60,0 6,3

Jedna se o slovni ulohu s ¢asovymi udaji. Pfedpokladem pro jeji spravné vyfeseni je nejen zvoleni
spravné pocetni operace (odc¢itani), ale i spravné provedeni vypoctu — od¢itani casovych udaji s pre-
chodem pres hodinu. Numericky jednodussi je provést vypocet ,docitanim™: 7:52 + 3:00 = 10:52;
10:52 + 0:08 = 11:00; 11:00 + 0:06 = 11:06 — cesta trvala 3:00 + 0:08 + 0:06 = 3:14. Zptisob hodnoceni
ulohy neumoznuje jednoznacné identifikovat, co bylo pri¢inou pomérné nizké uspésnosti feSeni —
zvoleni nespravné pocetni operace nebo numericka chyba pti vypoctu. Cesti chlapci byli pfi feseni

vvvvvv

Uloha M17 (M03-04)
Borek si koupil:

aya o
SRS stoji 22 zedl

Jana si koupila:

stoji 14 zedu
v}
o &
Kolik zed( stoji a dohromady?

Kolik zeda stoji ?
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Cil ulohy:  Reseni problémovych tloh v kontextech véetné téch, ve kterych se vyskytuji miry
a méreni, uloh s tematikou penéz a jednoduchych uloh na umérnost
Dovednost: Uvazovani

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceska republika (2011) 17,8 18,7 16,9
Ceskd republika (2015) 16,1 15,6 16,6
Mezindrodni primér (2015) 17,3 16,1 18,4

Hodnoceni

Kod | Odpovéd’
| Spravna odpovéd’

20 | 8 (odpovéd ' na prvni otdzku) A 3 (odpovéd na druhou otdzku)
| Casteéné spravna odpovéd
10 | Pouze 8 spravné

11 | Pouze 3 spravné

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Kéd odpovédi 20 10 11 79 99
Cetnost (%) 2011 17,8 5,8 7,0 48,9 20,5
Cetnost (%) 2015 16,1 5,4 8,1 49,4 21,0

Graficky zadana problémova uloha, kterou by Zaci ve vyssich ro¢nicich zakladni $koly fesili pomoci
soustavy rovnic se dvéma neznamymi. U zakd, ktefi tento matematicky aparat k feSeni nemaji, se
ocekava feSeni uvahou. Borek si koupil o 1 zmrzlinu a 1 nanuk vic nez Jana a zaplatil o 8 zedt vice,
tj. 1 zmrzlina a 1 nanuk stoji dohromady 8 zedd. Pomoci této informace lze z Janina ndkupu zjistit
cenu 1 nanuku: cely Janin nakup stal 14 zedd, zmrzlina a nanuk stoji dohromady 8 zedd, tzn. Ze 2
nanuky stoji 6 zedti a 1 nanuk je tedy za 3 zedy. (Pomoci analogické uvahy lze urcit cenu 1 nanuku
i z Borkova nékupu.) Uloha se ukdzala jako velmi obtiznd - asi 70 % zéka tlohu vytesilo chybné,
nebo ji nefesilo viibec. Dalsich 13 % zakd vyfesilo tlohu jen ¢astecné, uvedlo spravnou odpovéd
pouze na jednu z otazek.
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Uloha M18 (M07-06)
[

Tato zed' je postavend z 9 fad cihel. Zed je 180 cm vysokd. Jak vysoka by byla zed postavena

ze 4 rad cihel?

A) 40 cm
B) 80 cm
Q) 100 cm
D) 140cm

Cil ilohy:  Reseni problémovych tloh v kontextech veetné téch, ve kterych se vyskytuji miry

a méfeni, uloh s tematikou penéz a jednoduchych tloh na tmérnost

Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 49,7 48,9 50,4
Ceskd republika (2015) 51,4 48,6 54,7
Mezindrodni primér (2015) 51,0 47,9 54,0

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 20,6 49,7 7,5 18,4
Cetnost (%) 2015 23,7 51,4 7,8 13,4

Slozena slovni uloha, jejiz matematickou podstatou je pfima umérnost. Pfi fedeni je potieba zane-
dbat vysku spar mezi fadami cihel. Zaci fesi ulohu tivahou pomoci vysky jedné rady cihel. Pokud Zaci
umi pracovat se zlomky, mohou spravny vysledek odhadnout: vyska 4 rad cihel je ,,0 néco mensi“ nez

polovina vysky 9 rad cihel, tj. ,,0 néco méné* nez 90 cm.

Uloha M19 (M01-03)

Ktera skupina Cisel obsahuje POUZE nasobky 3?

A) 6,15,21
B) 3,13,23
C) 31,3233
D) 9, 15,26

Cil dlohy: Rozpoznani lichych a sudych ¢isel, rozpoznani nasobki a délitelt cisel

Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 84,6 85,6 83,7
Ceskd republika (2015) 86,4 84,9 87,8
Mezindrodni prumér (2015) 59,9 60,7 59,1
Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D

Cetnost (%) 2011 84,6 6,3 3,1 3,6
Cetnost (%) 2015 86,4 5,9 3,0 3,6

Cilem ulohy je identifikovat trojici ¢isel, ktera je tvofena pouze nasobky cisla 3. Zaci tedy musi u ka-
zdého cisla v dané trojici ovérit, zda je nasobkem ¢isla 3, resp. zda je délitelné tremi. Cesti Zaci byli
v fe$eni ulohy mimofadné uspésni a vyrazné prekonali mezindrodni pramér.

1.1.2 Zlomky a desetinna ¢isla

Uloha M20 (M05-04)

A. Na kterém obrazku jsou vybarveny 3 kruhu?

DD V(B

B. Vysvétli nebo nakresli, proc je tva odpovéd' spravna.

Cil ulohy:

moci ¢islic nebo modela

Dovednost: A. Prokazovani znalosti

B. Uvazovani
Obtiznost: A.4

Pochopeni zlomku jako ¢asti celku nebo ¢asti souboru, vyjadfeni zlomkd slovné, po-

B.4
A.

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 30,1 29,6 30,5
Ceskd republika (2015) 46,8 49,5 43,9
Mezindrodni prumér (2015) 44,0 43,4 44,6

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 19,6 21,4 30,1 11,7
Cetnost (%) 2015 17,7 19,3 46,8 8,3
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V uloze Zaci prokazuji, Ze umi vyjadrit ¢ast celku pomoci zlomku. ObtiZnost tlohy je zvysena tim,
ze celek neni rozdélen na casti odpovidajici jmenovateli zlomku, tj. na osminy. K nalezeni spravné
odpovédi lze vyuzit dvé strategie: rozdélit kruh na osminy, nebo vyuzit nerovnosti % < + < 4 neboli
7 < + < 3. Narust tspésnosti feSeni mezi roky 2011 a 2015 lze pravdépodobné pticist posileni uciva
o zlomcich v kurikulu matematiky na prvnim stupni zékladni $koly v Ceské republice.

B.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 21,3 23,6 19,2
Ceskd republika (2015) 30,1 36,5 23,3
Mezindrodni prumér (2015) 24,7 27,1 22,4
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 |Znazornéno 8 Casti, z nichz jsou tfi vybarveny.
11

C je vétsi neZ 4+, ale mensi neZ polovina.

12 | yvedeny diivody, pro¢ A, B a D nemohou byt 2.

13 | v &&sti A je zvolena moZnost B a jednim ze zplsob( uvedenych v kédech 10, 11 a 12 je
ukazano, Ze bila ¢ast u moznosti B jsou 2.

Nespravna odpovéd’

70 | vypad4 to jako £ .

71 | Méné nez 1, nebo vétsi nes 3, ale ne oboji.

79 | Dalsi nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaka
Kdéd odpovédi 10 11 12 13 70 71 79 99
Cetnost (%) 2011 17,7 0,2 0,0 3,4 1,8 0,4 39,0 | 37,5
Cetnost (%) 2015 27,6 0,1 0,4 2,1 2,7 0,5 35,6 | 31,0

V této casti ulohy méli zaci vysvétlit, na zakladé jaké uvahy dospéli ke svému vysledku. Z cetnosti
jednotlivych odpovédi je zfejmé, Ze k nalezeni spravného reseni ulohy vétsina c¢eskych zakd pouzila
rozdéleni kruhu na osminy.
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Uloha M21 (M07-01)

Ktery obdélnik méa 7 vybarvenou?

A) B)

c) D)

Cil dlohy:  Pochopeni zlomku jako ¢asti celku nebo ¢asti souboru, vyjadieni zlomki pomoci
¢islic nebo modelil

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 1

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 55,8 59,4 52,7
Ceskd republika (2015) 75,2 73,5 77,1
Mezindrodni prdmér (2015) 77,5 79,2 75,9

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 13,1 5,2 17,4 55,8
Cetnost (%) 2015 7,6 1,4 12,6 75,2

Uloha ovétuje, zda Z4ci spravné chdpou zlomek jako operétor — prostfedek k vyjadieni ¢4sti celku.
Oproti Setfeni v roce 2011 se ¢esti zaci v uspéSnosti feseni ulohy vyrazné zlepsili a priblizili se mezi-

narodnimu praméru.
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Uloha M22 (M07-04)
O e
® O

O
OOQ Py

Jakou CAST z téchto 10 krouzk tvofi éerné krouzky?

Cil ulohy:

moci ¢islic nebo modelt

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 3

Pochopeni zlomku jako ¢asti celku nebo ¢asti souboru, vyjadfeni zlomka slovné, po-

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 14,5 12,5 16,1
Ceskd republika (2015) 22,8 24,2 21,1
Mezindrodni primér (2015) 56,2 58,5 54,0

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10

15 (neuzndvejte 4 z 10)

11

Z; 0,4 NEBO ekvivalentni, ale ne 5.

Nespravna odpovéd’

70 £ NEBO ekvivalentni
1 + NEBO ekvivalentni
72 |4

79 | DalSi nesprdavna (vcetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 ‘ Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaka
Koéd odpovédi 10 11 70 71 72 79 99
Cetnost (%) 2011 12,8 1,7 0,0 0,2 30,1 35,2 20,0
Cetnost (%) 2015 21,4 1,3 0,1 1,9 27,7 33,7 13,9
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Text ulohy prvoplanové nevyzyva zaky k vyjadfeni ¢asti celku pomoci zlomku, pfip. desetinného
¢isla. Uloha tedy neovétuje pouze znalost vyjadrit ¢ast celku, ale i znalost, Ze ¢ast celku se vyjadtuje
pomoci zlomku, pfip. desetinného ¢isla. O tom, Ze tuto znalost vyznamna c¢ast nasich zak nema,
svédci vysoky podil odpovédi 4 (kéd 72). Obtiznost ulohy spociva v pochopeni toho, co v tloze tvori
»celek® — nikoli jeden objekt, ale skupina nékolika objektti (10 krouzki). Piestoze v Setfeni v roce
2015 se uspésnost ¢eskych zakt zvysila, stale vyrazné (o vice nez 30 procentnich bodt) zaostava za
mezinarodnim primérem.

Uloha M23 (M07-05)
Ktery zlomek je NEJVETSI?
Az BT O D=

Cil ulohy: Rozpoznani jednoduchych ekvivalentnich zlomkd, porovnani a usporadani jednodu-
chych zlomku

Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 22,2 20,7 23,4
Ceskd republika (2015) 35,3 34,5 36,3
Mezindrodni prumér (2015) 50,8 48,9 52,7

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 22,2 1,0 2,1 68,6
Cetnost (%) 2015 35,3 0,6 0,8 60,4

Matematickou podstatou ulohy je porovnavani tzv. kmenovych zlomki - zlomki s ¢itatelem 1. Po-
kud Zaci neznaji formalni pravidlo pro porovnavani zlomki se stejnym citatelem (vétsi je ten zlomek,
ktery ma mensiho jmenovatele), mohou fesit tlohu graficky (zlomky znazorni napf. pomoci obdél-
niku) nebo uvahou - na ¢im vice stejnych casti je celek rozdélen, tim je cast celku mensi. Oba zpiso-
by feseni predpoklddaji, Ze Zaci spravné chapou zlomek jako operator. Cesti z4ci zaostali v ispésnosti
feSeni o 25 procentnich bodti za mezinarodnim primeérem, 60 % jich zvolilo nespravnou moznost D,
za nejvétsi povazovali zlomek s nejvétsim jmenovatelem.
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Uloha M24 (M01-04)

Secti: 0,36 + 0,77

Cil ulohy:  Scitani a odcitani desetinnych cisel véetné desetinnych ¢isel v problémovych tlohach
Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 32,7 27,2 38,0
Ceskd republika (2015) 42,2 37,9 46,3
Mezindrodni primér (2015) 55,4 54,8 55,9
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 |1,13

| Nespravna odpovéd
70 | 113
71 |0,113

79 |Jind nesprdvna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ceskych zaka

Kéd odpovédi 10 70 71 79 99
Cetnost (%) 2011 32,7 27,5 7,6 23,2 9,0
Cetnost (%) 2015 42,2 26,1 6,7 12,3 3,7

Numericka uloha, v niz zaci prokazuji znalost algoritmu s¢itani desetinnych cisel se stejnym poctem
desetinnych mist. V prekvapivém nartistu spésnosti feseni ulohy mezi roky 2011 a 2015 se u ceskych
zakt mohlo projevit zafazeni uciva o desetinnych cislech do kurikula vyuky matematiky na prvnim
stupni zakladni $koly (vétsinou se jedna o ucivo 5. ro¢niku). Pfesto v roce 2015 cesti zaci zaostali za
mezinarodnim primeérem o vice nez 10 procentnich bodu. Vice nez 30 % zak secetlo ¢isla jako pri-
rozena a vilbec neuvedlo desetinnou ¢arku, nebo ji umistilo nespravné (ziejmeé podle zadani).
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Uloha M25 (M03-05)

Jan ma 20 zed(.

Koupil si knihu za 3,65 zedu.

Takeé si koupil ¢asopis za 2,70 zedu.
Kolik penéz Janovi zbylo?

A) 6,35 zedu
B) 13,65 zedu
Q) 14,65 zedu
D) 16,35 zedu

Cil ulohy:  Sc¢itani a odc¢itani desetinnych ¢isel véetné desetinnych ¢isel v problémovych tlohach

Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 26,4 27,3 25,5
Ceskd republika (2015) 30,4 27,9 33,0
Mezindrodni pradmér (2015) 36,6 35,3 37,9
Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 26,1 26,4 33,2 6,7
Cetnost (%) 2015 25,8 30,4 30,6 6,1

SloZena slovni uloha, pfi jejimz feSeni musi Zaci prokdzat schopnost matematizace redlné situace
a provedeni odpovidajicich pocetnich operaci s desetinnymi ¢isly. Ke spravnému vysledku reseni
ulohy lze dospét dvéma vypocty: 20 - 3,65 - 2,70 nebo 20 - (3,65 + 2,70). Volba nespravnych odpo-
védi A nebo D vypovida o nespravné matematizaci slovni tlohy, volby nespravné odpovédi C sveédci
o numerické chybé pri spravné sestaveném vypoctu.

Uloha M26 (M05-03)
Které ¢islo je NEJMENSI?
A)0,2 B)0,03 C) 0,23 D)0,3

Cil ulohy: Porozuméni fadiim desetinnych ¢isel; porovnani a usporadani desetinnych cisel
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 21,9 16,7 26,9
Ceskd republika (2015) 25,2 21,1 29,6
Mezindrodni prdmér (2015) 41,2 38,2 44,0
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Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 70,9 21,9 3,5 0,6
Cetnost (%) 2015 69,9 25,2 3,5 0,1

V tloze Zaci prokazuji znalost porovnavani desetinnych ¢isel s riznym poctem desetinnych mist.
Predpokladem pro spravné vyreseni ulohy je porozuméni fadtim desetinnych ¢isel a usporadani de-
setinnych cisel. V ispésnosti feseni cesti Zaci o vice nez 15 procentnich bodi zaostali za mezinarod-
nim primeérem.

Uloha M27 (M06-04)

A HH—

9,6 9,7 9,8 T 9,9

Které Cislo je vyznaceno Sipkou na Ciselné ose?
Cil ulohy: Porozuméni fadiim desetinnych cisel véetné vyjadreni desetinnych ¢isel slovné, po-
moci ¢islic nebo modelt

Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 19,7 18,1 21,1
Ceskd republika (2015) 19,1 17,6 20,8
Mezindrodni priimér (2015) 31,5 29,6 33,4

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 [9,87

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravnad (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaka

Kéd odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2011 19,7 58,7 21,6
Cetnost (%) 2015 19,1 63,1 17,8
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V tloze maji zaci na casti ciselné osy s jednotkou 0,01 priradit vyzna¢enému bodu odpovidajici
desetinné ¢islo. Jedna se o tlohu z oblasti numerace desetinnych ¢isel (vyznacovani, resp. cteni dese-
tinnych cisel na ¢iselné ose). Obtiznost ulohy je dana tim, Ze na c¢iselné ose jsou popsana desetinna
¢isla s mensim poctem desetinnych mist, nez je jednotka na ¢iselné ose. V uspésnosti reseni tlohy
cesti Zaci v obou Setfenich neprekonali hranici 20 % a o vice nez 10 procentnich bodi zaostali za
mezinarodnim primérem.

Uloha M28 (M06-05)

Krabice jablkového dZusu stoji 1,87 zedu.

Krabice pomerancového dzusu stoji 3,29 zedu.

Gabina ma 4 zedy.

Kolik Gabiné jesté chybi, aby si mohla koupit oba dzusy?

A) 1,06 zedu
B) 1,16 zedu
C) 5,06 zedu
D) 5,16 zedu

Cil ulohy: Porozuméni fadiim desetinnych cisel véetné vyjadreni desetinnych ¢isel pomoci
Cislic; s¢itani a od¢itani desetinnych cisel véetné desetinnych ¢isel v problémovych
ulohach

Dovednost: Pouzivani znalosti

ObtiZnost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 48,9 49,6 48,3
Ceskd republika (2015) 50,9 47,9 54,4
Mezindrodni pradmér (2015) 51,4 49,6 53,1

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 19,0 48,9 9,7 17,5
Cetnost (%) 2015 20,2 50,9 9,5 15,3

Slozena slovni uloha, jejiz feseni vyzaduje spravnou matematizaci realné situace a provedeni vypoctu
(s¢itani a od¢itani) v oboru desetinnych cisel.
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1.1.3 Vyrazy, jednoduché rovnice a vztahy

Uloha M29 (M02-05)

Pro kterou hodnotu A bude zapis pravdivy?

6+15 =A +10

A)11 B)21 C)25 D)31

Cil alohy:  Urceni chybéjiciho ¢isla nebo znaménka v ¢iselném zépisu (napt. 17 + w = 29)

Dovednost: PouZivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 26,5 24,7 28,2
Mezindrodni priimér (2015) 45,4 45,3 45,6

Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 26,5 27,0 1,1 42,5

Uloha ovéiuje, zda z4ci spravné chapou pojem rovnice, resp. rovnost. Pi vlastnim vypoctu pak zaci
uplatnuji znalost s¢itani prirozenych cisel, resp. znalost urceni jednoho ze s¢itancti, jsou-li znamy
druhy s¢itanec a soucet (x + 10 = 21). V tspésnosti reseni cesti Zaci vyrazné zaostali za mezinarod-
nim primeérem. Vysoka cetnost nespravné odpovédi D nasvédcuje tomu, ze Zaci nepochopili zadani
ulohy a Ze nespravné chapou pojem rovnost, resp. Ze ,,velmi volné” nakladaji se znaménkem rovnos-
ti. Volba nespravné odpovédi D je disledkem tohoto nespravného postupu: 6 + 15 = 21 + 10 = 31.
Rovnéz volba nespravné odpovédi B, ktera méla také vysokou cetnost, je diisledkem nespravného
pochopeni pojmu rovnost a ,,volného zachdzeni“ se znaménkem rovna se. Zakéim mohlo ¢&init potize
to, Ze operace scitani je na obou strandch rovnice a navic je proménna (,,zastupny symbol®) na jeji
pravé strané.

Uloha M30 (M05-05)

-87=23

Které Cislo bys napsal do ¢tverecku, aby byl vysledek spravny?
A)64 B)100 C)104 D)110

Cil ulohy:  Urceni chybéjiciho ¢isla nebo znaménka v ¢iselném zapisu (napt. 17 + w = 29)
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 44,3 44,8 43,9
Ceskd republika (2015) 44,9 44,8 45,0
Mezindrodni prumér (2015) 43,5 44,5 42,6

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 37,2 11,8 4,4 44,3
Cetnost (%) 2015 37,0 11,8 4,8 44,9

Matematickou podstatou ulohy je urceni mensence, jsou-li znamy mensitel a rozdil. Protoze tko-
lem zakd je z nabidnutych moznosti vybrat spravnou, Ize k feseni pristoupit dvéma zptsoby: Prvni
moznosti je dosazovat do zapisu (rovnice) nabizena ¢isla a zjistit, v kterém pripadé plati rovnost.
Druha moznost, kdy zak ulohu aktivné resi, predpoklada znalost vztahu mensenec = mensitel + roz-
dil. Nespravna odpovéd A svéd¢i o neznalosti tohoto vztahu, nespravné odpovédi B a C vypovidaji
o numerické chybé pfi vypoctu.

Uloha M31 (M06-01)

Karlovi je 24 let. Je o - let starSi nez Jana. Jak vypocitas, kolik let je Jané?
A) 21 -l B)-+24 C)-—24 D) 24

Cil ulohy: Rozpoznani nebo zapsani vyrazii nebo ¢iselnych zapist, které vyjadfuji problémové
situace v¢etné neznamych

Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 47,7 50,8 45,0
Ceskd republika (2015) 57,1 60,0 53,9
Mezindrodni prdmér (2015) 55,5 56,9 54,1

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 47,7 21,1 9,1 4,5
Cetnost (%) 2015 57,1 18,9 7,6 3,0

Jednoducha slovni tloha, ve které nebylo pozadovano jeji ¢iselné vyfeseni, ale vybér odpovidajiciho
zpusobu vypoctu, tj. odpovidajici pocetni operace. Spravnym vyfesenim ulohy Zaci prokazuji, Ze umi
matematizovat realnou situaci a rozumi vyznamu zakladnich pocetnich operaci. Prestoze se uspés-
nost feseni Ceskych zaka zvysila o 10 procentnich bodt, témérf jedna pétina jich zvolila opa¢nou
pocetni operaci.
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Uloha M32 (M01-05)

Pravidlo: Pro ziskani Cisla ve sloupci B vynasob

Cislo ve sloupci A Cislem 4 a pricti 1.

Dopln tabulku podle tohoto pravidla.

Sloupec A SloupecB
2
5
Cil dlohy: Rozpoznani a uziti vztaht ve vhodné zadané ¢iselné fadé (napft. vyjadfeni vztahu

mezi sousednimi ¢leny posloupnosti nebo vytvoreni dvojice pfirozenych ¢isel na za-

kladé daného pravidla)

Dovednost: PouZivdni znalosti
ObtiZznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 64,7 67,9 61,7
Ceskd republika (2015) 68,7 66,3 70,9
Mezindrodni priumér (2015) 59,7 61,6 57,9
Hodnoceni

Koéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10

‘ Oba udaje spravné: 9a 21

| Nespravna odpovéd

70 | Pouze jeden udaj spravné
71 |8a20
79 |Jind nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo

odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 ‘ Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaka
Kod odpovédi 10 70 71 79 99
Cetnost (%) 2011 64,7 7,6 6,0 13,4 8,3
Cetnost (%) 2011 68,7 5,6 5,0 16,8 3,9

Uloha ovétuje, zda Zéaci dokézou aplikovat verbdlné popsané pravidlo (funkéni predpis) k vypocltu
funkéni hodnoty v tabulce. V tspésnosti feseni tlohy se ¢esti Zaci priblizili 70 % a prekonali mezi-
narodni primeér.
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Uloha M33 (M02-06)

Honza zacal psat Ciselnou fadu: 6, 13, 20, 27...
Vidy pricte stejné Cislo, aby dostal Cislo nasledujici. Které ¢islo by mél do své rady zapsat jako dalsi?

Cil ulohy: Rozpoznani a uziti vztaht ve vhodné zadané ¢iselné fadé (napft. vyjadreni vztahu
mezi sousednimi ¢leny posloupnosti nebo vytvoreni dvojice prirozenych ¢isel na za-
kladé daného pravidla)

Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 76,2 78,8 73,9
Mezindrodni pradmér (2015) 69,5 71,7 67,4
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd’
10 |34

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 |Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaka

Kod odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2015 76,2 19,1 4,7

Cilem ulohy je identifikovat pravidlo, podle néhoz je tvorena Ciselna fada (tj. najit odpovidajici
funkéni vztah mezi ¢leny rady), a pomoci néj urcit dalsi ¢islo v ¢iselné fadé. Zadani dlohy bylo na-
vodné - funkéni vztah spocival v pric¢itani konstanty. Pro nalezeni spravného funkéniho vztahu tedy
postacilo vypoéitat rozdil kterychkoli dvou sousednich ¢&isel v fadé. Uloha nebyla pro zéky piilis
obtiznd, v uspésnosti feSeni prekonali ¢esti zaci hranici 75 %.
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Uloha M34 (M03-06)

V roli¢ce se samolepkami se opakuji obrazky vidy po ¢tyfech samolepkach.

*XOOX %00

Ktery obrazek najdes na 39. samolepce?

A)* B)* C)Q D)o

Cil ulohy:

Rozpoznani a uziti vztaht ve vhodné zadané ¢iselné fadé (napf. vyjadreni vztahu

mezi sousednimi ¢leny posloupnosti nebo vytvoreni dvojice pfirozenych ¢isel na za-

kladé daného pravidla)

Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 64,2 67,3 61,3
Ceskd republika (2015) 61,6 64,4 58,7
Mezindrodni primér (2015) 50,7 50,5 50,9

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 13,9 7,0 64,2 11,0
Cetnost (%) 2015 15,7 6,1 61,6 11,5

Problémova tloha, jejiz matematickou podstatou je urcit x-ty (v tomto pripadé 39.) ¢len fady tvore-
né podle urcitého pravidla (v tomto pripadé pravidelné se opakujici ¢tvefice symbolit). K nalezeni
spravného feseni jsou mozné dvé strategie: strategie ,,nazorna“, spocivajici v nakresleni rady az do
39. ¢lenu, a strategie ,,abstraktni®, zaloZena na tom, Ze symboly se opakuji po ¢tyfech. Protoze 39 =9
X 4 + 3, je na 39. misté fady stejny symbol jako na 3. misté fady. V uspésnosti feseni cesti Zaci poko-
fili hranici 60 % a o vice nez 10 procentnich boda prekonali mezinarodni priimér. Bylo by zajimavé
zjistit, kterou strategii k feseni ulohy volili Zaci v prevazujici mife.

35



Uloha M35 (M05-06)
Prohlédni si tabulku s Cisly.

Sloupec A Sloupec B
1 2
2 5
3 10
4 17

Podle kterého pravidla se tvofri Cisla ve sloupci B?

A) Vyndsobenim Cisla ve sloupci A sebou samym a pfi¢tenim 1.

B) Vynasobenim Cisla ve sloupci A Cislem 3 a odecétenim 1.

C) Vyndasobenim cisla ve sloupci A sebou samym a odectenim 1.

D) Vynasobenim Cisla ve sloupci A Cislem 2.

Cil ulohy:

Rozpoznani a uziti vztaht ve vhodné zadané ¢iselné fadé (napf. vyjadfeni vztahu

mezi sousednimi ¢leny posloupnosti nebo vytvoreni dvojice prirozenych ¢isel na za-

kladé¢é daného pravidla)
Dovednost: PouZivdni znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 41,2 39,2 43,2
Ceskd republika (2015) 37,9 37,3 38,6
Mezindrodni prumér (2015) 42,4 42,5 42,2

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 41,2 20,5 12,4 14,0
Cetnost (%) 2015 37,9 24,2 9,2 14,4

Podstatou ulohy je identifikovat pravidlo (funkéni predpis), které je pouzito k vypoctu funkéni
hodnoty v tabulce. Ukolem 74kt nebylo pravidlo ,,objevit®, ale z nabidky ¢tyt verbalné popsanych
pravidel vybrat spravné. Platnost pravidla bylo potteba ovérit na véech dvojicich ¢isel v tabulce -
napt. pravidlo uvedené pod pismenem B plati pro prvni tfi dvojice ¢isel v tabulce, nikoli vSak uz pro
dvojici ¢tvrtou, presto ho zvolila téméf ¢tvrtina zak.
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1.2 Geometrické tvary a méreni

1.2.1 Body, pfimky a uhly

Uloha M36 (M01-09)
Na zahradni cesti¢ce lezi had. Cestic¢ka je vydlazdéna témito dlazdicemi:

Kdyz se had natahne, kolik dlazdic asi bude dlouhy?

N D
w

A) 3 dlazdice
B) 4 dlazdice
C) 5dlazdic
D) 6 dlazdic

Cil ulohy: Méfeni a odhadovani délek
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 41,2 38,9 43,5
Ceskd republika (2015) 48,4 45,6 51,0
Mezindrodni primér (2015) 43,1 41,5 44,6

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 4,0 41,2 21,9 31,8
Cetnost (%) 2015 2,7 48,4 22,7 24,7

Aplikac¢ni tloha, jejiz podstatou je odhad délky kfivky v nestandardnich jednotkach. Pti feSeni musi
zaci prokazat, ze chapou, co je délka kfivky — neni to pfima nejkratsi vzdalenost jejich krajnich bodu
(tj. neni to délka usecky spojujici krajni body ktivky), a ze jsou schopni ve svych predstavach kiivku
»harovnat“ a odhadnout jeji délku v nestandardnich jednotkach.
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Uloha M37 (M02-07)

“L- Pe'Erﬁv
Michalav
ddm

Michal ujde 40 metr( po pésiné od svého domu k Petrovu domu. Pak pokracuje v chizi po pésiné
do Skoly. Jak dlouha je cesta z Michalova domu do Skoly?

A)40m B)80m C)100m D) 130 m

Cil ulohy: Méfeni a odhadovani délek
Dovednost: PouZivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 51,7 50,0 53,2
Mezindrodni primér (2015) 40,2 39,5 40,9

Odpovédi ¢eskych zaku
Odpoved’ A B C D
Cetnost (%) 2015 7,2 40,1 51,7 4,8

Pfi feSeni ulohy zaci prokazuji, ze umi odhadnout délku kiivky pomoci jiné kfivky, jejiz délka je
zndm4. Odhad je tedy zaloZen na porovnani délek dvou riiznych kiivek. Zaci musi fesit tlohu v pred-
stavach nebo napriklad pfenadenim pomoci tuzky odhadnout, jak dlouha je cesta od Petrova domu
ke $kole - je to vice nez 40 m, ale méné nez 80 m. Pripocteme-li k této vzdalenosti vzdalenost Mi-
chalova a Petrova domu (40 m), je cesta z Michalova domu do $koly delsi nez 80 m, ale kratsi nez
120 m. Spravna odpovéd je tedy C. Ke stejnému vysledku Ize dospét i pfesnéjsim odhadem vzdale-
nosti Petrova domu od $koly, kterd je asi 1,5nasobkem vzdalenosti Milanova a Petrova domu, tj. asi
60 m.

Uloha M38 (M06-08)

Dopln prazdna mista ve vétach. Pouzij mm, cm, m nebo km.

Miminko méri 490

Prochazka lesem byla 3 dlouha.

Auto méri na délku 4

Cil ulohy: Méfeni a odhadovani délek
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 55,2 52,6 57,5
Ceskd republika (2015) 48,8 41,5 57,2
Mezindrodni primér (2015) 34,6 29,6 39,5

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 | Vsechny tfi spravné: mm, km, m (v tomto poradi)

| Nespravna odpovéd

79 | Nespravnad (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 ‘ Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaka
Kéd odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2011 55,2 42,3 2,5
Cetnost (%) 2015 48,8 49,7 1,5

P1i feSeni ulohy vyuzivaji zaci svych znalosti jednotek délky a zkusenosti a predstav o velikosti (dél-
ce) redlnych objektt. Uspésnost Ceskych zaki se pohybovala kolem 50 % a piekonala mezindrodni
prameér. Pri Setfeni v r. 2015 byl vyrazny rozdil v ispésnosti feseni chlapci a divek, které se od roku

2011 zhorsily o 10 procentnich bodi.

Uloha M39 (M05-07)

Na kterém obrazku jsou dvé rovnobéiné pfimky?

A)§ B)<

Cil tlohy:

Dovednost: Prokazovani znalosti

ObtiZnost: 2

C)}i D) <

Rozpoznani a sestrojeni rovnobézek a kolmic

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 93,1 92,5 93,6
Ceskd republika (2015) 91,1 92,5 89,6
Mezindrodni prumér (2015) 78,4 79,9 76,9
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Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 93,1 1,0 2,1 2,0
Cetnost (%) 2015 91,1 1,7 3,9 1,4

Jednoducha geometricka uloha ovétujici spravné chapani pojmu rovnobéznost pfimek. V tspésnosti
feSeni tlohy cesti zaci pokofili hranici 90 % a prekonali mezinarodni priimér.

Uloha M40 (M07-10)

Na obrdazku je Zebtik opfeny o sténu. Sestroj pfimku prochazejici bodem A, ktera je kolma na sténu.

Cil ulohy: Rozpoznani a sestrojeni rovnobézek a kolmic
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 42,7 40,9 44,3
Ceskd republika (2015) 35,9 37,0 34,6
Mezindrodni pradmér (2015) 34,2 33,9 34,4

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd’

10 | Pfimka je kolma na sténu a prochazi bodem A. Pfimka by méla vychazet z bodu A, jeji
prasecik se sténou by se nemél odchylovat o vice nez 2 mm od spravné polohy.

Nespravna odpovéd

70 | Svisla primka.

71 | Pfimka kolma na zebfrik.

79 | Dalsi nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné
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Odpovédi ¢eskych Zaku

Kéd odpovédi 10 70 71 79 99
Cetnost (%) 2011 42,7 5,4 8,5 28,3 15,1
Cetnost (%) 2015 35,9 6,0 9,8 32,2 16,1

V tloze zaci prokazuji, ze umi sestrojit kolmici k dané pfimce prochazejici bodem, ktery na této
piimce nelezi. Uloha byla komplikovana tim, Ze dany bod lezel na dal$i (jiné) pfimce. Uspé$nost
feSeni ulohy se pohybovala mezi 30 % a 40 %. Priblizné kazdy dvacaty cesky zak sestrojil misto kol-
mice rovnobézku a témér kazdy desaty sestrojil kolmici k pfimce prochazejici bodem lezicim na této
primce (tj. sestrojil sice kolmici, ale k nespravné primce).

Uloha M41 (M02-09)

Ve 3:00 sviraji hodinové rucicky pravy uhel. Ve ktery jiny ¢as rucicky sviraji pravy uhel?
A)3:15 B)3:45 C()9:00 D)9:45

Cil ulohy: Rozpoznani, porovnani a narysovani riiznych typt uhli (napf. pravy thel, tthel vétsi
nebo mensi nez pravy uhel)
Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 64,7 67,8 61,9
Mezindrodni primér (2015) 68,8 70,3 67,5
Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 19,1 8,9 64,7 3,7

V uloze méli zaci vybrat ¢asovy udaj, kdy rucicky analogovych hodin sviraji pravy thel. V uloze
zaci prokazuji porozumeéni zapisu ¢asovych udaji, znalost zobrazeni ¢asu na analogovych hodinach
a spravné pochopeni pojmu pravy thel.
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Uloha M42 (M02-08)
Eliska a Kamil hraji hru na Ciselné ose. Kazdy tah musi byt bud doprava, nebo doleva.

10 15 20 25 30 35 40 45 50

A. Eliska zacCind na 27 a posune se o 10 jednotek. Skonci na 17. Ve kterém jiném bodé by mohla
skoncit?

B. Kamil zacina na 35 a posune se o 13 jednotek doleva. V dalSim tahu se posune o 2 jednotky. Ve
kterém bodé by mohl skoncit?

A)22 B)24 C)48 D)50

Cil ulohy: Pouzivani neformalnich soustav soufadnic k ur¢eni polohy bodu v roviné
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 4

A.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 47,4 45,4 49,1
Mezindrodni pradmér (2015) 37,8 35,6 40,0

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd’

10 |37

| Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych Zaku
Kod odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2015 47,4 42,3 10,3

Geometrickou podstatou ulohy je ur¢ovani polohy bodu pomoci ¢iselné osy. Pfi jejim feSeni musi
zaci prokazat porozuméni pojmim doleva/doprava, znalost zobrazovani ¢isel na ¢iselné ose a znalost
scitani prirozenych ¢isel. V uspésnosti reseni ulohy se cesti zaci priblizili hranici 50 % a o 10 procent-
nich bodt pfekonali mezinarodni primeér.

B.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 46,1 42,8 49,2
Mezindrodni prumér (2015) 35,4 33,9 36,8
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Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ A B C D

Cetnost (%) 2015 19,0 46,1 10,5 19,5

Analogicka uloha jako tloha A s vy3si obtiZnosti danou sloZzenim dvou pohybi. Vy3si obtiZnost tlo-
hy se vSak neprojevila na tspésnosti jejiho feSeni zfejmé proto, Ze zZaci odpovéd vybirali ze ¢tyf moz-
nosti. Pomérné velky pocet zaki volil nespravné odpovédi C a D, coz je dlisledkem prvniho posunuti
nespravnym smérem. To miize mit pficinu jak v nepozornosti pfi ¢teni zadani, tak v nepochopeni
posunu doleva. Uloha ma dvé sprévné feseni (20 nebo 24), pro zadéani ulohy formou vybéru z danych

moznosti bylo zvoleno jen jedno z nich.

Uloha M43 (M06-10)
OSTROV PIRATU

s | ~__ / \

7 ) \ S
2 & | ﬁ:;
s Y/ R \

A / :

o ( J

2 M\/\\,/\\,/ =Y

A B C D E F G H I J K L M

Vrak lodi je na poli¢ku B2.

Najdi piratsky poklad podle navodu:

Zaéni u palmy (F).

Jdi 3 poli¢ka na zapad.

Potom jdi 2 poli¢ka na jih a tam najdes poklad.
Na kterém polic¢ku se ukryva poklad?

Cil dlohy:  Pouzivani neformalnich soustav soufadnic k urceni polohy bodu v roviné
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 57,2 55,8 58,4
Ceskd republika (2015) 64,1 64,7 63,4
Mezindrodni priimér (2015) 48,6 48,7 48,6
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Hodnoceni

Kod | Odpovéd’
| Spravna odpovéd’

10 | E3 (Neuznavejte 3E)
| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ceskych zaka
Kod odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2011 57,2 39,9 2,9
Cetnost (%) 2015 64,1 33,5 2,4

Uloha ovéiuje schopnost zakd popsat polohu bodd v roviné pomoci pravothlé soustavy soutadnic,
resp. pomoci ¢tvercové sité. Pfi jejim reSeni musi zaci prokazat i znalost zemépisnych smért, sme-
rova rizice je soucasti zadani ulohy. V tspésnosti feseni ulohy ¢esti Zaci v obou Setfenich prekonali
mezinarodni primeér. Z hodnoceni tlohy bohuzel nedokazeme urcit, jaky podil nespravnych odpo-
védi tvori ty, kdy zak urcil policko spravné, ale chybné ho podle zadani popsal (3E misto E3).

1.2.2 Utvary v roviné a v prostoru

Uloha M44 (M01-06)

Kruhy a body
A. Matéj zacal rysovat obrazec uvnitf kruhu. Spojil pfimkami body 12 a 3 a body 3 a 6.

Dokonci obrazec propojenim bod(i 6 a 9 a bodii 9 a 12. Ktery obrazec vznikne?
A) kruh

B) pétiuhelnik

C) ctverec

D) trojuhelnik
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B. Nakresli uvnitf kruhu trojuhelnik, ktery ma vsechny strany stejné dlouhé.

Které body jsi spojil?

C. Nakresli uvnitf kruhu Sestithelnik, ktery bude mit vSechny strany stejné dlouhé.

Cil ulohy:

Pouzivani zakladnich vlastnosti k popsani a porovnani béznych geometrickych ttvart
v roving

Dovednost: A. Prokazovani znalosti

B. Uvazovani

C. Uvazovani

Obtiznost: A.2

B.3
C.3
A.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 84,9 84,2 85,5
Ceskd republika (2015) 85,7 84,6 86,6
Mezindrodni prumér (2015) 73,2 73,9 72,4
Odpovédi ceskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 2,5 6,2 84,9 5,8
Cetnost (%) 2015 1,8 6,0 85,7 5,9

V tloze méli Zaci dokoncit nakres obrazce vepsaného do kruhu s vyznacenou stupnici a spravné ho po-
jmenovat. Pfi feSeni prokazuji schopnost kreslit podle pokynu a znalost zakladnich geometrickych tva-

vvvvvv
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B.

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 57,0 59,3 54,9
Ceskd republika (2015) 66,4 73,3 60,2
Mezindrodni prumér (2015) 57,5 60,3 54,9

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd’

10 | Nakreslen rovnostranny trojuhelnik a uvedeno 12-4-8-12, 1-5-9-1, 2-6-10-2 nebo 3-7-11-3.
(Uznavejte 12-4-8 pro 12-4-8-12. Uznavejte véty, které uvadéji stejnou informaci.)

Nespravna odpovéd’

70 | Nakreslen rovnostranny trojuhelnik, ale cesta neuvedena, nebo uvedena nespravné.

spravné.

71 | Cesta uvedena spravné, ale rovnostranny trojuhelnik nenakreslen, nebo nakreslen ne-

72 | Nakreslen jakykoliv jiny trojuhelnik.

79 | Dalsi nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Kod odpovédi 10 70 71 72 79 99
Cetnost (%) 2011 57,0 5,2 1,1 24,7 10,6 1,4
Cetnost (%) 2015 66,4 2,3 1,2 19,6 9,3 1,2

V uloze méli Zaci vepsat do kruhu s vyznac¢enou stupnici rovnostranny trojihelnik a zapsat body;,
které spojili. Predpokladem pro spravné vyteseni tlohy je znalost pojmu trojihelnik a strany troju-
helniku a spravné urceni polohy vrcholi trojuhelniku tak, aby v§echny jeho strany byly stejné dlouhé.
Priblizné 20 % zaki nakreslilo trojuhelnik, ktery nebyl rovnostranny.

C.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 70,3 69,2 71,3
Ceskd republika (2015) 75,3 75,7 74,9
Mezindrodni primér (2015) 61,2 62,5 60,0
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 |Spojeno 12,2,4,6,8,10,12

11 |Spojeno l,3,5,7,9,11,1

Nespravna odpovéd’

70 | Nakreslen nepravidelny Sestiuhelnik.

79 | DalSi nespravna (v¢éetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaka

Kéd odpovédi 10 11 70 79 99
Cetnost (%) 2011 54,4 15,9 4,8 14,8 10,1
Cetnost (%) 2015 63,5 11,7 1,4 16,0 7,3

Analogicka uloha jako tloha B, ovSem s tim rozdilem, Ze Zaci méli do kruhu s vyznacenou stup-
nici vepsat pravidelny Sestithelnik. V Setfeni se opakované prokazalo, ze pro ceské zaky (zejména
pro chlapce) bylo obtiZnéjsi vepsat do kruhu rovnostranny trojihelnik nez pravidelny $estiuhelnik.
V mezinarodnim srovnani byl rozdil maly.

Uloha M45 (M01-07)

Na obrazku je krychle. Kolik ma hran?

A)9hran B)10hran C)11hran D) 12 hran

Cil ulohy: Pouzivani zakladnich vlastnosti k popsani a porovnani béznych geometrickych utvara
V prostoru
Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 41,4 42,1 40,7
Ceskd republika (2015) 48,8 47,5 50,1
Mezindrodni primér (2015) 58,1 57,9 58,4
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Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 37,8 13,0 5,1 41,4
Cetnost (%) 2015 30,7 10,4 6,6 48,8

V uloze zaci prokazuji, Ze znaji a spravné chapou pojem hrana télesa a dokazou hrany télesa identi-
fikovat na télese zobrazeném ve volném rovnobézném promitani. V ispésnosti feSeni tlohy zaostali
¢esti Zaci za mezinarodnim primérem, témér tietina z nich vybrala nespravnou odpovéd A - pocet
viditelnych hran krychle na obrazku.

Uloha M46 (M01-10)
Vyznaé do tohoto obrazce VSECHNY osy soumérnosti.

Cil ulohy:  Pouzivani zakladnich vlastnosti k popsani a porovnani béznych geometrickych utvara
v roviné véetné osové soumeérnosti a otoceni
Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 20,4 20,0 20,8
Ceskd republika (2015) 25,1 23,9 26,1
Mezindrodni prdmér (2015) 33,3 34,1 32,4

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

|

|

20 | Nakresleny vSechny 4 pfimky a nenakreslena Zadnd nespravna pfimka. Osa soumérnosti
nemusi jit pfes sit (mimo obrazec).

Casteéné spravna odpovéd

|

BEEEE

X

10 | Nakresleny spravné 2 nebo 3 osy soumérnosti a nenakreslena zadna nesprdvna primka.
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| Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné

Odpovédi ceskych zaka

Kéd odpovédi 20 10 79 99
Cetnost (%) 2011 20,4 20,1 29,4 30,1
Cetnost (%) 2015 25,1 20,6 30,2 24,1

V uloze méli Zaci vyznacit vSechny osy soumérnosti osové soumérného obrazce. Alespon dvé osy
soumeérnosti vyznacilo spravné 40 %, resp. 45 % ceskych zakd, vSechny Ctyfi osy soumérnosti pak
pouze 20 %, resp. 25 % ceskych zakt. V mezinarodnim priiméru méla uloha uspésnost feseni vyssi.

Uloha M47 (M03-07)
Ktery obrazec muzZes vytvofit, kdyZ vedle sebe umistis trojuhelnik a obdélnik?

b N\
a4

B) £ \
ol

Cil dlohy:  Pouzivani zakladnich vlastnosti k popsani a porovnani béznych geometrickych ttvart
v roviné
Dovednost: Pouzivani znalosti

ObtiZznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 67,4 70,1 64,9
Ceskd republika (2015) 71,9 71,1 72,8
Mezindrodni primér (2015) 58,8 59,6 58,0
Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 67,4 7,9 9,3 8,1
Cetnost (%) 2015 71,9 10,7 6,5 5,8

Pfi feSeni ulohy hledali Zaci obrazec, ktery 1ze rozdélit na obdélnik a trojuhelnik. V obou $etfenich se
uspésnost feseni tlohy u ceskych zakd pohybovala kolem 70 % a byla o vice nez 10 procentnich bodii
vy$$i nez mezinarodni pramér.
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Uloha M48 (M03-08)

EEsciihatent

Které tvrzeni o trojuhelnicich na obrazku je pravdivé?
A) Kazdy trojuhelnik ma 2 stejné dlouhé strany.

B) Kazdy trojuhelnik ma 3 rizné dlouhé strany.

C) Kazdy trojuhelnik ma jeden Uhel vétsi nez pravy.

D) Kazdy trojuhelnik ma pravy uhel.

Cil ulohy: Pouzivani zakladnich vlastnosti k popsani a porovnani béznych geometrickych utvara
v roviné

Dovednost: Prokazovani znalosti

ObtiZnost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 40,2 43,0 37,5
Ceskd republika (2015) 40,9 41,2 40,6
Mezindrodni prumér (2015) 47,5 49,2 45,9

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 16,7 25,4 12,5 40,2
Cetnost (%) 2015 16,2 24,3 14,6 40,9

Deduktivni tloha, v niZ Zaci musi prokazat schopnost vyvratit nebo potvrdit dané tvrzeni na zakladé
porovnani danych znaka u dvou obrazcii nakreslenych ve ¢tvercové siti.

Uloha M49 (M03-09)
Nakresli zrcadlovy obraz utvaru na obrazku.

zrcadlo

RN
HEEE
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Cil ulohy:

v roviné vcetné osové soumeérnosti a otoceni

Dovednost: PouZzivani znalosti

Obtiznost: 2

Pouzivani zakladnich vlastnosti k popsani a porovnani béznych geometrickych ttvart

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 81,0 84,8 77,3
Ceskd republika (2015) 82,1 84,1 80,1
Mezindrodni priimér (2015) 76,8 77,6 76,1

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

|
T

10 | Nakreslen spravny utvar (zrcadlovy obraz) vpravo od primky:

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaka
Kdéd odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2011 81,0 14,2 4,8
Cetnost (%) 2015 82,1 14,7 3,2

Aplikacni dloha, jejiz matematickou podstatou je nakreslit obraz mnohothelniku v osové soumeér-
nosti s danou osou. Pro zjednoduseni feseni byla tloha zadana ve ¢tvercové siti, coz zaroven umoz-
fuje ovéfit znalost pravidel pro konstrukci obrazu bodu v osové soumérnosti s danou osou. Uloha
meéla vysokou uspésnost feeni, cesti zaci prekonali hranici 80 %.
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Uloha M50 (M05-08)

Zde je nékolik tvrzeni o obdélniku. Udélej X do jednoho ¢tverecku v kazdém fadku podle toho, je-li
tvrzeni pravdivé nebo nepravdivé.

Pravdivé Nepravdivé

A.  Ma 4 strany. [] L]
B. Véechny strany musi byt stejné dlouhé. ] []
C. VSechny uUhly jsou pravé uhly. [] []
D. Ma dvé dvojice rovnobéznych stran. [] []

Cil dlohy:  Pouzivani zakladnich vlastnosti k popsani a porovnani béznych geometrickych utvart
v roviné

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 38,3 37,4 39,2
Ceskd republika (2015) 38,5 41,3 35,4
Mezindrodni pridmér (2015) 43,6 44,7 42,6
Hodnoceni

Kod | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 | VSechny ktizky X jsou zapsany ve spravném sloupci viz obrazek.

Pravdivé Nepravdivé

X X X
OO0 X O

Nespravna odpovéd

70 | Libovolné tfi spravné.

79 |Jind nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Kod odpovédi 10 70 79 99
Cetnost (%) 2011 38,3 32,9 25,1 3,7
Cetnost (%) 2015 38,5 35,1 23,7 2,7
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V uloze Zaci prokazuji znalost vlastnosti stran a vnitfnich thld obdélniku, a to formou rozhodovani
o pravdivosti ¢ nepravdivosti ¢tyt tvrzeni. Uloha byla povazovéna za spravné vyfesenou, pokud z4ci
spravné urcili pravdivostni hodnotu vSech ¢tyf tvrzeni. Piiblizné tfetina ceskych zaki ji spravné ur-
¢ila pouze u tii tvrzeni, nelze vsak zjistit, které jim ¢inilo nejvétsi potize.

Uloha M51 (M06-07)
Ktery obrazec ma osu soumérnosti?

BEG [N IRREAN

A) B) C) D)
Cil tlohy:

S

Pouzivani zakladnich vlastnosti k popsani a porovnani béznych geometrickych utvara
v roviné vcetné osové soumeérnosti a otoc¢eni
Dovednost: Prokazovani znalosti

ObtiZznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 36,1 31,5 40,1
Ceskd republika (2015) 40,9 38,8 43,2
Mezindrodni priumér (2015) 49,8 48,6 51,0

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 15,5 7,1 33,8 36,1
Cetnost (%) 2015 15,8 7,8 28,0 40,9

Cilem ulohy je identifikovat osové soumérny obrazec. Obrazce jsou nakresleny ve ¢tvercové siti,
coz napomaha urceni osy soumérnosti, resp. rozhodnuti o tom, zda myslend pfimka je ¢i neni osou
soumérnosti obrazce. V Gspé$nosti reseni ulohy nebyli nasi zaci prili$§ aspésni a zaostali za mezina-
rodnim primérem.

Uloha M52 (M07-07)
Na kterém obrazku NENi geometricky Gtvar a jeho zrcadlovy obraz?

A4 410 08 T

Cil tilohy:

Pouzivani zékladnich vlastnosti k popsani a porovnani béznych geometrickych utvart
v roviné vcetné osové soumeérnosti a otoceni
Dovednost: Prokazovani znalosti

ObtiZznost: 3
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 39,5 40,1 39,0
Ceskd republika (2015) 43,1 45,5 40,4
Mezindrodni prumér (2015) 58,9 59,6 58,1

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 39,5 7,0 11,2 40,5
Cetnost (%) 2015 43,1 6,7 10,8 37,2

Podstatou tlohy je identifikovat obrazek, na némz nejsou obrazce soumérné sdruzené podle osy sou-
mérnosti. Pfi feSeni ulohy Zaci uplatnuji bud znalost konstrukce obrazu utvaru v osové soumérnosti,
nebo schopnost predstavit si zrcadlovy obraz utvaru, tj. ,,preklopeni® utvaru podél osy soumérnosti
(nepi{ma shodnost). Cesti Z4ci zaostali v Gspé$nosti fedeni tlohy vyrazné za mezinarodnim pramé-

rem.

Uloha M53 (M05-10)

Ze které sité se da slozit krychle?

N | [ s L
Cil ulohy:

Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 2

Q)

- D)

Pfifazovani téles a jejich zobrazeni v roviné

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 46,1 45,3 46,8
Ceskd republika (2015) 64,3 66,1 62,2
Mezindrodni pridmér (2015) 66,6 67,6 65,5

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 12,6 19,8 46,1 16,7
Cetnost (%) 2015 6,2 14,0 64,3 11,7

Problémova uloha, v niz maji Zaci z nabidnutych moznosti identifikovat sit krychle. Ulohu museli
zaci fesit v predstavach. V Setfeni provedeném v roce 2015 se u Ceskych zaki vyrazné zvysila Gspés-

nost feSeni a priblizila se mezinarodnimu prameéru.
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Uloha M54 (M01-08)

2 ch

Tento obrazec je sloZen ze ¢tvercU. Strany kazdého ¢tverce jsou dlouhé 2 cm. Kolik cm je obvod obrazce?
A)9cm B)1l4cm C)28cm D)36cm

Cil ulohy: Pocitani obvodid mnohouthelniki
Dovednost: PouZivdni znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 48,9 49,2 48,7
Ceskd republika (2015) 54,6 55,1 54,1
Mezindrodni prumér (2015) 54,2 52,9 55,5

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 14,7 14,8 48,9 18,0
Cetnost (%) 2015 12,5 18,3 54,6 9,8

Cilem ulohy je ovérit, Ze Zaci rozumi pojmu obvod obrazce a dokazou urcit obvod mnohothelniku
slozeného z neprekryvajicich se ¢tvercli s danou délkou strany. Témér pétina zaki urcila spravné ob-
vod obrazce v poctu stran ¢tverce, ale nevynasobila ho délkou strany ¢tverce (moznost B).

Uloha M55 (M03-10)
Obrazec se skladd ze ¢tverce a z obdélniku. Sitka obdélniku je stejna jako strana Etverce. Délka ob-
délniku je dvakrat delsi nez jeho Sitka. Urci obvod obrazce.

«—4cm—

A) 28 cm B)32cm C)36cm D) 40 cm

Cil alohy:  Pocitani obvodi mnohouhelniki
Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 40,6 38,5 42,6
Ceskd republika (2015) 49,4 47,1 51,7
Mezindrodni priumér (2015) 43,9 42,2 45,6
Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D

Cetnost (%) 2011 26,6 40,6 15,1 9,7
Cetnost (%) 2015 22,5 49,4 12,9 7,9

Cilem ulohy je ovéfit, Ze Zaci rozumi pojmu obvod obrazce a dokdZou vypocitat obvod mnoho-
thelniku slozeného z obdélniku a ctverce. Predpokladem pro spravné vyreseni ulohy je urcit délky
stran mnohouhelniku, které byly vyjadieny implicitné porovnanim s jednou danou stranou ctverce.
Pfi vypoctu zaci museli vyuzit znalosti o délkach sousednich a protéjsich stran obdélniku a ctverce.
Uspésnost feseni tlohy ¢eskymi zédky byla srovnatelna s mezindrodnim priimérem.

Uloha M56 (M05-09)

Obvod pétiuhelniku je 30 cm. Tti z jeho stran jsou kazda 4 cm dlouhd. Dalsi dvé strany a, b jsou stej-
né dlouhé. Jak dlouha je strana a?

A)6cm B) 9 cm C)12cm D) 18 cm

Cil ulohy:
Dovednost: PouZivani znalosti
Obtiznost: 4

Poditani obvodi mnohouhelnika

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 30,8 28,0 33,4
Ceskd republika (2015) 34,3 32,8 35,8
Mezindrodni primér (2015) 37,7 36,1 39,3

Odpovédi ceskych zaka

Odpoveéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 23,5 30,8 16,8 20,5
Cetnost (%) 2015 24,6 34,3 15,2 17,3

Aplikacni slozena slovni tloha, pfi jejimz feSeni zZaci prokazuji schopnost matematizace realné situ-
ace a znalost pojmu obvod mnohotihelniku. Uloha méla pomérné malou uspé$nost feseni. Viechny
nespravné odpovédi jsou disledkem nespravného postupu vypoctu, tj. nespravné matematizace pro-
blému. Ctvrtina zka nebrala v avahu dal$i podminky a obvod pétitthelniku pouze vydélila poétem
stran (moznost A).
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Uloha M57 (M05-11)

lcm
>

Trojuhelnik je sestrojen ve ¢tvercové siti. Kolik je jeho obsah?
A) 4,5 centimetr( ¢tverecnych

B) 6 centimetrl ¢tverecnych

C) 9 centimetr( ¢tverecnych

D) 9,5 centimetrl ¢tverecnych

Cil ulohy: Pocitani obsahti ¢tvercti a obdélnikt a odhad obsahti a objemt geometrickych ttvart
pokryvanim danym obrazcem nebo vyplnovanim krychlemi

Dovednost: PouZivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 51,6 49,6 53,5
Ceskd republika (2015) 54,7 54,6 54,7
Mezindrodni prumér (2015) 53,6 52,8 54,3
Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D

Cetnost (%) 2011 51,6 18,6 17,3 7,2
Cetnost (%) 2015 54,7 17,4 18,6 5,8

Aplikac¢ni uloha ovéfujici porozuméni pojmu obsah obrazce a schopnost urcit obsah pravouhlé-
ho trojuhelniku nakresleného v centimetrové ctvercové siti. Pri feseni ulohy mohli Zaci pouzit dvé
strategie, obé predpokladaji zakladni znalost zlomka. Pravouhly trojuhelnik je polovinou ¢tverce se
stranou délky 3 cm. Obsah tohoto ¢tverce je 9 cm?, obsah pravouhlého trojuhelniku je tedy 4,5 cm?
Druha strategie fedeni je zaloZena na spocitani ¢tvereckil (cm?), které pravouhly trojuhelnik vypliuji.
Bylo by zajimavé zjistit, kterou strategii feSeni Zaci pouzili v pfevazujici mife. Zpiisob zadani ulohy
formou vybéru spravné odpovédi z nabidnutych moznosti to vS§ak neumoznuje.
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Uloha M58 (M07-09)
Trojuhelnik je sestrojen ve ¢tvercové siti. Kolik je jeho obsah?

lcm
“«—>

A) 4 centimetry Ctverecné

B) 8 centimetrl c¢tverecnych
C) 12 centimetrl ¢tverecnych
D) 16 centimetr( ¢tverecnych
Cil dlohy: Pocitani obsahti ¢tvercti a obdélnikii a odhad obsahi a objemii geometrickych utvart
pokryvanim danym obrazcem nebo vyplnovanim krychlemi

Dovednost: PouZivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 31,4 35,4 28,0
Ceskd republika (2015) 31,8 32,7 30,6
Mezindrodni primér (2015) 40,3 40,3 40,3
Odpovédi ¢eskych zaka
Odpoveéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 27,3 31,4 31,7 3,4
Cetnost (%) 2015 28,8 31,8 31,0 4,9

Aplikacni uloha ovérujici porozuméni pojmu obsah obrazce a schopnost urcit obsah rovnoramen-
ného trojuhelniku nakresleného v centimetrové ctvercové siti. Jednd se o obdobnou tlohu jako
M57, ale s vyssi obtiznosti. K feseni ulohy lze pristoupit trojim zptisobem. Prvni zptisob fesenti je
zaloZen na spocitani ¢tvereckill (cm?), které trojuhelnik vypliuji, resp. pokryvaji. Problém predsta-
vuje zapocteni ¢tvereckd, které vyplnuji trojuhelnik pouze svou casti. Pfi skladani ¢asti ¢tvereckt
musi zaci uplatnit svou intuici, predstavivost a spiSe nez své znalosti své zku$enosti se shodnosti
(stejnym tvarem a velikosti) geometrickych utvart. Druhy zptisob feSeni je zalozen na rozdéleni
rovnoramenného trojuhelniku na dva pravouhlé trojuhelniky a jejich premisténi v predstavach,
pri kterém vznikne obdélnik s rozméry 2 cm x 4 cm. Pfi téchto myslenkovych pochodech opét zaci
vyuzivaji svych zkusenosti se shodnosti geometrickych utvart a uvahy, Ze rovnoramenny trojthel-
nik a obdélnik, ktery vznikl pomyslnym rozdélenim trojuhelniku na ¢asti a jejich premisténim,
maji stejny obsah. Treti zptsob feSeni je rovnéz zaloZen na rozdéleni rovhoramenného trojuhel-
niku na dva pravouhlé trojuhelniky a dale na tvaze, Ze kazdy z nich je polovinou obdélniku s roz-
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méry 2 cm X 4 cm. Uloha se ukdzala jako pomérné narocna, cesti Zaci v ispésnosti feseni zaostali
za mezinarodnim primeérem.

Uloha M59 (M06-09)
Na obrazku vidi$ stavby vytvorené ze stejné velkych kostek. Kostky se opiraji o zed.
A B C D

f -

Ktera stavba ma nejvétsi objem?
A) stavba A
B) stavba B
C) stavba C
D) stavba D

Cil ulohy:

Pocitani obsaht ¢tverct a obdélnika a odhad obsahti a objemut geometrickych ttvart
pokryvanim danym obrazcem nebo vyplnovanim krychlemi

Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 69,3 68,7 69,8
Ceskd republika (2015) 71,8 68,9 75,1
Mezindrodni primér (2015) 64,4 62,8 66,0

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 2,7 69,3 22,8 3,0
Cetnost (%) 2015 1,5 71,8 21,7 2,5

Geometricka uloha ovéfujici prostorovou predstavivost a schopnost spravného uvazovani o télese
na zakladé jeho dvojrozmérného obrazu. Pfi jejim feseni dale Zaci musi prokazat spravné pochopeni
pojmu objem télesa jako po¢tu jednotkovych krychli, které téleso vyplhuji. Ukolem je porovnat télesa
a urcit téleso s nejvétsim objemem (slozeného z nejvétsiho poctu krychli).

59



Uloha M60 (M07-08)

/

/

S——

Krabice je plna kostek. Kolik kostek je v krabici?
A) 10 kostek
B) 26 kostek
C) 30 kostek
D) 31 kostek
Cil alohy:  Pocitani obsahti ¢tvercii a obdélniki a odhad obsahii a objemt geometrickych utvart
pokryvanim danym obrazcem nebo vyplnovanim krychlemi

Dovednost: PouZivdni znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 44,1 40,5 47,1
Ceskd republika (2015) 46,5 45,0 48,4
Mezindrodni pridmér (2015) 43,5 41,3 45,6

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpoved’ A B C D
Cetnost (%) 2011 3,5 13,4 44,1 37,2
Cetnost (%) 2015 2,2 15,8 46,5 34,3

Aplikac¢ni uloha, jejiz podstatou je vyjadfeni objemu kvadru v nestandardnich jednotkach. Pfi jejim
feSeni zaci kromé prostorové predstavivosti prokazuji spravné pochopeni pojmu objem télesa jako
poctu jednotkovych krychli, které téleso vyplnuji. Z nespravnych odpovédi méla nejvétsi cetnost
odpovéd D, ktera odpovida poctu viditelnych stén kostek na obrazku a je diisledkem nespravné pro-
storové predstavy.
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1.3 Znazornéni dat

1.3.1 Cteni, interpretace a znazornéni dat

Uloha M61 (M01-11)

Sdra a jeji spoluzaci prodavali krabice suSenek. V tabulce je zapsano, kolik krabic prodal kazdy zak.

Jméno Prodané krabice susenek
Sara 12
Marek 7
Filip 8
Kristyna 11
Borek 13
Jana 9
Linda 12

KOLIK zaku prodalo vice nez 10 krabic susenek?

Cil ilohy: Cten{ a porovnan{ udajt z tabulek
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 64,0 67,3 60,7
Ceskd republika (2015) 70,7 70,9 70,5
Mezindrodni priimér (2015) 70,8 71,3 70,4
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 | 4 (Neuzndvejte seznam Ctyf jmen.)

| Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-

povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych Zaku
Kod odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2011 64,0 33,6 2,4
Cetnost (%) 2015 70,7 27,1 2,2
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Uloha ovéfuje, zda z4ci umi preéist udaje z jednoduché tabulky a uréit pocet zdznamd, které spliuji
dané kritérium. Ackoli se jedna o pomérné jednoduchou tlohu, Gspé$nost feseni nepresahla 75 %.
Na uspésnosti feSeni se mohla projevit nepozornost pfi cteni zadani — pozadovano bylo urcit pocet
zaznamu splnujicich dané kritérium, nikoliv urcit jednotlivé zaznamy (jména déti nebo pocty proda-
nych krabic suSenek) spliujicich danou podminku.

Uloha M62 (M03-11)
V roce 2008 zaplatil Petr za prvnich Sest mésicl za telefon tyto ¢astky:

Petrovy ucty za telefon v roce 2008

Mésic Leden Unor Biezen Duben Kvéten Cerven
Cena (zedy) 65 20 60 40 60 45

V roce 2009 zaplatil Petr za prvnich Sest mésicu za telefon tyto ¢astky:

Petrovy ucty za telefon v roce 2009
Cena (zedy)

80
70
60
50
40
30
20
10

0
| | | | |
Leden Unor Biezen Duben Kvéten Cerven

Mésice
V nékterych mésicich zaplatil Petr v roce 2009 za telefon méné nez v roce 2008. Ve kterych mési-

cich?

Cil iulohy: Cteni a porovnani udajt z tabulek a ze sloupcovych a z kruhovych diagrami
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 45,1 44,6 45,7
Ceskd republika (2015) 57,0 57,2 56,8
Mezindrodni pradmér (2015) 40,3 41,2 39,4
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 | Brezen A duben, neuveden Zadny nespravny mésic.

| Nesprévna odpovéd’
70 | Bfezen, NEBO duben, neuveden zadny nespravny mésic.

79 |Jind nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ceskych zaka

Kéd odpovédi 10 70 79 99
Cetnost (%) 2011 45,1 10,6 29,3 15,0
Cetnost (%) 2015 57,0 6,3 29,0 7,7

Aplika¢ni tloha, jejiz spravné reSeni vyzaduje umét precist a porovnat udaje v tabulce s udaji ve sloupco-
vém diagramu. Uloha méla dvé feseni, za spravnou byla povazovana pouze odpovéd s uvedenim obou fe-
$eni. Uspésnost feseni tlohy ¢eskych zaka se od roku 2011 vyrazné zvysila a pfesahla mezinarodni primér.

Uloha M63 (M05-12)

Ucitelka se zeptala zak{, ktera je jejich oblibena barva. Odpovéd kazdého zdka napsala na tabuli:
Sdra —zelena Barbora — Zluta

Tom — modrd Kristyna — zelena

Dan —hnéda Jan—Cervenad

Tina — Cervena Jirka—hnéda

Marie — zelend
Petr — modrd
Stana —Zluta
Linda — modrd

Ema — ¢ervend
Adam — modrd
Pavel — ¢ervend
Pepik — Zluta

Potom ucitelka fekla zak(im, aby sestavili tabulku, do které zapiSou vysledky. Dopli v tabulce chy-

béjici Cisla.

Barva Pocet zaku, kterym se libi
Modra 4
Hnéda
Zelena 3
Cervend 4
Zlutd
Cil ulohy:

Dovednost: PouZivdni znalosti

Obtiznost: 1

Cteni a zndzornéni udajt z tabulek, z piktogramt, z ¢arovych graft
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 91,2 91,2 90,9
Ceskd republika (2015) 90,7 90,7 90,8
Mezindrodni priumér (2015) 84,6 87,2 82,0
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd
10 |Hnéda2
Zlutd 3
| Nespravna odpovéd’

70 |Jeden Udaj spravné.

79 |Jind nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).
| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych Zaku
Kod odpovédi 10 70 79 99
Cetnost (%) 2011 91,2 4,3 3,3 1,2
Cetnost (%) 2015 90,7 5,1 2,7 1,5

Jednoducha aplikac¢ni uloha, v niz maji Zaci prokazat schopnost zaznamenat vysledky statistického
$etfeni do tabulky. Nizka obtiznost ulohy dobre koreluje s vysokou uspésnosti jejiho feseni.
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Uloha M64 (M05-13)
Ucitel se zeptal svych zak{, co délali po vyucovani. V tabulce je zapsano, které tti ¢innosti délali.

Cinnosti po vyu€ovani

Cinnost Carky

Sportovani [TETT T

Sledovani televize [11]
Uceni LTI 1T

Ucitel zacal sestrojovat sloupcovy diagram, ktery ukazuje, kolik Zak( se vénovalo které ¢innosti.
Nakresli zbyvajici dva sloupce diagramu a oznac je.

Cinnosti po vyucovani
Pocet zaku
10

Uceni
Cinnost

Cil ulohy: Cteni, porovnéni a zndzornéni tdajt z tabulek, z piktogramd, z ¢arovych grafi a ze
sloupcovych a z kruhovych diagramu
Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 46,7 44,9 48,5
Ceskd republika (2015) 46,9 47,8 46,0
Mezindrodni prumér (2015) 50,5 54,0 47,2
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

20 | Oba sloupce nakresleny a oznaceny spravné. Sloupec pro ,,Sportovani“ musi byt mezi 7,5
a 8,5 (mimo hodnot 7,5 a 8,5). Sloupec pro ,,Sledovani televize” musi byt mezi 3,5 a 4,5
(mimo hodnot 3,5 a 4,5).

| Castecné spravna odpovéd

10 | Oba sloupce nakresleny spravné, ale jeden nebo oba neoznaceny, nebo oznaceny chybné.
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11 | Spravné nakreslen a oznacen pouze jeden sloupec.

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaku

Kéd odpovédi 20 10 11 79 99
Cetnost (%) 2011 46,7 8,8 14,7 17,9 11,9
Cetnost (%) 2015 46,9 11,1 11,0 22,0 9,0

P1i reSeni ulohy Zaci prokazuji, ze umi udaje z jednoduchého statistického Setfeni zapsané v tabulce
(pomoci ¢arkovaci metody) znazornit pomoci sloupcového diagramu. Uloha byla povazovéna za
zcela spravné vyresenou tehdy, pokud byly s dostatecnou pfesnosti vyznaceny oba sloupce a pokud
zaroven byly oba sloupce, resp. tidaje na vodorovné ose diagramu, spravné popsany. To dokazala
méné neZ polovina ¢eskych zaka.

Uloha M65 (M06-11)

Navstévy webové stranky ,Vyhledej“
Pocet navstév
10 000

8 000

6 000

4 000

2 000

0

Pondéli Utery Stieda Ctvrtek Patek

4

Diagram znazornuje pocet navstév webové stranky ,Vyhledej”.
A. Kolikrat byla stranka navstivena ve stredu?

B. O kolik vice navstév bylo v patek nez v utery?
A) 0 1 000 navstév
B) 0 2 000 navstév
C) 0 3000 navstev
D) 0 4 000 navstev

Cil dlohy:  A. Cteni udajii ze sloupcovych a z kruhovych diagramt
B. Vyuzivani informaci ze znazornénych dat k zodpovézeni otazek, které vyzaduji vic
nez pouhé ¢teni a pfimé vyhledani idaji (napf. feseni problému a provadéni vypocti
zalozenych na datech a vyvozovani zavéra na zakladé dat)
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Dovednost: A. Prokazovani znalosti
B. Pouzivani znalosti

Obtiznost: A.1

B.3
A.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 84,3 82,2 86,1
Ceskd republika (2015) 87,6 87,6 87,6
Mezindrodni prumér (2015) 83,8 85,7 82,0

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 | 8000

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ceskych zaka
Kdéd odpovédi 10 79 99
Cetnost (%) 2011 84,3 9,0 6,7
Cetnost (%) 2015 87,6 7,8 4,6
Jednoducha tloha spocivajici v precteni pozadovaného udaje ze sloupcového diagramu.
B.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 58,6 57,2 59,8
Ceskd republika (2015) 59,2 60,0 58,3
Mezindrodni priimér (2015) 61,7 60,8 62,7
Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 12,3 14,0 9,5 58,6
Cetnost (%) 2015 10,7 16,8 9,3 59,2

Predpokladem pro spravné vyreSeni ulohy je precteni dvou udaji ze sloupcového diagramu a jejich
porovnani rozdilem. Problémem ulohy, ktery se projevil na poklesu uspé$nosti feseni ve srovnani
s tlohou M65A, muze byt stupnice na svislé ose diagramu, resp. skute¢nost, ze daje, které se maji
porovnat, lezi mezi popsanymi body stupnice na svislé ose diagramu.
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Uloha M66 (M07-12)

Radek délal prizkum, kolik Zaka se béhem jednoho tydne divalo kazdy vecer na televizi. Ktery dia-
gram by mohl zobrazovat vysledky Radkova prazkumu?

A) O 20 40 60 80 100
B) 8 9 10 11 12

uiiiih

C) Leden Unor Brezen Duben Kvéten Cerven Cervenec Srpen Zafi Rijen Listopad Prosinec

1

Ct Pa So

D) Ne Po
Cil dlohy: Cteni a porovnani udaji ze sloupcovych a z kruhovych diagramii
Dovednost: UvaZovani

Obtiznost: 2

68



Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 68,2 68,1 68,3
Ceskd republika (2015) 72,6 74,2 70,8
Mezindrodni priimér (2015) 69,6 72,1 67,2

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 3,8 6,2 15,9 68,2
Cetnost (%) 2015 6,4 4,9 12,3 72,6

Cilem ulohy je identifikovat sloupcovy diagram, ktery znazornuje vysledky jednoduchého statistic-
kého Setfeni. V zadani ulohy nejsou vysledky Setfeni uvedeny, je pouze verbalné popsano, co se pri
Setfeni zjiStovalo. Podstatnym tudajem pro urceni spravného sloupcového diagramu je casovy udaj
o tom, kdy byl sledovany znak (pocet zakt divajicich se kazdy vecer na televizi) sledovan — béhem

jednoho tydne, tj. kazdy den v jednom tydnu.

Uloha M67 (M01-12)

Petrova vyska v den narozenin

Vyska (cm)

160

150
140

130

120

110

10 11 12

Petrdv vék (roky)

{

14

Mezi kterymi roky Petr nejvice vyrostl?

A)10a11 B)11la12

Cil dlohy:  Vyuzivani informaci ze znazornénych dat k zodpovézeni otazek, které vyzaduji vic
nez pouhé ¢teni a pfimé vyhledani udajt (napf. feseni problému a provadéni vypocta

C)12a13 D)13a14

zaloZenych na datech a vyvozovani zavéra na zdkladé dat)

Dovednost: PouZivdni znalosti

Obtiznost: 1

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 92,7 93,0 92,4
Ceskd republika (2015) 93,2 92,2 94,1
Mezindrodni prumér (2015) 84,9 86,2 83,6
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Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 1,6 1,9 1,8 92,7
Cetnost (%) 2015 1,5 1,5 2,1 93,2

Jednoducha aplikacni tloha, ktera ovéfuje, zda zaci dokazou pouzit znalost ¢teni udaji ze sloupco-
vého diagramu. Matematickou podstatou tlohy je urcit, mezi kterymi ,,sousednimi® udaji (sloupci)
je nejvétsi rozdil. Neslo tedy o urceni ¢iselné hodnoty rozdilu, ale o nalezeni nejvétsi zmény trendu
zobrazenych dat. Uloha méla vysokou tspésnost fedeni a Cedti Zéci prekonali mezindrodni primér.

Uloha M68 (M02-10)
V tabulce jsou uvedeny udaje o velkych hadech.

Typ hada Hmotnost (kilogramy) Délka (metry)
Hroznys kralovsky 27 4
Krajta barmska 90 5az7
Anakonda zelend 227 6az9
Kobra kralovska 9 4

A. Jakub vidél hada, ktery méril 8 metrt. Ktery typ hada to mohl byt?

B. Nora vidéla hada, ktery méfil 6 metrti a vazil pfiblizné 80 kilogramu. Ktery typ hada to mohl

byt?

Cil ulohy:  Vyuzivani informaci ze znazornénych dat k zodpovézeni otazek, které vyzaduji vic
nez pouhé ¢teni a pfimé vyhledani udajt (napt. feSeni problému a vyvozovani zavéra
na zakladé dat)

Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 84,8 83,7 85,9
Mezindrodni primér (2015) 70,0 70,6 69,4
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

20 | Obé casti (A a B) zodpovézeny spravné.
A. Anakonda zelena.

B. Krajta barmska.

| Casteéné spravna odpovéd

10 |Spravné pouze ¢ast A.

11 |Spravné pouze ¢ast B.

| Nesprévna odpovéd

povédi nesouvisejicich se zadanim).

79 | Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-

| Bez odpovédi

99 | Prazdné

Odpovédi ceskych zaka

Kéd odpovédi 20 10 11 79 99
Cetnost (%) 2015 84,8 2,6 3,8 4,4 4,4

Aplikac¢ni tloha deduktivniho charakteru, jejiz feSeni neni zaloZeno na prostém precteni udaji z ta-
bulky, ale na porovnani zjisténych udaji s udaji v tabulce a vyvozeni odpovidajiciho zavéru. Uloha
meéla vysokou uspésnost feSeni — témeér 85 % nasich zaki vyresilo spravné obé casti ulohy, dalsich

vice nez 6 % spravneé vyresilo pravé jednu c¢ast ulohy.

Uloha M69 (M03-12)

Kruhovy diagram znazornuje, co délaji zaci po vyucovani. Diagram je rozdélen na 10 stejnych &3sti.

Co délaji zaci po vyucovani

[ Ctou knihy

D Pomahaji doma

D Hraji hry

D Schazi se s kamarady

20 7akul cte knihy. Kolik zaka se schazi s kamarady?
A) 40 zaka B) 60 zaku C) 80 zaku D) 100 zaku
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Cil ulohy:  Vyuzivani informaci ze znazornénych dat k zodpovézeni otazek, které vyzaduji vic
nez pouhé cteni a pfimé vyhledani udajt (napt. feseni problému a provadéni vypocta
zalozenych na datech, kombinovani dat ze dvou nebo vice zdroji a vyvozovani zavéra

na zakladé dat)

Dovednost: PouZzivani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 53,4 50,6 56,1
Ceskd republika (2015) 62,8 65,2 60,5
Mezindrodni pradmér (2015) 50,6 50,1 51,2
Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ A B C D

Cetnost (%) 2011 32,1 4,1 53,4 1,7
Cetnost (%) 2015 24,7 5,6 62,8 2,2

Aplikac¢ni uloha, pfi jejimz feSeni zaci prokazuji schopnost precist a interpretovat data znazornéna
pomoci kruhového diagramu (zékd, ktefi se schazi s kamarady, je 4x vice nez zakd, ktefi ¢tou knihy)
a zjisténi vyuzit pri vypoctu. Pomérné frekventovana byla nespravna odpoveéd A, kterd vypovida
o tom, Ze zaci sice spravné urcili pomér mezi témi, ktefi se schazi s kamarady, a témi, co ¢tou knihy,

ale k nalezenti jejich poctu pouzili nespravny udaj (idaj o rozdéleni kruhu na 10 ¢asti).

Uloha M70 (M07-11)

Diagram znazoriuje vék 4 lidi.

Veék (roky)
40 -]
35 —
30
25

20 —
15
10
5

0 w
Petr

{

Marie

O kolik let je Jan starsi nez Karolina?

A) o5 let

B) o010 let
C) o15let
D) o020 let

Jan

Karolina

l
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Cil ulohy:  Vyuzivani informaci ze znazornénych dat k zodpovézeni otazek, které vyzaduji vic
nez pouhé ¢teni a pfimé vyhledani udajt (napf. feseni problému a provadéni vypocta
zalozenych na datech a vyvozovani zavért na zakladé dat)

Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 82,1 81,2 82,7
Ceskd republika (2015) 84,7 82,3 87,5
Mezindrodni primér (2015) 65,5 64,4 66,5
Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpoveéd’ A B C D

Cetnost (%) 2011 5,1 4,8 82,1 5,1
Cetnost (%) 2015 5,2 4,2 84,7 5,0

Jednoducha slovni tloha s nadbytecnymi udaji, které jsou zadany pomoci sloupcového diagramu.
Jeji spravné fedeni spocivd v nalezeni a precteni potrebnych tdaji ze sloupcového diagramu a jejich
porovnani rozdilem. V uspésnosti feSeni Cesti Zaci prekrocili hranici 80 % a prekonali mezinarodni
pramer.

Uloha M71 (M07-13)

Na zdvodech v triatlonu zavodnici nejdfive plavou, potom jedou na kole a nakonec zdvodi v béhu.
V tabulce jsou vysledky, kterych dosahly v zdvodu Katka, Bara a Zuzana. Jeden celkovy vysledek

byl vypocten.

Vysledky triatlonu v minutach

Katka Bara Zuzana
Plavani 35 25 50
Cyklistika 80 90 85
Béh 135 130 120
Celkem 250

A. Vitézi ten, kdo dokonci zavod za nejmensi pocet minut. Ktera zavodnice triatlon vyhrala? Jaky
méla ¢as?

vrv

B. Zuzana chce byt pristi rok v triatlonovém zavodu rychlejsi. Ve které discipliné se musi nejvice
zlepsit, aby porazila Katku i Baru?
(Zaskrtni jeden ctverecek.)

L plavani
[ cyklistika
[Beh

S pomoci Udaju v tabulce vysvétli proc.
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Cil ulohy:

Vyuzivani informaci ze znazornénych dat k zodpovézeni otazek, které vyzaduji vic
nez pouhé cteni a pfimé vyhledani udajt (napt. feseni problému a provadéni vypocta
zalozenych na datech, kombinovani dat ze dvou nebo vice zdroji a vyvozovani zavéra

na zakladé dat)
Dovednost: A. Prokazovani znalosti
B. Uvazovani
Obtiznost: A.3
B. 4
A.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 60,8 55,5 65,2
Ceskd republika (2015) 65,4 62,6 68,6
Mezindrodni prdmér (2015) 48,4 48,0 48,9

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd’

10 | Bara, 245 minut

| Nespravna odpovéd

70 | Zuzana, 255 minut

79 |Jind nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Kod odpovédi 10 70 79 99
Cetnost (%) 2011 60,8 7,1 27,1 5,0
Cetnost (%) 2015 65,4 4,3 26,8 3,5

Slozena slovni uloha s kombinovanym slovnim a tabulkovym zadanim. Predpokladem pro jeji tispé
né vyreseni je spravna matematizace realné situace, provedeni vypoctu a jeho interpretace. V tspé
nosti feSeni ulohy cesti Zaci pokofili hranici 60 % a pfekonali mezinarodni primeér.

$-
S-

B.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 46,0 47,9 44,3
Ceskd republika (2015) 43,6 45,3 41,5
Mezindrodni primér (2015) 33,8 35,4 32,3
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 | Plavani, je 15 minut za Katkou / 25 minut za Barou / byla posledni / byla nejpomalejsi.

11 | Cyklistika, porazila Baru a nebyla daleko za Katkou, nebo ekvivalentni vyjadreni.

12 | Béh, vyhrala, ale mohla by byt lepsi, trvalo ji to déle nez cyklistika a plavani, nebo ekviva-
lentni vyjadreni.

Nespravna odpovéd’

70 | Odpovéd zaloZena na tom, Ze nejvétsi Cislo vyhrava, napt. béh, byla treti.

79 | DalSi nesprdavna (v¢etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych Zaku

Kod odpovédi 10 11 12 70 79 99
Cetnost (%) 2011 40,1 0,4 5,5 10,6 39,2 4,2
Cetnost (%) 2015 38,8 0,2 4,5 5,6 48,2 2,7

V uloze museli Zaci prokazat, ze dokazou analyzovat a interpretovat data v tabulce a ze zjisténi vy-
vozovat zavér. Tézisté tlohy vSak spocivalo v prokazani schopnosti vyvozeny zavér zdivodnit (vy-
svétlit) pomoci analyzovanych dat. Tomuto zaméru ulohy odpovidalo i zadani, které pripoustélo, ze
mozné jsou tfi rizné odpovédi (kterakoli z uvedenych moznosti) s odpovidajicim odtivodnénim.
Jisté neprekvapilo, Ze nejcastéji vybiranou disciplinou triatlonu, ve které by se Zuzana méla zlepsit,
aby v pristi sezoné v triatlonu uspéla Iépe, bylo plavani, protoze v ném zaostavala za obéma zbyvaji-
cimi dévcaty.
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2 Prirodovédné ulohy

2.1 Ziva piiroda

2.1.1 Vlastnosti a Zivotni procesy organismu

Uloha P1 (S07-05)

Z i
Strom a lev vypadaji Uplné jinak. Oba patfi mezi Zivé pfirodniny a nékteré vlastnosti maji spolec-
né. Napfiklad oba potrebuji pro preziti vodu.
Napis dalsi dvé vlastnosti, které maji spolecné.

Cil ulohy:  Ur¢it, co zivé organismy potiebuji pro svij zivot.
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 33,7 33,0 34,3
Ceskd republika (2015) 30,2 31,8 28,3
Mezindrodni primér (2015) 22,1 22,9 21,3
Hodnoceni
Poznamka:
Ptijatelné zdtivodnéni zahrnuje: rust
VyVvoj
smrt

potiebu energie (potrava/ziviny, slunce)
dychani (potreba kysliku/vzduchu)
vylucovani (CO,, odpadni latky)
rozmnozovani

reakci na podnéty

pohyb z vlastni vile
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Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd’

20 | Uvadi dva razné divody z poznamky.
Priklady:

Potfebuji energii. Potrebuji kyslik.
Vyluluji odpadni latky. Potfebuji slunce.

Rostou, vyviji se a umiraji.

| Casteéné spravna odpovéd’

10 | Uvadi jeden divod z poznamky.
| Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklady:

Oba Zerou.

Oba se pohybuji.

Oba potrebuji vodu.

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaku
Odpovéd’ 20 10 79 99
Cetnost (%) 2011 33,7 35,2 18,6 12,1
Cetnost (%) 2015 30,2 36,1 21,1 11,9

Na otazku existovala $iroka $kala odpovédi zahrnujici vlastnosti Zivych organisma - potteba vody;,
vzduchu, energie, rozmnozovéni, vylu¢ovéni. Uloha vedla k ptemysleni o tom, co maji Zivé organis-
my spole¢ného bez ohledu na to, zda se jedna o rostlinu ¢i zivo¢icha. Toto zobecnéni neni tplné jed-
noduché, proto je uloha hodnocena jako velmi obtizna (v horni ¢asti trovné 4). Dana problematika
se na prvnim stupni ¢eskych $kol probira, dokonce praveé v této roviné obecnosti. Mozna proto cesti
zaci byli v feseni ulohy lepsi nez mezinarodni pramér. Zcela spravné fesilo tlohu 30 % zaka, dalsich
36 % pak uvedlo alespon jednu spravnou odpovéd.

Uloha P2 (S02-02)
Rostliny a ZivoCichové jsou Zivé organismy.

Napis dvé véci, které oboji — rostliny i ZivoCichové — potfebuji k Zivotu.

Cil ulohy:  Ur¢it, co zZivé organismy potfebuji pro svij zivot
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 3
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 53,1 56,1 50,4
Mezindrodni primér (2015) 50,0 52,2 48,0
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10

Ze seznamu moznych odpovédi jsou uvedeny dvé rlizné véci, které rostliny i zvirata
potiebuji k Zivotu. Kod 10 mlze byt udélen, jsou-li zahrnuty odpovédi z dvou rznych
odrdazek. Jsou mozné jednoslovné odpovédi.

Vzduch (nebo kyslik)

Potrava

Energie

Voda

Misto k Ziti (nebo stanovisté)

Poznamka 1: Pokud je uvedeno vice véci, museji byt vSechny tyto véci spravné.

Poznamka 2: Aby bylo mozné udélit kod 10, vSechny véci museji byt v seznamu moznych
odpovédi. Dalsi mozné odpovédi, které nejsou uvedeny v seznamu moznych odpovédi,
jsou pro rostliny slune¢ni svétlo a oxid uhlicity.

Priklad:
1. Rostliny potrebuji slunecni svétlo, Ziviny a vodu.

2. Zvifata potrebuji, potravu, vzduch a vodu.

Nespravna odpovéd’

70 | Zak odpovédél jednim z téchto dvou zptsobd:
* Je uvedena jedna spravna véc, kterou rostliny i zvifata potrebuji k Zivotu. Druha
véc mlze byt bud nespravnd, chybi, nebo je redundantni s prvni véci.
* Jsou uvedeny dvé nebo vice spravnych véci, které rostliny i zvifata potrebuji k Zi-
votu, a jedna nebo vice nespravnych véci.
79 |Jind nespravnd (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo

odpovédi nesouvisejicich se zadanim), véetné odpovédi, kterd uvadi obecné péci o rostliny
¢i Zzivocichy nebo ochranu.

Priklad:
1. Ochrana.

2. Nékdo se o né stard.

| Bez odpovédi

99

| Prazdné
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Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ 10 70 79 99
Cetnost (%) 2015 53,1 34,1 7,5 5,3

Ulohu 7aci zodpovédéli zcela spravné zhruba v poloviné piipadii, coZ je Giroven rovné mezindrodnimu
praméru. Uloha je pro zaky komplikovana ze dvou diivodii. Prvnim je skute¢nost, Ze zaci musi udélat
informaci o kazdém z druht organismu zvlast. Druhym je skutecnost, Ze se jedna o tlohu s otevienou
odpovédi. Spravnymi odpovédmi mohla byt napt. voda, vzduch (kyslik), potrava, misto k Ziti. Na otazku
stacilo odpovédét jednoslovné. V radé pripadii se vsak stalo, ze ¢esti zaci uvedli, ze jednu z véci potiebuji
rostliny a jinou Zivocichové. To pravdépodobné souvisi s nepozornym prectenim zadani ulohy. Lze se
tedy domnivat, Ze pokud by se jednalo o ulohu s vybérem odpovédi, byl by vysledek ¢eskych zak lepsi.

Uloha P3 (S01-03)

Ktera zvirata se staraji o sva mladata?
A) krysy a kachny
B) krysy a komafri
C) zelvy a kachny
D) Zelvy a komafri

Cil ulohy:  Porovnat télesné vlastnosti a zptisoby chovani hlavnich skupin a popsat rozdily mezi
nimi

Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 45,0 45,3 44,7
Ceskd republika (2015) 55,9 57,0 54,9
Mezindrodni priumér (2015) 42,8 43,1 42,5

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 45,0 4,1 45,8 2,0
Cetnost (%) 2015 55,9 2,3 38,2 0,5

Ulohu fesili Zaci v roce 2015 s vy$si uspé$nosti, nez tomu bylo v roce 2011, a dosahli lepsiho vysled-
ku, nez je mezindrodni primér. Uloha vychézi ze vzdélévaciho obsahu, ktery je na prvnim stupni
vyucovan, jsou vSak voleny netradi¢ni organismy, u kterych se ma rozhodnout, zda dospélci pecuji
o mladata, ¢ nikoli. Zaci pravdépodobné i z bézné zkusenosti snadno vytadili varianty nabizenych
odpovédi, ve kterych figurovali komari. Pak jiz bylo nutno uplatnit znalost o chovani savca, plazi
a ptakd. Typicka je péce o potomstvo zejména u savcl a ptakd, nikoli u plazt (az na vyjimky), roli
vSak mohla sehrat skutecnost, ze chovani Zelvy vici mladatim neni zakém prili§ znamo. Nejedna se
o organismus, ktery znaji z ptirodniho prosttedi CR, a bézné se o ném nevyucuje. Proto také s po-
mérné vysokou cetnosti volili Zaci chybnou odpoved C.

80



Uloha P4 (S02-01)
Na kterém obrazku jsou dva Zivocichové, ktefi snaseji vejce?

SN
ny | = 7ba
o S50

kachna

psStros

B)
kralik

netopyr
D py
C) akvarijni ﬁ
rybka

klokan

Cil alohy:  Urcit organismy nebo uvést priklady organismu nalezejicich do téchto skupin orga-
nismu: hmyz, ptaci, savci, ryby, kvetouci rostliny
Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 1

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 75,7 80,1 71,7
Mezindrodni primér (2015) 69,5 70,7 68,2
Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 75,7 6,4 7,2 7,7

Uloha je pro &eské zaky pomérné jednoduchd, nebot organismy na obrézku znaji a u fady z nich
jsou ve vyuce seznameni i se zpusoby jejich rozmnozovani. Tomu také odpovida pomérné vysoka
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uspésnost feSeni ulohy, ktera je nad primérem zacastnénych zemi. Lze predpokladat, ze nékteré ze
$patnych odpovédi mohly byt zptsobeny tim, Ze zaci z nabizené dvojice vzali v uvahu pouze jednoho
z zivocicht a o dal$im Zivocichovi ve vztahu ke zpisobtim jeho rozmnozovani neuvazovali.

Uloha P5 (S03-01)
Ktery z téchto Zivocichli je savec?

A) B)h
tuenak
D)
C) wé
jelen Zralok
Cil dlohy:  Ur¢it organismy nebo uvést priklady organismu nalezejicich do téchto skupin orga-

nismt: hmyz, ptaci, savci, ryby, kvetouci rostliny
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 1

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 83,2 85,3 81,1
Ceskd republika (2015) 86,0 87,9 84,1
Mezindrodni prumér (2015) 57,1 57,7 56,6
Odpovédi ¢eskych zaku
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 3,1 7,1 83,2 5,6
Cetnost (%) 2015 3,6 5,8 86,0 3,3

Cesti zaci opétovné potvrdili vysokou Cetnost spravnych odpovédi, ktera byla vyrazné vyssi nez aro-
ven mezinarodniho priaméru. Organismy na obrazcich jsou zakiim dobfe znamé, feSeni tlohy jim
tedy necinilo problém.
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Uloha P6 (S05-03)

Téla Zivocich jsou chranéna raznymi télnimi pokryvy. Co chrani povrch téla plazi?
A) chlupy

B) kaze

C) srst

D) Supiny

Cil ulohy:  Porovnat télesné vlastnosti a zptsoby chovani hlavnich skupin a popsat rozdily mezi
nimi

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 47,3 41,0 53,3
Ceskd republika (2015) 52,1 47,8 56,6
Mezindrodni primér (2015) 52,3 50,1 54,4

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 1,0 46,7 4,7 47,3
Cetnost (%) 2015 0,8 42,6 3,8 52,1

Otéazku zodpovédéla spravné zhruba polovina ceskych zak, coz je vykon na Grovni mezinarodniho
praméru. Téméf polovina zaku volila variantu B, tedy odpovéd - ktize. Zde pravdépodobné sehrala
vyznamnou roli skutecnost, Ze v bézném hovoru mluvime zpravidla o hadi kazi, nikoli o $upinach,
a také skutecnost, ze u fady hadi jsou $upiny tak drobné, Ze ktizi pfipominaji.

Uloha P7 (S05-06)

Ktery Zivocich patfi mezi savce?
A) krysa

B) Zaba

C) zralok
D) jestérka
Cil ulohy:  Ur¢it organismy nebo uvést priklady organismi nalezejicich do téchto skupin orga-
nismi: hmyz, ptaci, savci, ryby, kvetouci rostliny

Dovednost: Prokazovéani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 76,2 76,7 75,8
Ceskd republika (2015) 80,0 84,4 75,3
Mezindrodni primér (2015) 47,6 47,6 47,5
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Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 76,2 2,8 9,8 10,0
Cetnost (%) 2015 80,0 2,8 8,5 5,7

Ulohu fesili ¢e$ti Zéci s vysokou uspé$nosti presahujici vyznamné uroven mezindrodniho praméru.
Vsechny organismy jsou zakiim dobfe znamy a rozliSit mezi nimi savce proto nebyl vétsi problém.
Spravné odpovédeélo 80 % ceskych zaka.

Uloha P8 (S01-01)

K ¢emu slouzi semena?

A) Rostou z nich nové rostliny.

B) Vyzivuji rostliny.

C) Uchovavaiji pro rostliny zasobu vody.

D) lJejich prostrednictvim jsou rostliny opylovany.

Cil alohy:  Priradit hlavni ¢asti rostlin k jejich funkcim (rostliny vytvéreji semena, ze semen
vznikaji nové rostliny)

Dovednost: Prokazovéani znalosti

Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 94,1 91,6 96,5
Ceskd republika (2015) 92,5 92,3 92,7
Mezindrodni pridmér (2015) 80,0 80,2 79,8

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 94,1 2,3 0,6 2,3
Cetnost (%) 2015 92,5 2,2 2,3 2,1

Uloha je jednoduchd a z4ci v ni maji prokdzat znalosti vychdzejici ze vzdélavaciho obsahu, ktery je
zakdm na prvnim stupni bézné zprostiedkovavan. Casto se s tématem rozmnozovani rostlin setka-

vaji jiz v predskolnim vzdélavani. Zaci resili ulohu s vysokou uspésnosti jak v roce 2011, tak 2015,
a dosahli vyssi tispésnosti feseni, nez je mezinarodni primér.
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Uloha P9 (S05-01)

Ve kterém organu probiha traveni?
A) plice

B) srdce

C) ledviny

D) zaludek

Cil dlohy:  Priradit hlavni organy zivocicht jejich funkcim (zaludek travi potravu)
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 96,6 96,4 96,8
Ceskd republika (2015) 94,9 96,0 93,8
Mezindrodni primér (2015) 79,1 79,7 78,5

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 1,2 0,8 1,0 96,6
Cetnost (%) 2015 1,7 1,4 1,4 94,9

Otézka ovétuje velmi jednoduchou znalost o funkcich organt v lidském téle. Tato problematika je
nejen soucasti vzdélavani zaka na prvnim stupni zakladni skoly, ale ¢asto s informacemi o organech
a jejich funkcich vlidském téle prichazeji do kontaktu zaci uz v matetské skole a také v domdcim pro-
stiedi. Proto zaci fesili otazku s vysokou uspésnosti, ktera je vyrazné nad mezinarodnim prameérem.

Uloha P10 (S05-02)
Na obrazku je kvetouci rostlina.

YR

Jaka je uloha casti rostliny oznacené X?
A) tvorba Zivin

B) presun Zivin

C) tvorba semen

D) pfijem vody
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Cil alohy:  Priradit hlavni ¢asti rostlin k jejich funkcim (okvétni listky lakaji opylovace, rostliny
vytvareji semena)

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 69,2 67,5 70,8
Ceskd republika (2015) 72,2 71,5 73,4
Mezindrodni prdmér (2015) 57,8 58,1 57,4

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 17,0 5,7 69,2 6,4
Cetnost (%) 2015 13,1 6,7 72,2 5,8

V dané uloze maji Zaci popsat funkci kvétu rostliny. Vybiraji z nabidky ¢tyf odpovédi. Spravnou
odpovéd (tvorba semen) volilo 72 % zaki, coZ je vyrazné nad mezindrodnim primérem. Druhou
nejcastéjsi volenou variantou byla odpovéd A (tvorba Zivin). Zde pravdépodobné Zaci pracovali
s uvahou, Ze kvéty obsahuji pyl a nektar, kterym se zivi napiiklad vcely ¢i ¢meldci, a tudiz poskytuje
kvét ziviny pro tyto dal$i organismy. Neuvazovali tedy jen o rostlin¢ jako takové, ale také o dalsich
organismech.

Uloha P11 (S01_02)

Hana cviéi a jeji dech se zacina zrychlovat. K tomu dochazi proto, Ze télo potiebuje vice
A) oxidu uhli¢itého.

B) vodiku.

C) vody.

D) kysliku.

Cil ulohy: Popsat, jak lidské télo reaguje na cviceni a jak reaguje na vysoké a nizké teploty
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 70,4 65,4 75,2
Ceskd republika (2015) 70,7 69,5 71,8
Mezindrodni pradmér (2015) 66,2 65,0 67,5

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 6,6 0,8 20,1 70,4
Cetnost (%) 2015 4,2 0,7 22,1 70,7
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Obsah otazky vychazi z bézné znalosti o tom, Ze ¢lovek potrebuje k zivotu vzduch, resp. kyslik, a ¢cim

vvvvvv

voda, tu také zaci volili jako druhou nejcetnéjsi odpoveéd. Zde hraje zfejmé roli zakova zkusenost,
ze pri fyzické namaze dochazi u jedince také k rychlejsi dehydrataci. Otazka se vSak nepta na to, co
organismus potfebuje doplnit, ale pro¢ jedinec zrychlené dycha. To souvisi s mnozstvim kysliku,
ktery potfebuje.

Uloha P12 (S03-02)

Kdyz Petra béhd, dochazi v jejim téle ke zménam. Jednou z nich je, Ze ji zacne byt velké horko.
Napis dalsi dvé zmény, kterych si Petra muzZe vSimnout.

Cil ulohy:  Popsat, jak lidské télo reaguje na cviceni a jak reaguje na vysokeé a nizké teploty
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 66,6 67,2 66,0
Ceskd republika (2015) 65,9 66,0 65,8
Mezindrodni priimér (2015) 51,7 53,4 49,9
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 |Uvedeny dvé mozné zmény z nasledujiciho seznamu.

* Poceni (je zpocend, ztraci vodu)

* Zrudne (zCervenad) v obliceji

= Rychly srdecni tep (rychle ji bije srdce, zvySuje se tep)
* Rychleji dycha (popada dech)

= Zavrat/motani hlavy

= Zizen (citi se dehydratovana)

* Hlad (citi se hladovad)

= Unava (zpomaluje)

= Bolest svald (boli ji nohy)

= Pichani a krece

Nespravna odpovéd’

70 |Uvedena pouze jedna mozina zména.

79 |Jind nesprdvna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné
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Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ 10 70 79 99
Cetnost (%) 2011 66,6 21,9 5,4 6,1
Cetnost (%) 2015 65,9 18,6 7,3 8,2

Skéla spravnych odpovédi na otazku byla pomérné $irokd — od zadychéni se pies zrudnuti v obliceji,
poceni, pocit zizné, inavy az po bolest svalfl. Cesti Zaci odpovédéli na otdzku spravné (uvedli dvé
spravné zmeény) v témér 66 % pripadu a dostali se tak nad uroven mezinarodniho préiméru. Dalsich
priblizné 20 % zaku uvedlo alespon jednu spravnou odpovéd na danou otazku. Je tedy zfejmé, ze
s tématem jsou zaci dobfe obezndmeni - a to pravdépodobné nejen z vyuky, ale i z bézné zkuSenosti

intenzivniho pohybu.

2.1.2 Zivotni cykly, rozmnozovani a dédi¢nost

Uloha P13 (S03-03)

Sdra se chce dozvédét, jestli ma hnojivo néjaky vliv na rist rostlin. Ma Ctyfi kvétinace, ve kterych

je stejnd plda. Zasadi do nich rostliny a do dvou z nich ptida hnojivo.

Kvétinac 1 Kvétinac 2 Kvétinac 3 Kvétinac 4

s hnojivem s hnojivem bez hnojiva bez hnojiva

Které dva kvétinace ma porovnat, aby zjistila, jestli ma hnojivo néjaky vliv na rast rostlin?

Kvétinac a kvétinac

Vysvétli svou odpovéd.

Cil ulohy:  Ur¢it, co zivé organismy potiebuji pro svij zivot (vzduch, vodu, Ziviny a prostfedi, ve

kterém ziji)
Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 19,1 22,4 16,0
Ceskd republika (2015) 20,3 25,0 15,7
Mezindrodni pridmér (2015) 23,6 26,6 20,7
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10

Kvétinac 1 a 3 s vysvétlenim zahrnujicim poufZiti stejnych druht rostlin s hnojivem a bez
hnojiva.

Priklady:

1 a 3 — Pri pokusu muZete ménit jen jednu proménnou. V kvétindcich 1 a 3 je stejny typ
rostliny, ale jen do jednoho pridala hnojivo.

1 a3 - \Vkvétindcich 1 a 3 jsou stejné kytky, do kvétindce 1 je pridané hnojivo a do kvétind-
Ce 3 ne, takZe to Ize porovnat.

1 a 3 — ProtoZe v nich je stejny druh kytky.

Nespravna odpovéd’

79

Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim), véetné nasledujicich odpovédi:

» Sprdvna Cisla kvétinach bez zminéni stejného druhu obou rostlin.
= Nespravna Cisla kvétinacl s odporujicim si vysvétlenim.
Priklady:
1 a 3 — ProtoZe v kvétindci 1 je hnojivo a Sdra to musi s né¢im srovnat, takZe to bude
kvétinac 1 a kvétinac 3.
1 a 3 -Jsou stejny.

1 a 4 — ProtoZe rostliny jsou stejného druhu a jedna md hnojivo a druhd ne.

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpoveéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 19,1 71,9 9,0
Cetnost (%) 2015 20,3 72,9 6,6

Za zcela spravnou byla odpovéd povazovana tehdy, kdyz zaci spravné uvedli jak spravna cisla kvé-

vvvvvv

povida také uspésnost v feseni jak u ¢eskych zaka, tak uspésnost zakii v mezinarodnim priméru.
V tloze musi zaci aplikovat dovednost, ktera do jisté miry souvisi s jejich schopnostmi uvazovani
o experimentech. Musi totiz zvolit kvétinace s jednim typem rostliny, aby mohli porovnat vliv u¢ink
hnojiva. Také skutec¢nost, Ze se jednad o otazku s otevienou odpovédi, s vysokou pravdépodobnosti
ovlivnila vysledek.

89



Uloha P14 (S06-01)

Dana zalévala na zahradé rostliny v kvétinac¢ich. Maminka ji fekla, at v misce nenechéva stat vodu

kvali komarim.

Proc ji to maminka rekla?
A) Komati piji vodu.

B) Komafi se zivi drobnymi vodnimi rostlinami.
C) Komafi kladou do vody vajicka.

D) Komdfi si ve vodé hledaji ukryt.

Cil ulohy:

Rozpoznat, Ze rostliny a zivocichové v rtiznych fazich zivotniho cyklu méni podobu;

urcit hlavni obdobi v Zivotnim cyklu rostlin a zivocichti (narozeni, riist a vyvoj, roz-
mnozovani, smrt)

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 67,8 67,8 67,8
Ceskd republika (2015) 63,4 65,2 61,4
Mezindrodni pradmér (2015) 51,3 50,8 51,8

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 10,6 14,6 67,8 5,6
Cetnost (%) 2015 14,9 16,3 63,4 4,6

Ulohu fesili Cesti z4ci s uspé$nosti presahujici mezinarodni préimér. Vyvojovy cyklus komara mize
byt zakiim zndm nejen z vyuky, ale mohou se s riiznymi vyvojovymi stadii tohoto Zivocicha setkat
i v ¢eské prirodé. Presto rada zaki volila $patné odpovédi, tedy ze komari vodu piji (A), nebo Ze se
zivi drobnymi vodnimi rostlinami (B).

Uloha P15 (S06-02)

Kvetouci rostliny potfebuji k rozmnoZovani pyl. Popis dva rGzné zplsoby, jak se pyl dostane z kvétu
na kvét.

Cil alohy:  Ur¢it hlavni faze Zivotniho cyklu rostlin (klic¢eni, riist a vyvoj, rozmnozovani a rozptyl
semen)
Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 48,4 46,2 50,3
Ceskd republika (2015) 48,7 49,8 47,4
Mezindrodni prdmér (2015) 34,2 34,4 33,9
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

20 | Popisuje dva rtizné zpUsoby z nasledujiciho seznamu, kterymi se pyl dostane z kvétu na kvét.
Pro ziskani kddu 20 musi byt oba zpUsoby rozdilné. Jednoslovné odpovédi jsou mozné.

= Vitr

* Hmyz nebo zvitata (napf. v€ely, motyli, lidé, ptaci, netopyfi...)
= Dést (voda)

Caste¢né spravna odpovéd

10 | Popisuje jeden zpusob, kterymi se pyl 3ifi.
Pfiklady:

VCely prendseji pyl.

Motyli pfendseji pyl.

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ 20 10 79 99
Cetnost (%) 2011 48,4 34,5 4,5 12,4
Cetnost (%) 2015 48,7 36,5 5,0 9,7

Ulohu fesili Zaci s pomérné vysokou uspésnosti, kterd pfesahovala ispésnost na mezindrodni trov-
ni. Znalost, kterou Zaci maji v tloze uplatnit, ziskavaji jak ve $kole, tak v mimoskolnim prostiedi -
napf. pozorovanim prirody. Dvé spravné odpovédi dokazala formulovat témér polovina ceskych
zaki, dalsich 36 % zakt uvedlo alespon jednu spravnou odpovéd.

Uloha P16 (S06-03)
Na obrazku jsou vajicka Zaby a ptaka.

Zaby kladou stovky vaji¢ek najednou. Ptaci snesou najednou jen nékolik vaji¢ek. To, Ze 7aby nakla-
dou vice vajicek, nez snesou ptdci, jim pomaha preizit v jejich prostredi.
Vysvétli proc.
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Cil ulohy:

vesrs

Ur¢it a popsat rizné strategie Zivych organismu zvysujici pocet potomka, ktefi preziji,
napiiklad Ze rostliny produkuji hodné semen, savci se staraji o sva mladata

Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 14,1 14,4 13,8
Ceskd republika (2015) 8,7 8,4 9,9
Mezindrodni prdmér (2015) 14,8 15,0 14,7

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd’

10

Vysvétleni odkazuje na rodi¢ovskou péci (explicitné ¢i implicitné).
Priklady:

ProtoZe u Zab matka nechrdni mladata.

Zaby nechdvaiji sva vajicka opuiténa.

ProtoZe jejich vajicka a pulce ¢asto seZerou dravci.

Pulec si musi sam shanét potravu.

Nespravna odpovéd

79

Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklady:
Zaby %iji jen krat$i dobu.

Ptdci uméji létat, takZe maji méné preddtord.

| Bez odpovédi

99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 14,1 61,0 24,8
Cetnost (%) 2015 8,7 65,7 25,6

Uspésnost ¢eskych zaka v feseni tlohy byla velice nizkd a nedoséhla mezindrodniho priméru, doslo
pfitom k vyraznému zhorseni oproti cyklu Setfeni v roce 2011. Spravna odpovéd méla obsahovat
informaci o tom, Ze zaba klade vice vajec nez ptdk, protoze o vajicka dale nepecuje a nechrani je.
To mnoho &eskych Zékd neuvedlo. Plnd &tvrtina zéka tlohu viibec nefesila. Uloha byla zatazena do
horni ¢asti nejvyssi urovné obtiznosti 4.
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2.1.3 Organismy, prostredi a jejich vzajemné vztahy

Uloha P17 (S01-04)

Motyl monarcha je pro ptaky jedovaty. Jakou to ma pro motyla monarchu vyhodu?

Iy

A) Motyli preziji a mohou nakl3st vajicka.

B) Motyli mohou jist rlizné rostliny.
C) Motyli mohou opylit vice rostlin.

D) Motyli mohou pfispét ke snizeni ptaci populace.

Cil ulohy:

¢icht, které jim pomahaji prezit v daném prostredi

Dovednost: PouZivdni znalosti

Obtiznost: 4

Ur¢it nebo popsat priklady télesnych vlastnosti nebo zptisobti chovani rostlin a Zivo-

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 62,8 66,1 59,7
Ceskd republika (2015) 62,5 64,9 60,3
Mezindrodni prumér (2015) 47,4 46,8 47,9

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 62,8 6,0 12,1 16,2
Cetnost (%) 2015 62,5 4,8 16,7 12,8

Obranné mechanismy Zivocichi typickych pro nasi zemi (napft. jezka, zmije) jsou détem na prvnim
stupni zakladni Skoly znamy stejné jako skutecnost, jak tyto mechanismy napomahaji k preziti a co
to znamena pro prostiedi, kde se organismus nachazi. I kdyz je motyl monarcha pro ceské zaky orga-
nismus spiSe vzdalenéjsi, dokdzalo vice nez 60 % zakd spravné na zaklad¢ aplikace analogie znalosti

o jim znamych Zivocisich i tuto obtiznou tlohu zodpovédét.

Uloha P18 (S03-04)

Pefi nékterych ptaki ma podobnou barvu jako jejich prostiedi. Jak jim to pomaha prezit?
A) Skryva je to pred nebezpecim.

B) Mohou snadnéji spatfit potravu.

C) Chréni je to pred pocasim.

D) Mohou se navzajem snadnéji najit.

Cil ulohy:

¢ichd, které jim pomahaji prezit v daném prostredi

Dovednost: PouZivani znalosti

Obtiznost: 3
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 82,4 80,6 84,0
Ceskd republika (2015) 85,4 89,5 81,4
Mezindrodni prumér (2015) 68,3 69,2 67,5

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 82,4 4,5 6,2 5,3
Cetnost (%) 2015 85,4 4,0 5,0 4,8

Z vyuky, ale také z fady nauc¢nych poradu zaci védi, Ze zbarveni téla ¢asto napomaha zivocichim
ukryt se pred predatory. Cesti zaci fesili tlohu s vysokou uspésnosti, ktera vyrazné prevysuje mezi-
narodni prameér.

Uloha P19 (S07-01)
Na obrazku jsou ¢tyfi zvirata.

velbloud opice zebra velryba

Do tabulky napis nazev Zivocicha vedle ekosystému, ve kterém ho miZeme nejpravdépodobnéji najit.

Ekosystém Nazev ZivocCicha

tropicky destny prales

poust

more

pastviny

Cil dlohy: Priradit télesné znaky rostlin a Zivocichti k Zivotnimu prostredi, ve kterém Ziji, napti-
klad nohu s plovaci blanou Zivocichovi Zijicimu ve vodé
Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 1

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 96,8 96,8 96,8
Ceskd republika (2015) 96,2 96,2 96,2
Mezindrodni primér (2015) 86,1 86,4 85,8
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

Spravna odpovéd

10 | Priradi spravné vsechny Ctyfi zivocichy.
Ekosystém Nazev Zivocicha
tropicky destny prales opice
poust velbloud
more velryba
pastviny zebra

| Nespravna odpovéd’
79 | Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo neditelné odpovédi, znacek nebo od-

povédi nesouvisejicich se zadanim).

Bez odpovédi

99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 96,8 3,1 0,1
Cetnost (%) 2015 96,2 3,4 0,3

Vsechny organismy na obrazku zaci znaji. Velmi snadno mohou ur¢it, Ze velbloud se vyskytuje ty-
picky v pousti, opice v destném pralese, velryba ve vodé a zebra na pastviné. Uspé$nost v feseni této
velmi jednoduché tlohy (dolni ¢ast trovneé 1) je proto v mezinarodnim prameéru velmi vysoka a cesti
zaci tento prumér jesté presahuji.

Uloha P20 (S07-09)

Mnoho savcll na svété Zije v takovych mistech, kde je v zimé mnohem chladnéji nez v |été.
Popis jednu télesnou zménu, ke které muize u savct dojit, kdyZ se pocasi ochladi.

Cil dlohy:  Urcit nebo popsat priklady télesnych vlastnosti nebo zptisobti chovani rostlin a Zivo-

¢icht, které jim pomahaji prezit v daném prostiedi

Dovednost: PouZivdni znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 25,6 26,9 24,6
Ceskd republika (2015) 23,9 26,4 21,1
Mezindrodni prumér (2015) 24,6 25,7 23,5
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Hodnoceni

Kod | Odpovéd’

Spravna odpovéd’

10

Popisuje fyzickou zménu souvisejici s hustotou srsti nebo vlast NEBO s ukladanim tuku
NEBO se zménou barvy srsti.

Priklady:

Naroste jim hustsi srst.

Kdy?Z je savec v chladnu, jeho srst roste.
Naroste vétsi kozZich.

Maiji v téle vice tuku.

Chlupy zméni barvu, aby maskovaly.
Nékteri ZivoCichové v zimé zbélaji.

11

Popisuje fyzickou zménu, ktera se vaze k hibernaci, NEBO zmini pouze hibernaci bez spe-
cifické fyzické zmény.

Priklady:

Béhem zimniho spdnku télni teplota klesne.

Béhem zimniho spdnku zvifata dychaji mnohem pomaleji.

AZ prijde zima, tak budou savci hibernovat.

Jsou v zimnim spdnku.

Jdou spdt azZ do jara.

Nespravna odpovéd’

79

Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklady:

Vychladnou.

Migruji.

Délaji si zdsoby.

Savci mohou jit do teplejsich kraju.

Bez odpovédi

99 | Prazdné

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ 10 11 79 99
Cetnost (%) 2011 19,6 6,0 46,2 27,3
Cetnost (%) 2015 15,8 8,1 48,2 26,2

Spravnou odpovédi na tuto otazku byl popis fyzické zmeény savci, jako je napriklad zhoustnuti srsti
& ukladéani tuku. Témito zménami prochazeji i savci Zijici v nagem prostiedi. Cesti zaci formulovali
spravnou odpovéd zhruba ve ¢tvrtiné pripadi a jejich vysledek je na urovni mezinarodniho primé-
ru. Vice nez ¢tvrtina zakd tlohu nefesila.
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2.1.4 Ekosystémy

Uloha P21 (S05-04)
Nékteré z nasledujicich Zivych pfirodnin si tvofi Ziviny samy s vyuZzitim slunecni energie.

Vs ve

Udélej X do ¢tverecku u viech Zivych pfFirodnin, které si tvofi Ziviny samy. (X mliZe$ napsat do vice
¢tvereckd.)

[ jestérka [J velbloud [0 motska rasa
[] trava ] dub [] kaktus
Cil ulohy:  Vysvétlit, ze rostliny potfebuji pro tvorbu zivin Slunce, zatimco zZivocichové ziskavaji
energii tim, Ze jedi rostliny nebo jiné zivocichy
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 4
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 19,0 19,0 19,1
Ceskd republika (2015) 18,0 18,2 17,7
Mezindrodni prumér (2015) 15,9 16,4 15,4

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

20 |Jsou oznaceny vSechny Ctyti spravné odpoveédi (Zddny nespravny organismus neni zaskrt-

nuty).
] jestérka [] velbloud X motska fasa
X trava X dub X kaktus

| Caste¢né spravna odpovéd

10 | TFi organismy jsou spravné zaskrtnuty (Zadny nesprdavny organismus neni zaskrtnuty).

11 | Dva organismy jsou spravné zaskrtnuty (Zadny nesprdvny organismus neni zaskrtnuty).

| Nespravna odpovéd

70 |Jeden organismus je spravné zaskrtnuty (Zadny nespravny organismus neni zaskrtnuty).

79 |Jind nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné
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Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ 20 10 11 19 79 99
Cetnost (%) 2011 19,0 22,1 9,8 3,2 43,8 2,1
Cetnost (%) 2015 18,0 19,5 11,0 4,3 49,0 2,6

Uloha byla zafazena mezi velmi obtizné (horni &ast urovné 4). Zaci si museli uvédomit, Ze Ziviny ze
slune¢niho zéreni vytvareji ty organismy, které maji chlorofyl, a mohou tedy ziviny vytvaret foto-
syntézou. Rada rostlin (napt. kaktus nebo fasy) je viak pro ceské zdky méné zndmd a v souvislosti
s fotosyntézou o nich p#ilis neuvazuji. Uloha vyZadovala pro fe$eni aplikaci znalosti o fotosyntéze
na obecné urovni. Cesti Zaci byli v tspé$nosti feseni mirné nad trovni mezindrodniho priaméru.
Ptiblizné dalsich 20 % ceskych zaka oznacilo spravné tfi organismy ze Ctyf.

Uloha P22 (S06-04)
VsSechny Zivé organismy na obrazku Ziji na pousti.

jestrab hmyz had jestérka trava (se semeny)

Adam zacal kreslit potravni fetézec, ktery tyto organismy tvofri. Zaradil do néj travu a hmyz, proto-
Ze vi, Ze hmyz se Zivi semeny travy.
Dopln do potravniho fetézce nazvy tfi chybéjicich Zivych organisma.

trava
(se semeny)

=  hmyz = —- —-

Cil dlohy:  Vytvorit model jednoduchého potravniho fetézce s vyuzitim béznych rostlin a zivo-
¢icht vyskytujicich se ve znamych spolecenstvech, napriklad les nebo poust
Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 64,2 65,5 63,0
Ceskd republika (2015) 70,3 69,7 70,9
Mezindrodni prdmér (2015) 71,7 71,2 72,1
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 |Jestérka, had, jestifab ve spravném poradi viz nize.

trava gy hmyz =3 jeitérka ==$ had =3 jestidb

(se semeny)

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpoveéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 72,5 22,4 4,9
Cetnost (%) 2015 77,3 18,4 4,2

Cesti zaci resili ulohu s pomérné vysokou uspésnosti, ktera odpovidala vysledkiim v mezinarodnim
priméru. Potravni fetézce jsou soucasti vyuky na prvnim stupni zakladni $koly a organismy, které jsou
v fetézci zarazeny, jsou zakim dobfe znamy. Proto by jim feSeni ulohy nemélo délat vétsi problém.

Uloha P23 (S06-06)

David se chce zbavit pavoukl na zahradé. Marek mu fekl, Ze to neni dobry ndpad, protoZe pavouci
jsou duleziti pro Zivotni prostredi.

Napis jeden dlivod, proc je dllezité mit na zahradé pavouky.

Cil alohy:  Popsat role Zivych organismu v kazdém bodé potravniho fetézce (néktera zvirata jedi
rostliny, dalsi zvifata jedi zvirata, kterd jedi rostliny)

Dovednost: PouZivani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 75,9 75,3 76,5
Ceskd republika (2015) 70,5 71,1 69,9
Mezindrodni primér (2015) 54,0 53,5 54,6
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Hodnoceni

Kod | Odpovéd’
| Spravna odpovéd’

10 |Alespon jeden divod tykajici se toho, Ze pavouci chytaji nebo Zerou hmyz.
Priklady:

Pavouci Zerou hmyz, ktery poZird rostliny na zahradé.

Pavouci seZerou hodné broukd, ktefi pak nemuZou znicit zahradu.

Chytaji mouchy.

Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklady:

Odpuzuji hmyz.

Hledaji mouchy.

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 75,9 16,6 7,2
Cetnost (%) 2015 70,5 20,4 8,9

Role pavoukil v ekosystému je zakim dobfe zndma. Také proto dokazali cesti zaci ve velké mire
formulovat spravnou odpovéd, Ze pavouci zerou hmyz, ktery miZze organismim v zahradé
(napf. rostlinam) $kodit. Lze predpokladat, ze pokud by se jednalo o otazku s vybérem odpovedi,
byla by tspésnost feSeni jesté vyssi.

Uloha P24 (S03-05)
Dravec je v potravnim fetézci takovy ZivocCich, ktery se Zivi jinymi ZivoCichy. Kofist je ZivocCich, ktery
je potravou dravce.
Které tvrzeni o dravcich a kofisti je pravdivé a které je nepravdivé?
Vybarvi jeden krouzek u kazdého tvrzeni.
Pravdivé Nepravdivé

Zivotich s ostrymi zuby bude asi dravec. ®
Dravci jsou vzdy vétsi nez jejich kofist @
Velky Zivo&ich nemize byt koFisti. ®
Néktefi zivoCichové mohou byt zaroven dravcem i kofisti. @

Cil ulohy:  Popsat vztahy lovec (predator) - kofist, urcit bézné druhy kofisti a jejich predatorti
Dovednost: UvaZovani
Obtiznost: 4
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 21,6 17,3 25,6
Ceskd republika (2015) 23,6 20,0 27,7
Mezindrodni primér (2015) 36,5 33,3 39,5
Hodnoceni
Kéd 10 (spravna odpovéd) byl pridélen v pripadé vybarveni krouzki pro vSechna Ctyfi tvrzeni v po-
fadi A, B, B, A.
Odpovédi ceskych zaka
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 21,6 75,1 3,1
Cetnost (%) 2015 23,8 73,8 2,0

Vysledek v tabulce (kod 10) ukazuje podil zakd, ktefi byli schopni uvést zcela spravnou odpovéd,
tj. ve viech ¢tyfech pripadech odpovédéli spravné. Uloha byla zatazena mezi obtizné (tirover 4).
Z4ci pti zodpovidani otdzky pracovali pravdépodobné s predstavou konkrétniho dravce a konkrétni
kofisti. To ovSem mohlo vést ke $patné odpovedi zejména u otazek, které se dotazuji na velikost drav-
ce a kotisti. Zaci pro spravné zodpovézeni otazek totiz musi provést zobecnéni znalosti o dravcich
a koristech a premyslet o vice organismech v tomto vzajemném vztahu. Pravé toto zobecnéni ceskym
zakiim mohlo délat potize, v spé$nosti feSeni ulohy zaostali vyrazné za mezinarodnim priimérem.

Uloha P25 (S01-06)

Nasledujici ¢innosti ¢lovéka mohou mit bud’ kladny, nebo zaporny vliv na Zivotni prostredi.
Napis X do spravného sloupecku podle toho, zda ma ¢innost kladny, nebo zaporny vliv.

Cinnost ¢lovéka Kladny vliv Zaporny vliv

nahrazovani stromd, které byly pokaceny

vypousténi odpadll z tovaren do rek

recyklace plechovek z hliniku

vysouseni bazin kvali bytové vystavbé

pouzivani jizdnich kol pro prepravu

Cil ulohy:  Vysvétlit zptsoby, jakymi mohou lidé kladné ¢i zaporné ovliviiovat Zivotni prostredi,
véetné zpusobtl, jakymi lze znecisténi predchazet ¢i jej snizovat.

Dovednost: Uvazovani

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 41,2 36,0 46,3
Ceskd republika (2015) 45,5 41,6 49,1
Mezindrodni priimér (2015) 42,8 43,7 42,0
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Hodnoceni

Kod |0dpovéd’
| Spravna odpovéd’

20 | Napi$ X do spravného sloupecku podle toho, zda ma ¢innost kladny, nebo zaporny vliv
Cinnost ¢lovéka Kladny vliv Zaporny vliv
nahrazovani strom, které byly pokaceny X
vypousténi tovarniho odpadu do fek X
recyklace plechovek z hliniku X
vysouseni bazin kvali bytové vystavbé X
pouzivani jizdnich kol pro prepravu X

| Casteéné spravna odpovéd’

10 | Spravné urceny Ctyfi Cinnosti.

| Nespravna odpovéd
79 |lJind nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Odpoved’ 20 10 79 99
Cetnost (%) 2011 41,2 22,6 30,2 5,8
Cetnost (%) 2015 45,5 25,5 25,0 4,4

Zcela spravng, tedy vSech pét spravnych odpovédi, uvedlo 45 % ceskych zaki, coz prfiblizné odpovida
vysledku 74kt v mezinarodnim préiméru. Ctyti spravné odpovédi byla schopna uvést dalii étvrtina
ceskych zakt. Obtize mohlo zakiim délat zejména posouzeni ¢innosti, jiz je recyklace hlinikovych
plechovek. ProtoZe je separace hliniku v CR velmi slozit4, prosazuje se vétsinovy ndzor, Ze se napoje
maji kupovat v alternativnich, napt. sklenénych obalech. Zéci tak mohli snadno oznacit recyklaci
hliniku jako zdporny vliv této ¢innosti na prosttedi s ohledem na problém recyklace hliniku v CR.

Uloha P26 (S02-04)

Pti kterém zpUsobu dopravy do Skoly dochazi k nejmensimu znecisténi ovzdusi?
A) autobusem s benzinovym motorem

B) autem s benzinovym motorem

C) autem s elektrickym motorem

D) vlakem s naftovym motorem

Cil alohy:  Vysvétlit zptsoby, jakymi mohou lidé kladné ¢i zaporné ovliviiovat Zivotni prostredi,
vcetné zpusob, jakymi lze znecisténi predchazet ¢i jej snizovat

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 2
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 58,5 53,8 62,8
Mezindrodni primér (2015) 67,7 65,4 69,9
Odpovédi ceskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 15,4 10,9 58,5 13,8

Na otazku, jejiz téma se dotyka problematiky znecisténi Zivotniho prostfedi, znalo spravnou odpoveéd
o témér 10 procentnich bodt ceskych zaki méné, nez je mezinarodni primeér. Problematika znecis-
téni zivotniho prostfedi pfitom neni zakiim neznama, s informacemi s tim souvisejicimi se setkavaji
jak ve 8kole, tak v mimoskolnim prostfedi. Volba variant A a D v§ak mtize souviset se skutecnosti, ze
zaci velmi Casto sly$i o tom, Ze hromadna doprava je k prostredi $etrnéjsi nez doprava individualni.
Nezvazuji v tomto piipadé tedy zdroj pohonu dopravniho prostfedku elektfina versus nafta/benzin
a emise z nich, jak uloha oc¢ekava, ale napt. pravé pocet prepravovanych osob.

2.1.5 Lidské zdravi

Uloha P27 (S02-05)

Jak se mizes nakazit (tfeba chfipkou) od nékoho, kdo kasle blizko tebe, prestoZe se tohoto clo-
véka nedotknes?

Cil ulohy: Dat do souvislosti, Ze pfenos béznych infekénich onemocnéni je zptisoben kontaktem
mezi lidmi, napf. dotykem, kychanim ¢i kaslem

Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 34,7 37,4 32,3
Mezindrodni primér (2015) 41,2 44,1 38,6
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Hodnoceni

Kod | Odpovéd’
| Spravna odpovéd’

10 | Odpovéd vysvétluje, Ze nemoci, jakou je napriklad chfipka, se miiZzeme nakazit, pokud bliz-
ko nds nékdo kasle, protoZze mikrobi se mohou Sifit vzduchem od jednoho ¢lovéka k dru-
hému, NEBO tak, Ze se dotkneme véci, na kterou osoba kaslala, protoze i tak se mikrobi
mohou Sifit.

Priklady:
Nemoci se mohou Sirit vzduchem.
Mikrobi se rozsifi vzduchem a my tento vzduch vdechneme.
Chripka se sifi vzduchem.
KdyzZ kasleme, mikrobi létaji vzduchem a dostdvaji se tak do ust a nosu dalsich lidi.
Mikrobi se ¢lovéku dostanou do téla.
Bakterie se rozsiri do okoli.
KdyZ nékdo kasle, dostdvaji se mikrobi do vzduchu.

KdyZ nékdo, kdo ma chripku, kasle na néjakou véc, které se pak dotkneme, mizZeme
onemocnét.

Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim), véetné odpovédi, které nepopisuji pfenos nemoci
vzduchem.
Priklady:
MuzZeme se nakazit nemoci uZ jen tim, Ze se nachdzime v blizkosti nemocnych lidi.
ProtoZe nemoc, kterou tento clovék trpi, je nakaZzliva.
Osoba si nezakryla usta.

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2015 34,7 56,8 8,5

V této uloze cesti zaci formulovali spravnou odpovéd zhruba ve tfetiné pripadd a nedosahli tak
urovné mezindrodniho priméru. Téma tlohy odpovida ucivu, které je na prvnim stupni zakladni
$koly probirano. Lze se domnivat, Ze spiSe nez neznalost zptisobu prenosu onemocnéni chybéla za-
kéim schopnost zformulovat odpovéd tak, aby odpovidala pozadavkim na jeji feSeni — tedy napf. ze
mikrobi se mohou sifit vzduchem od jednoho ¢lovéka k druhému nebo tak, ze se dotkneme véci, na
kterou osoba kaslala, protoze i tak se mikrobi mohou Sifit.
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Uloha P28 (S06-05)

Jifina si vzdy pred jidlem myje ruce. Proc to déla?

A) Aby neméla rymu.
B) Aby ji nepalily oci.
C) Aby se ji nespinily zuby.

D) Aby ji nebylo Spatné od Zaludku.

Cil ulohy:

nujici naptiklad myti rukou a stranéni se nemocnych lidi

Dovednost: PouZivdni znalosti

Obtiznost: 2

Ur¢it a vysvétlit nékteré ze zptisobti prevence pfenosu infekénich onemocnéni zahr-

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 86,8 88,5 85,3
Ceskd republika (2015) 86,2 89,2 82,7
Mezindrodni priimér (2015) 76,8 79,3 74,4

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpoveéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 5,2 4,7 2,4 86,8
Cetnost (%) 2015 8,5 2,4 2,3 86,2

Zakladni hygienické navyky a divody k jejich uplatiiovani jsou zakiim zndmy nejen z vyuky, ale jsou
jim také zprostiedkovavany od utlého détstvi v rodinném prostredi. Také proto spravnou odpovéd
na otazku znalo 86 % ceskych zakd. Pomérné ¢asto volenou variantou u zaki, ktefi spravnou odpo-
véd neznali, byla varianta A (moznost nakazeni se rymou). Z volby této odpovédi je ziejmé, Ze zaci
védi, Ze myti rukou souvisi s pfenosem onemocnéni.

Uloha P29 (S01-11)

Co se muze stat s pokozkou, jestlize je clovék hodné dlouho na sluni¢ku a pokozku si nechrani?

Cil tlohy:

(ochrana proti slune¢nimu zareni)

Dovednost: Prokazovani znalosti

ObtiZznost: 2

Popsat zptisoby kazdodenniho chovani, které vedou k tomu, aby ¢lovék ztstal zdravy

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 90,0 91,7 88,3
Ceskd republika (2015) 88,0 89,5 86,7
Mezindrodni primér (2015) 79,7 82,1 77,5
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Hodnoceni

Poznamka: Pfednostné by mél byt dan kod 10.

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd’
10 | Uvadi rakovinu kiize.
Priklady:
KuZe se poskodi a muzZe vzniknout rakovina.
MouZe se vytvorit rakovina kiZe.
MouZete se spdlit nebo dostat rakovinu kiiZe.

11 | Uvadi spaleni nebo opaleni.

Priklady:

MouzZe se spdlit ultrafialovym zdrenim ze Slunce.

KuZe se muZe spdlit nebo moc opdlit.

Na kiZi se mohou vytvorit puchyre.

MuZou se vam udélat potnicky a pak to ztmavne a zacnete se loupat.
Dostanete upal.

Spdli se.

Opdli se a ztmavne.

19 | Dalsi spravnd

Priklady:

M Ze to kuzi vysusit.

KuZe se zacne loupat.

Na obliceji se pak vytvori hodné vradsek.
Na kiZi se mohou objevit hnédé skvrny.

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ 10 11 19 79 99
Cetnost (%) 2011 6,8 81,2 1,9 5,7 2,8
Cetnost (%) 2015 1,2 82,0 4,8 5,8 3,4

Uloha ovétuje jednoduchou znalost z4ki o u¢incich slune¢niho zéfeni na nezakrytou pokozku. Zna-
lost mohou Zaci ziskat nejen ve vyuce, ale také z osobni zkusenosti a z médii. Uspé$nost v zodpo-
vézeni otazky by pravdépodobné mohla byt i vyssi, kdyby Zaci nemuseli odpovéd sami formulovat.
Otevtené otazky jsou pro zaky vzdy komplikovanéjsi. Zaci ve spravné odpovédi méli uvést, ze mize
dojit ke vzniku rakoviny kiize nebo Ze se kiize spali ¢i opali. Témét 90% uspésnost ceskych zaki pre-
vySuje hodnotu mezinarodniho priméru.

106



Uloha P30 (S02-03)

Které z téchto potravin obsahuji hodné bilkovin?
A) ryby

B) chléb

C) cerstvé ovoce

D) zelend zelenina

Cil ulohy:  Ur¢it bézné zdroje potravy, jez jsou soucasti vyvazeného stravovani, jako napriklad

ovoce, zelenina ¢i obiloviny
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 51,1 52,3 50,1
Mezindrodni primér (2015) 47,1 46,0 48,2
Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpoveéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 51,1 25,7 9,0 12,7

Vhodna skladba potravin je u¢ivem vzdélavaci oblasti Clovék a jeho svét na prvnim stupni zakladni
skoly. O vhodné skladbé jidelnicku s ohledem na zdravy Zivotni styl Zaci slysi také v mimoskolnim
prostredi (v médiich, doma). Zhruba polovina ¢eskych zaki byla schopna zodpovédét otazku sprav-
né. Lze predpokladat, Ze ovoce a zeleninu zaci vnimaji zejména jako zdroj vitamind, pripadné vlak-
niny. Proto v ptipadé, Ze odpovéd na otazku pfimo zaci neznali, volili tuto chybnou odpovéd vyrazné

méné Casto nez odpovéd B - chléb.

Uloha P31 (S05-05)

Napis jednu véc, kterd ¢lovéku pomaha udrzovat dobrou télesnou kondici.

Svoji odpovéd vysvétli.

Cil dlohy: Popsat zptisoby kazdodenniho chovani, které vedou k tomu, aby ¢lovék ztstal zdravy

(pravidelné cviceni)
Dovednost: PouZivdni znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 22,4 20,7 23,9
Ceskd republika (2015) 14,6 16,6 12,5
Mezindrodni primér (2015) 19,2 20,8 17,6
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Hodnoceni

Kod | Odpovéd’

| Spravna odpovéd’

20

Zmifiuje vyvazenou stravu (jist zdravé, vyzivné) NEBO cvi¢eni NEBO nekoufeni / nepiti al-
koholu / nebrani drog A ZAROVEN svou odpovéd vysvétluje

Priklady:

Jist spravné. Clovék potfebuje vitaminy a véci, které pomdhaji, abychom dobre vidéli.
Pit mléko. ProtoZe to udrZuje nase kosti silné a zdravé.

Nejist moc. Tak ¢lovék nebude tlusty a nemocny.

Cvi¢eni. Hodné chodit. Diky tomu pracuji nase svaly sprdvné.

Cviceni. Hodné cvicit. Potom nepriberete.

Nekoufit. Plice nebudou znicené.

Nepit hodné alkoholu. Vase jatra nebudou znicend.

Nebrat drogy. Mohou zkazit vas rozum.

29

Jiné spravné

Priklady:

Nosit vhodné obleceni, aby se ¢lovék nenachladil.
PouzZivat opalovaci krémy proti spdleni se.

Byt dostatecné na slunicku, aby si télo vyrobilo vitamin D.
Nechat se ockovat, abychom nechytili chfipku.

Pit hodné vody. Chrdni nds to pred odvodnénim.

Cistit si zuby, abychom predeli onemocnéni dasni.

| Castecné spravna odpovéd

10

Zminuje vyvazenou stravu (jist zdravé, vyzivné) NEBO cvi¢eni NEBO nekoureni / nepiti al-
koholu / nebrani drog s obecnym vysvétlenim nebo bez né;j.

Priklady:

Jist, pit a cvicit. Diky tomu je vase télo zdravéjsi.

Zelenina — udrZuje ¢lovéka zdravym.

Potrebujete ovoce.

Nejist moc.

Cviceni. Lidé potrebuji cviceni, aby se udrZovali fit a zdravi.

Cvicit.

Neméli bychom koufit nebo pit nebo mozZnd vypit jednu sklenicku, vic ne.

19

Jiné ¢astecné

Priklady:

PouZivat opalovaci krémy.
V zimé nosit teplé obleceni.
Dostatecné spdt.

Pit hodné vody. Je to zdravé.
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Nespravna odpovéd’

Priklady:

Cisténi zubii ndm doddvd energii.

PouZivat opalovaci krémy. Pritahuje to slunecni paprsky.

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 ‘ Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ 20 29 10 19 79 99
Cetnost (%) 2011 21,8 0,6 40,1 4,7 16,4 16,5
Cetnost (%) 2015 14,5 0,1 41,2 2,1 22,5 19,0

Uspésnost Ceskych z4kt v feSeni této tlohy byla velmi nizka - nedosahovala mezindrodniho priimé-
ru - a dokonce mezi cykly 2011 a 2015 doslo k vyraznému poklesu v uspésnosti zcela spravného re-
$eni. Pfitom téma otazky je pomérné jednoduché a Zaci se s danou problematikou seznamuji v ramci
vyuky na prvnim stupni zédkladni $koly a ziskavaji fadu informaci také v mimoskolnim prostredi.
Problém vs$ak nespociva v neznalosti spravné odpovédi na otazku, jak udrzovat spravnou kondici
(tuto odpovéd uvedlo zhruba 57 % zaka), ale spiSe v obtiznosti vysvétleni toho, pro¢ tomu tak je.
Casto totiz Zaci podali ke spravné odpovédi vysvétleni, které odkazovalo zase jen na zadéni otézky.
Napt. ,,Je dobré cvicit kvtili dobré kondici® Témeér 20 % ceskych zaka ulohu viibec nefesilo.

Uloha P32 (S07-02)
Lidé si Cisti zuby proto, aby se jim nekazily. Jak jinak si mohou zuby chranit?

Cil ulohy:  Popsat zptisoby kazdodenniho chovani, které vedou k tomu, aby ¢lovék zistal zdravy
(¢isténi zubt)

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 72,1 76,9 68,1
Ceskd republika (2015) 72,5 76,0 68,4
Mezindrodni priimér (2015) 65,0 69,3 60,8
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Hodnoceni

Kod | Odpovéd’

| Spravna odpovéd’

10 | Zminuje jedeni/piti méné cukru nebo sladkych véci.
Priklady:

Jist méné cukru.

Vyhnout se sladkostem.

Jist misto sladkosti mrkev.

Misto limonddy pit vodu.

11 | Zminuje vyplachovani Ust vodou nebo uUstni vodou, pfijem fluoru, pouzivani zubni nité,
Priklady:

Pouzivat po Cisténi zub( ustni vodu.

Po jidle se napit vody a tim spldchnout zbytky jidla.
Vypldachnout si usta po kazdém jidle.

Pit vodu s fluorem.

Clovék mdze uZivat fluor, aby jeho zuby byly silngjsi.
MuZou pouZit zubni nit.

PouZivani zubni nité pomahdad odstrariovat jidlo mezi zuby.
Zykat zvykacky bez cukru po kaidém jidle.

Navstivit zubare a podstoupit oSetieni fluorem.

12 | Zmifuje ndvstévu zubare bez zminéni urcité Cinnosti.
Priklady:
Pravidelné navstévovat zubare.

19 | Dalsi spravna
Priklady:
Piti mléka.

Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadadnim).

Priklady:

Nejist nezdravé jidlo.

Mit ¢&isté zuby.

| Bez odpovédi

99 | Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpoved’ 10 11 12 19 79 99

Cetnost (%) 2011 39,1 26,8 6,1 0,2 18,0 9,8

Cetnost (%) 2015 46,1 21,8 3,7 0,9 17,2 10,3
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skole, ale také v domdcim prostredi. Skutecnost, Ze konzumace sladkého zvy3uje kazivost zubi, zna
vétSina déti, stejné jako to, Ze pro snizeni kazivosti zubti mohou lidé napriklad Zvykat Zvykacky bez
cukru, coz jsou nékteré z moznych odpovédi. Cesti Zaci fesili ulohu s vysokou tspésnosti presahujici
mezinarodni primér. Lépe si vedly divky nez chlapci.

Uloha P33 (S07-07)

Pro udrzeni zdravi by lidé méli kazdy den pit hodné tekutin, jako je tfeba voda.

Vysvétli proc.

Cil ulohy:  Popsat zptisoby kazdodenniho chovani, které vedou k tomu, aby ¢lovék zistal zdravy

Dovednost: PouZivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 33,8 34,8 33,0
Ceskd republika (2015) 28,6 31,3 25,4
Mezindrodni primér (2015) 32,7 34,5 30,9
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 | Zminuje doplnovani vydané vody a/nebo vyznam vody pro télni funkce.
Priklady:

ProtoZe nase télo je hlavné voda a télo vodu vydavd, takZe ji musime doplriovat.
Potrebujeme nahrazovat vodu, kterou kazdy den ztrdcime.

K nahrazeni vody, kterou ztrdcime, kdyZ cvicime a potime se.

Voda je velkou soucdsti naseho téla a kaZdy den ji trochu vyloucime.

K odstranéni skodlivin z téla.

11 | Zminuje nebezpedi dehydratace nebo jeji symptomy.
Priklady:

ProtoZe nebudete dehydratovani.

Aby ndm nevyschlo v puse.

Protoze muZete omdlit, kdyZ nepijete.

Aby vds nebolela hlava.

19 |Jind spravna odpovéd
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Nespravna odpovéd’

Priklady:

Plice vyschnou.
K uhaseni Zizné.

Doddvd ndm energii.

Je to pro ¢lovéka dobré.

ProtoZe télo potfebuje vodu.

Abychom neonemocnéli.

ProtoZe kdyZ nebudete pit vodu, tak umrete.

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Odpovéd’ 10 11 19 79 99
Cetnost (%) 2011 6,4 27,4 0,0 56,4 9,3
Cetnost (%) 2015 3,9 24,1 0,6 59,8 10,3

Problematika rezimovych a zdravotné preventivnich navyka je soucasti vyuky na prvnim stupni za-
kladni $koly. O nutnosti dostate¢ného prisunu tekutin v pribéhu dne se Zaci dozvidaji také v rodi-
néach ¢i z médii, véetné vyznamu vody pro télni funkce, jako je odstranovani skodlivych latek z téla,
coz byla jedna z moznych odpovédi. Jinou pripustnou odpovédi byla napt. dehydratace organismu ¢i
bolesti hlavy, inava a dalsi. Odpoveéd souvisejici s dehydrataci ¢i jejimi projevy zminovali Cesti zaci

vy

dobné souvisi s tim, Ze se jednd o otazku s otevienou odpovédi, coz zakiim mtiZe ¢init problémy. Na
otazku vitbec neodpovédélo 10 % ceskych zaka.
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2.2 Neziva priroda
2.2.1 Tridéni a vlastnosti latek

Uloha P34 (S07-06)

Voda se vyskytuje jako pevna latka, kapalina nebo plyn. Co z nasledujiciho je pevna latka?
A) para

B) kostka ledu

C) mrak

D) destova kapka

Cil ulohy:  Ur¢it tfi skupenstvi latek (pevné, kapalné, plynné)
Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 1
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 77,6 69,9 84,1
Ceskd republika (2015) 76,9 74,9 79,3
Mezindrodni priimér (2015) 77,0 77,1 77,0
Odpovédi ceskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 8,8 77,6 5,8 5,6
Cetnost (%) 2015 8,9 76,9 6,8 5,1

V této snadné uloze méli Zaci vybrat z nabidky pevné skupenstvi vody. O vodé a jejich skupenstvich
se zaci uci ve ¢tvrtém ro¢niku. S ulohou si spravné poradily vice nez tfi ¢tvrtiny ¢eskych zakd, coz
odpovida mezinarodnimu priiméru i vysledku z minulého $etfeni. V roce 2011 byli cesti chlapci pri

vvvvvv

Uloha P35 (S02-09)

Proc¢ se mnoho elektrickych dratd vyrabi z kovi?

Cil ulohy:  Ur¢it vlastnosti kovii (vedeni elektrického proudu, vedeni tepla) a ptiradit je k jejich
uziti

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 22,7 14,0 30,6
Mezindrodni prumér (2015) 28,0 23,7 31,9
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Hodnoceni

Kod | Odpovéd’
| Spravna odpovéd’

10 | Odpovéd naznacuje, zZe kov je dobrym vodi¢em elektrického proudu.
Priklady:

Elektricky proud jim bude jednoduse prochdzet.

Aby mohly vést elektricky proud.

Kovové draty vedou elektricky proud.

Elektricky proud prochdzi kovovymi drdty velmi dobre.

Kovové drdaty mohou prendset vice proudu nez jiné drdty.

| Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zaddnim). Odpovéd pouze naznacuje, Ze kov je poddajny nebo
tvarny (lze ho pouzit do kabelu) nebo ohebny (lehce se ohyba), a nezminuje se o tom, Ze
kovy vedou elektricky proud.

Priklady:
Kovové drdaty mohou prendset vice proudu.
Drdt se jen tak nezlomi, kdyZ se ohne.
Kovové draty jsou bytelnéjsi.
Kovové drdty se netrhaji.
| Bez odpovédi

929 ‘ Prazdné

Odpovédi ¢eskych zaku
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2015 22,7 53,8 23,4

O vodicich a nevodicich elektrického proudu se cesti zaci obvykle uci az v patém ro¢niku. Pfi feseni
tilohy tak mohli vychdzet spie z poznatkii a zkugenosti ziskanych mimo $kolu. Uloha pattila k ob-
tiznym mimo jiné i proto, Ze bylo tieba zformulovat vlastni slovni odpovéd, coz ¢eskym zakam déla
casto problém. Projevilo se to i ve vysokém podilu téch, ktefi ulohu nefesili. Spravné reseni uvedla
o malo vice nez pétina ceskych zakd. Vysledek byl pod mezinarodnim priimérem. Chlapci byli pri

vvvvvv

hy a zku$enostmi s danou problematikou.
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Uloha P36 (S03-07)
Rozdélili jsme ¢tyfi predméty do dvou skupin.

Skupina 1 @,
sklenicka plastové ¢ocky bryli
o
Skupina 2 =0 =

kovova lzZice drevény talit

Podle které vlastnosti jsme je rozdélili do skupin?
A) Jak dobfe jdou ohnout.

B) Jak dobfe plavou na vodé.

C) Jak dobfre jimi prochazi svétlo.

D) Jak dobfre je pfitahuji magnety.

Cil dlohy: Porovnat a tfidit pfedméty a latky na zakladé jejich fyzikalnich vlastnosti (hmotnost,
objem, skupenstvi, schopnost vést teplo nebo elektricky proud, plavani na vodnim
povrchu nebo klesnuti na dno)

Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 57,2 60,9 53,7
Ceskd republika (2015) 60,7 57,4 63,9
Mezindrodni primér (2015) 50,8 50,9 50,7

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 8,5 15,8 57,2 13,6
Cetnost (%) 2015 5,2 14,0 60,7 15,4

V tloze bylo tfeba rozpoznat spole¢nou vlastnost dvojice pfedméti z bézného Zivota. Uloha byla
zafazena mezi obtizné. Spravné si s ni poradily tfi pétiny ceskych zakd, coz bylo vyrazné nad me-

vvvvvv

zatimco v minulém Setfeni tomu bylo naopak.
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Uloha P37 (S06-07)

Drevo a ocel jsou dva materidly, které se pouzivaji na stavbu mostti. Pro¢ se mosty stavi z oceli?

A) Ocel vézi vic nez dfevo.
B) Ocel je pevnéjsi nez drevo.

C) Ocel se zahtiva rychleji nez drevo.
D) Ocel vede elektricky proud Iépe nez dievo.

Cil ulohy:  Ur¢it vlastnosti kovii a pfifadit je k jejich uziti

Dovednost: PouZivdni znalosti
Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 84,8 81,6 87,7
Ceskd republika (2015) 86,1 84,0 88,6
Mezindrodni prdmér (2015) 75,3 74,1 76,5

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéed’ A B C D
Cetnost (%) 2011 3,6 84,8 1,8 7,6
Cetnost (%) 2015 2,8 86,1 2,6 6,5

Vybrat ditvod, pro¢ se mosty stavi z oceli a ne ze dfeva, necinilo ¢eskym zakiim problém. Jejich vy-
sledek byl nad mezindrodnim priimérem a byl srovnatelny s predchozim $etfenim v roce 2011. Re-
$eni tlohy usnadnovala skutecnost, Ze Zaci vybirali spravnou odpovéd ze ¢tyf nabidnutych moznosti

a nemuseli ji formulovat sami.
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Uloha P38 (S07-03)

Michal si vzal z kuchyné ¢tyfri véci, aby vyzkousel, jestli se rozpusti ve vodé. Také je osahal, aby
zjistil, jak jsou tvrdé. Vysledky zapsal do nasledujici tabulky.

Tvrda Mékka
rozpousti se ve vodé kostka cukru med
nerozpousti se ve vodé IZice houba na myti nadobi

Potom si nasel dalsi ¢tyfi véci:

dzem kamenna sl gumovy mi¢  sklenénad lahev
Ktera véc patfi do stejné skupiny jako houba na myti nadobi?
A) dZem
B) kamenna sil
C) gumovy mic
D) sklenéna lahev
Cil ulohy: Porovnat a tridit predméty a latky na zakladé jejich fyzikalnich vlastnosti
Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 54,8 52,0 57,0
Ceskd republika (2015) 55,1 57,7 52,0
Mezindrodni primér (2015) 50,7 51,5 49,9

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpoveéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 13,8 10,8 54,8 14,9
Cetnost (%) 2015 10,3 11,2 55,1 18,3

Uloha vyzadovala spravné vybrat véc danych vlastnosti. Jeji vysokd obtiznost spocivala hlavné ve
formé zadani, které obsahovalo vyjma textu také tabulku a obrazek. Z tabulky bylo potfeba nejprve
zjistit, jaké vlastnosti ma dand véc mit, a pak ji z nabidky spravné vybrat. Navic pro mnoho zakt
zfejmeé nebyla otazka formulovana dost jednoznacné, méli problém s pochopenim vyznamu slova
»skupina®

S tlohou si spravné poradila vice nez polovina ceskych zakd, coz je lepsi nez mezinarodni primeér.
Vysledek ceskych zaki byl na trovni roku 2011. Chlapci a divky si vyménili vy$si uspésnost — v roce

vvvvvv
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Uloha P39 (S02-06)

Na strechu plastového autic¢ka byl nalepen magnet. Sara chce auticko posunout dopredu pomoci
dalsiho magnetu.

—/

[

Kterym zpUsobem by méla drzet magnet, aby auticko posunula dopfedu?
(zaskrtni jeden ctverecek.)

Vysvétli svou odpovéd.

Cil ulohy: Rozpoznat, Ze magnety maji severni a jizni pdl a ze se stejné pdly odpuzuji a opacné
pritahuji

Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 21,6 18,1 29,8
Mezindrodni priumér (2015) 29,8 28,8 30,7
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 | Zak zaskrtne druhy ctverecek (obrazek, na kterém jsou jizni pdly magnetu u sebe) a vy-
svétli, Ze stejné pdly magnetu se odpuzuiji.
Priklady:

Druhy ctverecek — Magnety se stejnymi pismeny u sebe se odpuzuji.

Druhy ¢tverecek — Dva jiZzni pdly se navzdjem odpuzuji.

Druhy ctverecek — Dva vystinované konce se odpuzuji.

Druhy ¢tverecek — KdyZ date k sobé stejné barvy na obou magnetech, budou se odpu-
zovat.

Druhy ctverecek — KdyZ by se daly rozdilné konce magneti blizko sebe, pfitahovaly by se.
Druhy ctverecek — Magnety by se pritahovaly, pokud k sobé dame S a J.

Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim), véetné téchto odpovédi:
Prvni ¢tverecek s vysvétlenim i bez vysvétleni.
Druhy ctverecek bez vysvétleni nebo s nespravnym vysvétlenim.
Priklad:
Druhy c¢tverecek — Magnety se budou odpuzovat, kdyZ ddme k sobé S a J.
| Bez odpovédi
99 ‘ Prazdné

Poznamka: Pokud neni zaskrtnut ani jeden ¢tverecek, ohodnotte odpovéd pouze na zakladé vysvét-
leni. Musi v8ak z néj byt zfejmé, Ze zak vi, Ze spravna volba je druhy obrazek s orientaci magneti J-J.

Odpovédi ceskych zaka
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2015 21,6 75,6 2,8

U¢ivo o magnetech a jejich vzajemném pusobeni je vétSinou soucasti prirodovédy ve ¢tvrtém roc-
niku. Zéci by tedy méli védét, Ze souhlasné pély magnetu se odpuzuji a opaéné pritahuji. Zaci maji
navic vlastni zkuSenosti s hranim si s magnety, které jsou soucasti fady hracek a stavebnic.

Ulohu fesilo tspésné ale jen mélo pres pétinu ceskych zdki. Vysledek je pod mezindrodnim
s mezinarodnim primérem chlapci.

Obtiznost ulohy, ktera je hodnocena jako vysoka, spocivala zfejmé v jejim zasazeni do realné situa-
ce, nékteri Zaci si poly také pletou, ale hlavné bylo tfeba pro spravnou odpovéd podat zdtivodnéni.
Z vysledku se bohuzel neda zjistit, kolik zakt spravné zaskrtlo, jak magnet drzet, ale jiz nenapsalo
zdvodnéni.
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Uloha P40 (S07-11)

Na obrazku jsou dva kruhové magnety nasazené na tuzku. Horni magnet je odpuzovan dolnim
magnetem. Poly dolniho magnetu jsou oznaceny.
Oznac poly horniho magnetu.

—

S

~—J

Cil ulohy: Rozpoznat, Ze magnety maji severni a jizni pdl a ze se stejné pdly odpuzuji a opacné
pritahuji

Dovednost: Pouzivani znalosti

ObtiZnost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 40,9 43,7 38,6
Ceskd republika (2015) 49,2 48,1 50,4
Mezindrodni pradmér (2015) 44,5 43,9 45,0
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 | Poly spravné popsany: severni (S) dole a jizni (J) nahote.

| Nespravna odpovéd

70 | Pély popsany nespravné: severni (S) nahofe a jizni (J) dole.

71 | Pély popsany nespravné: vychod (V) a zapad (2).

79 |Jind nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Odpovéd’ 10 70 71 79 99
Cetnost (%) 2011 40,9 20,2 5,9 13,1 19,9
Cetnost (%) 2015 49,2 19,8 4,8 7,8 18,3
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Uloha zjistovala, zda jsou zaci schopni v konkrétni situaci pouzit poznatek, ze se souhlasné pély
magnetl odpuzuji. Ucivo o magnetech je vétSinou soucasti pfirodovédy ve ctvrtém roc¢niku
a s magnety maji zaci navic vlastni zkuSenosti z bézného Zivota.

S tlohou si poradila témeér polovina ceskych zaki. Vysledek byl vyrazné lepsi nez v minulém Setfeni
a rovnéz nad mezinarodnim primérem. Pétina ceskych zakt pély zaménila, coz je obdobné jako
v minulém $etfeni, ale snizil se podil téch, jejichz odpovéd byla mimo zadani ¢i jinak nespravna.
Témeér pétina zaka ulohu nefesila, coz je zajimavé ve srovnani s obdobnou ulohou s auticky. Tam
nebylo tfeba dopisovat oznaceni polt, jen zaskrtnout ¢tverecek u spravného obrazku, coz je pro zaky
jednodussi a vétsina néjaké reSeni uvedla.

Uloha P41 (S01-05)

Na obrazku je teplomér.

-
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Nakresli Sipku od napisu ,,bod mrazu vody“ k teploté na teploméru, pti které voda mrzne.

Cil ulohy: Popsat zmény ve skupenstvi vody (tani, tuhnuti, var, vyparovani, kondenzace) a dat
do souvislosti tyto zmény se zménou teploty

Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 45,4 40,7 50,0
Ceskd republika (2015) 46,0 42,5 49,1
Mezindrodni primér (2015) 27,4 25,6 29,2
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Hodnoceni
Poznamky: i) Pokud je pouzita ¢ara misto $ipky, odpovéd se uznava.
ii) Mira tolerance je nulova.

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd
10 | Sipka (¢ara) ukazujici na 0 (nulu) NEBO zagkrtnuta nula.
| Nespravna odpovéd
79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 |Prézdné

Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 45,4 50,4 4,2
Cetnost (%) 2015 46,0 49,7 4,3

O tom, ptijaké teploté voda mrzne, se Cesti zaci dovidaji v prvouce ve tfetim ro¢niku a opakuji to pak
v souvislosti s riiznymi skupenstvimi vody v ro¢niku ¢tvrtém. S timto poznatkem se jisté setkavaji
i v bézném zivoté. Presto si s ilohou neporadila ani polovina ¢eskych zaka. Z vysledki se bohuzel
neda zjistit, jaka jina chybna feSeni a hodnoty teplot Zaci vyznacovali. Vysledek je podobny jako
zil. Uspé&snost ceskych zaka byla vysoko nad mezindrodnim priimérem. Uloze byla ptifazena velmi
vysoka obtiznost (v horni ¢asti urovné 4).
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Uloha P42 (S05-09)
Cty¥i kamaradi chtéli pfipravit ndpoj z ¢ervenych bonbdnt a vody. Kazdy z nich mél ¢erveny
bonbdn, vodu, sklenici a ty¢inku na michani, jak vidis na obrazku.

Kazdy z kamaradu si myslel, Ze vi nejlépe, jak napoj pfipravit. V nasledujici tabulce jsou popsany
jejich postupy.

Postup 1 | Jeden ¢erveny bonbdén se da do 100 ml studené vody. Smés se michd jednu minutu.

Postup 2 | Rozdrti se jeden ¢erveny bonbdn a da se do 100 ml studené vody. Smés se micha
jednu minutu.

Postup 3 | Jeden Cerveny bonbdn se da do 100 ml horké vody. Smés se micha jednu minutu.

Postup 4 | Jeden Cerveny bonbdén se da do 200 ml studené vody. Smés se michd jednu minutu.

Kdyz skoncili, vSichni kamaradi méli rizovy sladky napoj.

A. Prozkoumej postupy 1 a 2.
Podle kterého postupu se bonbdn rozpusti rychleji?
(Zaskrtni jeden ctverecek.)

] postup 1
] postup 2
Vysvétli proc.

B. Prozkoumej postupy 1 a 3.
Podle kterého postupu se bonbdn rozpusti rychleji?
(Zaskrtni jeden ctverecek.)

] postup 1
[l postup 3
Vysvétli proc.

C. Jeden ndpoj je méné sladky neZ ty ostatni. Podle kterého postupu byl pfipraven tento méné
sladky napoj?

A) postup 1

B) postup 2

C) postup 3

D) postup 4

Cil ulohy:  Ur¢it zplisoby, jakymi lze dosahnout rychlejsiho rozpusténi latky v daném mnozstvi
vody (teplota, michani, plo$ny obsah povrchu latek), a porovnat koncentraci dvou
roztok s rozdilnym mnozstvim rozpoustédla nebo rozpousténé latky
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Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: A.4

B.3
C.4
A.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 19,9 17,0 22,7
Ceskd republika (2015) 23,1 23,1 23,1
Mezindrodni pradmér (2015) 27,4 29,1 25,8

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd’

10

Postup 2 s vysvétlenim, které je zaloZzeno na zvétSeni povrchu NEBO na mensich kouscich
/ vice kouscich bonbénu.

Priklady:

Tady je vétsi povrch, takZe se to rozpusti rychleji.

KdyZ se bonbon rozbije, kousky maji vétsi povrch, takze se sndz rozpousti.
Vice kousku bylo v kontaktu s vodou.

Je to na malé kousky, takZe se to rozpusti rychleji.

ProtoZe je to rozdrcené na malinké kousicky.

Pevnd véc se ve vodé rozpousti déle neZ rozdrcené malé kousky.

Nespravna odpovéd’

79

Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklady:
Postup 2. ProtoZe to bylo rozdrceny.

Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 19,9 77,7 2,4
Cetnost (%) 2015 23,1 71,0 5,9

Uloha vychazela z praktické, zékim blizké situace. K uvodnimu, pomérné rozsahlému textu, ve
kterém je popsdn experiment, se vazaly tfi otdzky. K jejich feSeni mohli Zaci vyuzit vlastni zkuenosti

z béZzného Zivota.

V prvni otazce bylo tfeba rozhodnout, zda se v daném mnozstvi vody rozpusti rychleji cely, nebo roz-
drceny bonbdn, a svou odpovéd zdivodnit. Spravné feseni i se zdiivodnénim uvedla necela ¢tvrtina
¢eskych zakd, coz je mirné horsi vysledek nez mezinarodni pramér. Z vysledki nelze identifikovat,
kolik zaku zvolilo spravny postup, ale neuvedlo vysvétleni bud viibec, nebo bylo nedostate¢né.
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 59,6 63,7 55,9
Ceskd republika (2015) 51,4 53,3 49,4
Mezindrodni prumér (2015) 47,7 51,2 44,3
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 | Postup 3 s vysvétlenim, které je zaloZeno na pouziti horké vody (coz je dlivod, proc se
bonbdn rozpustil rychleji).

Priklady:

Horkad voda rozpousti véci rychleji neZ studend voda.

Véci se v horké vodeé rozpousti rychleji.

Bonbon se rozpusti rychleji v horké vodé.

ProtoZe horkd voda rozpousti rychleji.

Teplo z horké vody umozriuje bonbdnu rozpoustét se rychleji.

ProtoZe ta voda je horka.

Nespravna odpovéd’

70 | Postup 1 bez vysvétleni, nebo s nespravnym vysvétlenim.

Priklady:

Postup 1 je sprdvny, protoze tam je méné vody, a tak se rozpousti rychleji nez ve vétSim
mnozstvi vody.

ProtoZe kdyby to byl Postup 3, muselo by tim projit vic vody.

79 | Dalsi nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znaéek nebo
odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklady:

Postup 3, protoZe horkd voda mize bonbdn rozpustit.

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Odpovéd’ 10 70 79 99
Cetnost (%) 2011 59,6 13,4 24,0 2,9
Cetnost (%) 2015 51,4 7,3 34,2 7,1

Ve druhé otazce méli zaci urcit, zda se bonbdn rozpusti rychleji ve studené, ¢i horké vodé, a odpoveéd
opét zdivodnit. Spravnou odpovéd i se zdivodnénim uvedla polovina ¢eskych zakt. Dalsich 7 %
zakl pak zagkrtlo spravny pokus, a vi tedy, Ze v teplé vodé probéhne rozpousténi rychleji, ale zdtvod-
néni neuvedli nebo bylo nespravné. Vysledek byl v této otazce mirné nad mezinarodnim préimérem.
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C.

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 52,3 53,2 51,5
Ceskd republika (2015) 50,3 49,5 51,1
Mezindrodni primér (2015) 49,5 51,7 47,3

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 12,0 12,9 19,8 52,3
Cetnost (%) 2015 12,1 10,3 19,3 50,3

Ve teti otdzce bylo tieba zaskrtnout postup, prfi kterém vznikl méné sladky napoj, tedy vybrat ten,
kde bylo pouzito vice vody nez ve zbyvajicich tfech. Spravnou odpovéd zaskrtla polovina ceskych
zakd, coz odpovida mezinarodnimu priméru. Pétina ceskych zakd se domnivala, ze ,,sladkost” na-

poje ovlivni teplota vody, nikoliv jeji mnozstvi.

Uloha P43 (S01-13)

Co z nasledujiciho vede ke vzniku nové latky s odliSnymi vlastnostmi?
A) hofeni svicky

B) stfihani papiru

C) liti vody do sklenice

D) tluceni hiebiku do dreva

Cil ulohy:  Ur¢it pozorovatelné zmény latek, které vedou k vytvoreni nové latky s jinymi vlast-
nostmi (tleni, hofeni, rezivéni, vareni)
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 59,0 58,8 59,2
Ceskd republika (2015) 60,9 59,1 62,5
Mezindrodni prumér (2015) 48,4 47,8 48,9
Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 59,0 10,6 11,8 11,8
Cetnost (%) 2015 60,9 7,3 10,5 11,0

Ur¢it, pfi kterém z déj vznika nova latka, dokazaly spravneé tfi pétiny ceskych zakd. Uvedené déje
zaci znaji z bézného zivota a ke spravné odpovédi se dalo dojit vylucovaci metodou, aniz by bylo
potfeba védét, jaké latky se pfeménuji. Uloha je fazena mezi obtizné a v mezinarodnim primeéru ji

fedila uspésné neceld polovina zaki.
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Uloha P44 (S03-06)

Radka a Jakub pomahali s pfipravou narozeninové oslavy. Upekli dort a omylem do néj dali sl
misto cukru. Tésné pred oslavou snédl Jakub kousek dortu a ten chutnal slané.

Muze Jakub sl z dortu odstranit a nahradit ji cukrem?

(zaskrtni jeden ¢tverecek.)

Dano
Dne

Vysvétli svou odpovéd.

Cil dlohy:  Urcit pozorovatelné zmény latek, které vedou k vytvoreni nové latky s jinymi vlast-

nostmi (tleni, horeni, rezivéni, vareni)

Dovednost:

Uvazovani

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 27,2 29,4 25,1
Ceskd republika (2015) 26,0 28,3 23,9
Mezindrodni primér (2015) 24,6 27,2 22,1

Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 | Ne s vysvétlenim, které je obdobné s jednou z nasledujicich ptijatelnych odpovédi.
* Chemicka zména jiz probéhla (v dortu).
* Dortjejiz upecen (a nemuze byt zménén zpét).
Priklady:
Ne — NemduZe, protoZe doslo k chemické zméné.
Ne — Co je jednou uvarené/upecené, nemuze byt odvarené/odpecené.
11 |Ne s vysvétlenim, Ze se sll rozpustila nebo byla rozmichdna do tésta na dort, avsak

explicitné nezminiuje peceni dortu.
Priklady:

Ne — ProtoZe slil je v dortu uZ rozpusténd.
Ne — SUl se stala soucasti dortu.

Nespravna odpovéd

79

Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklad:
Ne — Sl uZ je zamichand v dortu.

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
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Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ 10 11 79 99
Cetnost (%) 2011 11,0 16,2 68,1 4,8
Cetnost (%) 2015 14,6 11,4 72,6 1,3

Zé4ci méli v iloze rozhodnout, zda Ize z upeceného dortu odstranit stl a nahradit ji cukrem. Odpovéd
bylo tfeba zdivodnit. Zdivodnéni mohlo byt zalozeno bud na zminéni chemické zmény ¢i peceni,
nebo na rozpusténi ¢i rozmichani soli v téstu.

O chemickych a fyzikalnich zméndch se Zaci na prvnim stupni zdkladni $koly neuci, ani se nesetka-
vaji s podobnymi ulohami. Pfi feSeni tak mohli vychazet zejména ze svych béznych zkusenosti.
Spravnou odpovéd i se zdivodnénim uvedlo néco malo pres ¢tvrtinu ¢eskych zakd, coz je srovnatel-
né s mezindrodnim priimérem. Uloze byla ptifazena velmi vysokd obtiznost (v horni &ésti urovné 4).

2.2.2 Formy energie a jejich pfenos

Uloha P45 (S01-12)
Uhli, nafta a zemni plyn jsou energetické zdroje, které se pouzivaji k vyrobé elektriny.
Napis jeden dalsi zdroj energie, ktery se pouziva k vyrobé elektfiny.

Cil dlohy:  Urcit zdroje energie, jako je Slunce, tekouci voda, vitr, uhli, ropa a plyn, a pochopit, ze
energie je potfebnd k pohybovani predmeéty, pro topeni a sviceni
Dovednost: Uvazovani

Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 42,0 33,1 50,6
Ceskd republika (2015) 60,2 55,1 64,9
Mezindrodni prdmér (2015) 45,0 42,8 47,1
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Hodnoceni

Kéd |0dpovéd’
| Spravna odpovéd

10 |Jmenuje energeticky zdroj.

Priklady:

slunecni energie (Slunce, teplo, svétlo), vitr, voda, pdra, drevo/biomasa, jadro atomu, teplo
Zemé

11 | Uvadi misto, kde se energie preménuje.
Priklady:

vétrny mlyn

baterie

soldrni panely

parostroj

jadernd elektrdarna

| Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo neditelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 |Prézdné

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ 10 11 79 99
Cetnost (%) 2011 32,9 9,1 41,1 15,3
Cetnost (%) 2015 53,1 7,1 22,2 14,1

V této uloze méli zaci uvést zdroj energie, ktery se pouziva k vyrobé elektfiny. Vedle uvedeni kon-
krétniho zdroje energie bylo za spravnou odpovéd povazovano i uvedeni mista, kde se energie pre-
meénuje. Tato uloha je povazovana za stfedné obtiznou.

V feSeni této ulohy se cesti zaci od roku 2011 do roku 2015 vyrazné, o 18 procentnich bodd, zlepsili.
Zatimco v roce 2011 byla jejich Gspésnost srovnatelnd s mezindrodnim priimérem, v roce 2015 byla
o 15 procentnich bodi vyssi. Ceské divky se zlepsily o 22 procentnich bodi a esti chlapci o 14 pro-
centnich bodi. S tématem zdrojti a pfemén energie se ¢esti Zaci setkavaji vétsinou az v prirodovéde
v patém roc¢niku, vychazeli tedy pii feseni této ulohy pravdépodobné predevsim z mimoskolnich
zku$enosti a informaci.
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Uloha P46 (S06-08)

Lidé vyuZivaji energii rGznymi zpUsoby. Energie pochazi z mnoha zdrojl. Které z uvedenych moz-
nosti jsou zdroje energie?

Vybarvi jeden krouzek v kazdém radku

Zdroj energie

Ano Ne

beton @

vitr @

Slunce @

pisek @

voda @
Cil alohy:  Urcit zdroje energie, jako je Slunce, tekouci voda, vitr, uhli, ropa a plyn, a pochopit, Ze

energie je potfebnd k pohybovani predméty, pro topeni a sviceni
Dovednost: Prokazovani znalosti
ObtiZnost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 55,3 50,3 59,5
Ceskd republika (2015) 54,5 49,7 60,0
Mezindrodni primér (2015) 44,6 42,8 46,2
Hodnoceni
Kéd 10 (spravna odpovéd) byl pridélen v pripadé vybarveni krouzka pro vsech pét moznosti v po-
radi B, A, A, B, A.
Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 55,3 42,7 1,8
Cetnost (%) 2015 54,5 44,0 1,5

V této stfedné obtizné uloze méli Zaci rozhodnout, které z uvedenych véci jsou zdroji energie. K dis-
pozici jsou jen souhrnné vysledky za celou ulohu a nelze tedy zjistit, u kterych véci zaci chybovali.
Cesti zéci tesili tlohu lépe, nez byl mezinarodni préimér. Do jejiho fedeni se nepustila jen neceld 2 %
z nich. V letech 2011 i 2015 fesili tuto tlohu vyrazné lépe cesti chlapci nez divky.
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Uloha P47 (S07-04)

Proc vznika stin, kdyz svétlo z lampy dopadne na predmét?
A) Predmét zahradi svétlu cestu.

B) Svétlo prochazi skrz predmét.

C) Svétlo kolem predmétu zatoci.

D) Svétlo se o predmét |lame do strany.

Cil dlohy:  Spojit znamé fyzikalni jevy s vlastnostmi svétla (stin, zrcadleni, duha)
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 57,3 50,8 62,8
Ceskd republika (2015) 56,6 52,8 61,2
Mezindrodni priimér (2015) 53,9 50,4 57,3

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 57,3 10,9 4,8 25,2
Cetnost (%) 2015 56,6 11,1 3,8 26,5

V této stiedné obtizné tloze méli Zaci vybrat odpovéd na otdzku, pro¢ vznikd stin. Cesti Z4ci feili tuto
ulohu nepatrné 1épe, nez byl mezinarodni priimeér. Vice nez ¢tvrtina z nich se nechala zmast Spatnou
odpovédi, Ze svétlo se o predmét lame do strany, mozna si stinici predmeét predstavili jako zrcatko, které
svétlo odrazi. V CRi v mezindrodnim priiméru fesili tlohu chlapci vyrazné lépe nez divky.

Uloha P48 (502-08)
Sona dala kostky ledu na hlinikovou fdlii na stole. Po chvili kostky ledu roztaly.

hlinikova félie

kostky ledu

Co je dlivodem této zmény?

A) Teplo z ledovych kostek pfechazi do stolu.

B) Teplo ze stolu ptechazi do vzduchu.

C) Teplo z ledovych kostek ptechazi do hlinikové félie.
D) Teplo ze vzduchu prechdzi do ledovych kostek.

Cil ulohy: Rozpoznat, ze zahfivanim predmétu lze zvysit jeho teplotu a Ze horké pfedméty mo-
hou ohrat studené predméty
Dovednost: Pouzivani znalosti

ObtiZznost: 2
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 67,7 67,3 68,1
Mezindrodni prdmér (2015) 63,2 64,4 62,0

Odpovédi ¢eskych zaka
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 2,4 3,4 25,4 67,7

Z4ci méli vybrat pfi¢inu tani ledovych kostek. Vice nez dvé tietiny ceskych zak fesily tlohu spravné,
coz je vysledek lepsi, nez byl mezindrodni priimér. Uloha je povazovéna za lehéi, do jejiho feseni se
nepustilo jen jedno procento ceskych zaka.

Ctvrtina ¢eskych 74k, ktera chybné zvolila odpovéd, Ze teplo z kostek piechézi do aluminiové félie,
na které jsou polozeny, se mohla nechat zmast tim, Ze hlinik je dobry vodi¢ tepla, a neuvédomila si,
ze folie teplo ke kostkam privadi, nikoli ho od nich odvadi.

Uloha P49 (S05-10)

Ktery materidl nejlépe vede teplo?
A) drevo

B) kov

C) sklo

D) uméla hmota

Cil dlohy:  Ur¢it druhy béznych materiald, které dobte vedou teplo
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 21,2 16,5 25,6
Ceskd republika (2015) 41,6 42,4 40,9
Mezindrodni prumér (2015) 51,6 50,7 52,6

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 64,3 21,2 6,7 5,7
Cetnost (%) 2015 36,7 41,6 6,4 9,0

V této uloze méli zaci vybrat, ktery z uvedenych materialt nejlépe vede teplo. Prestoze se v feeni ulohy
Cesti zaci vyrazné zlepsili (o 20 procentnich bodu), zustal jejich vysledek pod mezinarodnim priamérem.
Jako nejcastéjsi chybnou odpovéd volili cesti zaci, i Zaci v mezinarodnim priméru, dfevo. To muze
byt zptsobeno zkudenosti, ze dfevo se na dotek zd4 teplejsi nez kov. Zci si ¢asto neuvédomi, Ze je to
zplisobeno pravé tim, ze dfevo ma tepelnou vodivost horsi nez kov, a proto neodvadi teplo z jejich
ruky pry¢ tak rychle jako kov. V roce 2011 byla volba dfeva u ¢eskych zakti dokonce tfikrat ¢astéjsi
nez volba spravné odpovédi.

Obtiznost této tlohy je vysoka, presto se ji nepokusila fesit jen dvé procenta ¢eskych zaka.
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Uloha P50 (S06-10)

Jednoho horkého dne si Petr koupil lahev studené vody. Zabalil ji do svetru, aby zUstala studena.
Vysvétli, proc€ svetr udrzi vodu studenou.

Cil dlohy:  Urcit druhy béznych materiald, které dobte vedou teplo
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 44,7 42,7 46,4
Ceskd republika (2015) 39,0 39,1 38,8
Mezindrodni prumér (2015) 41,6 42,5 40,6
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd

| Spravna odpovéd

10 | Podava spravné vysvétleni zaloZzené na jednom z nasledujicich vyrok:
* svetr je Spatny vodic tepla,
» svetr plsobi jako izolator (brani teplu, aby se skrz néj dostalo),
= svetr chrani ldhev pred pfimym slune¢nim svétlem.

Priklady:

Svetr Spatné vede teplo a udrZi vodu studenou.

Svetr tepelné izoluje.

Svetr brani teplu, aby se dostalo k lahvi.

Svetr ji brani pred sluncem.

Slunce pak nebude svitit na vodu, kdyZ je v jeho svetru.

DrZi venku teply vzduch.

Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim), zahrnuijici:

= Vysvétleni, které obsahuje nebo naznacuje pohyb ,chladu” (misto tepla).

* Vysvétleni, které obsahuje nebo naznacuje, Ze chladny vzduch je tak ,,zachyceny”
uvnitf nebo kolem lahve.

| Bez odpovédi

99 | Prazdné

Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 44,7 40,8 14,5
Cetnost (%) 2015 39,0 41,9 19,1
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Uloha je zaméfena na problematiku vedeni tepla. Vychdzi z bézné situace, se kterou se zici mohou
setkat. Jeji vysvétleni pro né miize byt ale obtizné. Zaci maji ¢asto chybnou piedstavu, Ze svetr, kdyz
si ho oblec¢eme, hreje, protoze sam produkuje teplo, nikoliv proto, Ze je dobry izolant a brani tniku
tepla z naseho téla do okoli. Radé zaka miize byt proto divné, pro¢ by méla ztstat voda zabalena do
svetru studend. ObtiZnost ulohy spociva i v tom, ze zZaci museli zformulovat vlastni odpovéd.
Vysledek ceskych zakh byl nepatrné pod mezinarodnim primeérem a oproti roku 2011 se zhorsil.
Zhorseni bylo zptisobeno vyssim podilem téch, ktefi ulohu viibec nefesili, byla jich témér pétina.

Uloha P51 (S02-07)
Bétka sestavuje elektricky obvod se Zarovkou a vypinacem jako na obrazku.

J
H

KdyZ Bétka zmackne vypinac, Zarovka se nerozsviti. Pak Bétka prida baterii do elektrického obvodu
a zarovka se rozsviti.
Vysvétli, pro¢ bude mozné rozsvitit Zarovku, kdyz se do obvodu prida baterie.

Cil alohy: Rozpoznat, ze elektricka energie v obvodu miize byt pfeménéna v jinou formu energie
jako svétlo ¢i zvuk.

Dovednost: PouZivdni znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 48,5 43,4 53,1
Mezindrodni primér (2015) 52,2 49,5 54,9
Hodnoceni

Kod | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 | Odpovéd urcuje, zZe baterie je zdrojem energie (nebo proudu nebo napéti nebo elektriny)
pro rozsviceni zarovky.

Priklady:
Aby svétlo fungovalo, potfebuje odnékud ziskat energii.
Svétlo potrebuje elektrinu.
Baterie zptsobuje tok elektrického proudu.
Baterie doddvd proud do obvodu.
Baterie mad napéti, které vytvadri proud.
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Nespravna odpovéd’

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).
Priklady:

= Baterie umozZnuje svétlu svitit.

* Protoze vypina¢ musi byt zapnuty.

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpoveéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2015 48,5 32,9 18,6

S uc¢ivem o elektrickych obvodech se Cesti zaci setkavaji v prirodovédé obvykle az v patém ro¢niku.
Z denniho zivota by ale mohli védét, Ze k tomu, aby zarovka svitila, je tfeba ji pripojit k néjakému
zdroji energie. V kapesni svitilné musi byt baterie, lampu je tfeba zapojit do zasuvky, s tim se bézné
setkavaji. Funkci baterie v obvodu méli zaci ale navic slovné vysvétlit.

S tlohou si tspésné poradila neceld polovina ¢eskych zaki, coz bylo nepatrné pod mezinarodnim priimé-

vvvvvv

zfejmé dano tim, Ze problematika elektrickych obvodi je jim blizs$i nez divkam a maji s ni vétsi zkusenosti.

Uloha P52 (S03-08)

Které predméty z obrazku vedou elektricky proud?
Vybarvi jeden krouzek u kazdého predmétu.

Vede elektricky proud
Ano Ne

®

drevéna lzice

®

plastovy hieben

/7

H@@}Qﬁgfﬁ@(&
S )

S,

Soon

®

sttibrny retizek

Is
7

Il
(s

®

gumovy mic

selezny kie ®

/ @

Cil ulohy:  Ur¢it télesa a latky, které vedou elektricky proud
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 3
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 39,4 36,7 42,1
Ceskd republika (2015) 48,1 42,5 53,7
Mezindrodni primér (2015) 49,2 50,1 48,2

Hodnoceni

Kéd 10 (spravna odpovéd) byl pridélen v pripadé vybarveni krouzkii pro vsech pét predmétt v po-

radi B, B, A, B, A.

Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 39,4 57,7 2,9
Cetnost (%) 2015 48,1 48,5 3,4

Uloha zjistovala, zda Zéci védi, které latky vedou elektricky proud a které ne. V tloze byly uvedeny
pfedméty z bézného Zivota. Vétsina Ceskych zakt ctvrtého ro¢niku vsak praktickou zkusenost se
zapojovanim elektrickych obvodi a zkoumanim vodivosti rtiznych predmétti nemd a s ucivem se
setkd az v ptirodovédé v patém ro¢niku. Zaci tedy mohli pfi feseni tlohy vychazet spise z poznatki
a zku$enosti ziskanych mimo $kolu.

S touto stfedné obtiznou ulohou si uspésné poradila téméf polovina ¢eskych zaki. Vysledek byl na
Grovni mezindrodniho préiméru a byl vyrazné lep$i nez v predchozim Setfeni v roce 2011. Cesti

vvvvvv

ulohu a nelze tedy zjistit, jaké jsou predstavy zaki o elektrické vodivosti rtiznych latek.

Uloha P53 (S05-08)

Robert ma Ctyfi stejné baterie, dvé Zarovky a drat. Na obrazku jsou dva elektrické obvody, které
vytvoril.

Elektricky obvod 1 Elektricky obvod 2

Ve kterém elektrickém obvodu bude zarovka svitit?
(zaskrtni jeden ctverecek.)

[l pouze v elektrickém obvodu 1

H pouze v elektrickém obvodu 2

Clv obou elektrickych obvodech

Svoji odpovéd vysvétli.

Cil ulohy:  Vysvétlit na prikladu jednoduchych elektrickych obvodu (napft. baterky), kdy elektric-
ky obvod funguje

Dovednost: Pouzivani znalosti

Obtiznost: 4
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 17,8 12,3 23,0
Ceskd republika (2015) 17,0 16,4 17,5
Mezindrodni prumér (2015) 19,7 19,4 20,0
Hodnoceni
Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd

10 Pouze v elektrickém obvodu 2 s vysvétlenim vztahujicim se k spravnému umisténi baterii

(+-,+-).

Priklady:

Pouze v elektrickém obvodu 2. Baterie musi byt umistény + -, + -, aby tekl proud.

Pouze v elektrickém obvodu 2. Baterie jsou ddny stejnym smérem.

Pouze v elektrickém obvodu 2, protoZe v obvodu 1 jsou u sebe dva negativni pdly baterii.

Nespravna odpovéd’
70 Pouze v elektrickém obvodu 2 s pfilis obecnym, nespravnym nebo Zzaddnym vysvétlenim.

Priklady:

Je to proto, Ze se drdty dotykaji obou stran baterii.

Elektrina v bateriich v obvodu 2 bude mit snazsi priichod neZ v baterii 1.

Obvod 2, protoZe v tom druhém jsou baterie Spatné otocené.
71 Pouze v elektrickém obvodu 1 s vysvétlenim nebo bez né;.

Priklady:

Baterie by mély mit jiny smer.
72 V obou elektrickych obvodech s vysvétlenim nebo bez néj.

Priklady:

Oba jsou zapojeny sprdvné.
79 Jind nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo

odpovédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi
99 | Prazdné
Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ 10 70 71 72 79 99
Cetnost (%) 2011 17,8 30,5 32,5 14,7 1,7 2,7
Cetnost (%) 2015 17,0 26,2 32,1 6,0 13,7 51

Uloha se tykala spojovani zdrojt v elektrickém obvodu a byla ji ptifazena velmi vysoka obtiznost
(v horni ¢asti urovné 4). S elektrickymi obvody se ¢esti zaci setkaji ve skole obvykle az v patém roc¢ni-
ku, takze prifeSeni mohli vychdzet spise z vlastnich zkudenosti, napt. z vyménovani baterii v riznych
hrackach ¢i kapesni svitilné.
Témér tietina ceskych zaktl oznacila obvod se $patné zapojenymi bateriemi. Obvod se spravné zapojenymi
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bateriemi vybrala sice témér polovina ceskych zakd, ale pro uspésné feseni bylo tieba volbu také spravné
zdavodnit. To zvladlo jiz jen 17 % zaku. Ostatni bud zdtvodnéni neuvedli, nebo bylo chybné. Vysledek je
na urovni roku 2011 a srovnatelny s mezinarodnim priimérem. Zajimavé je, ze v predchozim Setfeni v roce

vvvvvv

2.2.3 Sila a pohyb

Uloha P54 (S01-07)
1

4 — 1—2

3

Prohlédni si kvadr, ktery leZi na stole. Ktera Sipka ukazuje smér plisobeni gravitacni sily?
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

Cil ulohy:  Ur¢it, ze gravita¢ni sila pritahuje télesa k Zemi
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 64,7 61,8 67,6
Ceskd republika (2015) 72,1 67,3 76,5
Mezindrodni prumér (2015) 72,3 71,1 73,5

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 22,3 3,1 64,7 3,9
Cetnost (%) 2015 19,6 2,3 72,1 2,8

V tloze bylo tifeba prokazat znalost pojmu gravitacni sila a védét, jakym smérem pusobi. S uc¢ivem
o gravitaci se Ces$ti Zaci setkavaji obvykle v pfirodovédé v patém ro¢niku. Pfi feSeni ulohy museli tedy
vychazet z poznatki ziskanych mimo skolu.

Ulohu fesily spravné necelé tfi ¢tvrtiny Ceskych zékd, coz odpovida mezinarodnimu priiméru a je to
lepsi vysledek nez v minulém Setfeni. Témér pétina ceskych zakili zaménila gravita¢ni silu za tlakovou
silu, kterou pisobi sttil. Ta naopak brani kvadru, aby padal dolt, mifi opa¢nym smérem a vyrovnava
pusobeni gravitacni sily.
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Uloha P55 (S02-10)
Na obrazku je zndzornén hladky kdmen, ktery klouze po ledu ve sméru Sipky.

QD —>  led

A. Kterym smérem by mél Lada pusobit silou, pokud chce, aby se kaimen pohyboval opacnym
smérem po stejné care?

® /
®
© =—>

DO <—

B. Kdmen klouze ve sméru Sipky a Lada chce zménit smér jeho pohybu. Kterym smérem by mél
Lada pulsobit silou, aby se kimen pohyboval sikmo doprava doli?

® =—>

® <

© {

Cil ulohy: Rozpoznat, Ze sily (tlaceni ¢i tazeni) mohou uvést télesa do pohybu, a porovnat tcin-
ky rtizné velkych sil piisobicich na téleso v jednom sméru nebo v opa¢nych smérech.

Dovednost: Uvazovani
ObtiZznost: A.3

B.4
A.

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 72,0 68,1 75,6
Mezindrodni prumér (2015) 63,4 62,9 63,9

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 6,3 3,7 16,1 72,0
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O silach a vztahu sily a pohybu se cesti zaci uci obvykle az ve fyzice. Nicméné ulohu mohli fesit na
zakladé svych béznych zkusenosti. Vysledek ceskych zakt byl v obou castech nad mezinarodnim
primérem. Prvni &4st tlohy byla pro zdky snéze piedstavitelna. Uspésné ji také fesily téméf tii ctvr-

tiny ceskych zakd.

B.
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 67,6 67,0 68,1
Mezindrodni prdmér (2015) 53,6 53,2 54,0
Odpovédi ¢eskych zaka
Odpoveéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 14,1 6,9 67,6 5,5

O néco vice nez dvé tretiny ceskych zak si poradily spravné i s druhou, obtiznéjsi ¢asti ulohy. Zde jiz
bylo tfeba uvazit pavodni smér pohybu kamene, spravné urcit pozadovany smér pohybu a rozmyslet
ucinek jednotlivych nabizenych sil. Vétsina zaku ziejmé fesila tlohu vylu¢ovaci metodou - sila pu-
sobici ve sméru ¢i proti sméru pohybu to nebude, ty nezméni smér pohybu. Kdmen se ma pohybovat
$ikmo dold, tak to nebude ani sila ptisobici smérem vzhuru.

Uloha P56 (S03-09)
Na obrazku vidis klesajici drahu, na jejiz vrchol polozil Marek kuli¢ku.

Kulicka se skutalela po draze dolu. Jak se jmenuje sila, ktera uvedla kulicku do pohybu?

Cil ulohy:
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4

Urcit, ze gravitacni sila pfitahuje télesa k Zemi

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 27,9 16,8 38,4
Ceskd republika (2015) 36,6 33,2 39,9
Mezindrodni pradmér (2015) 26,8 23,9 29,5
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Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd
10 | Gravitacni/pritazliva sila, gravitace/pfitazlivost (explicitné ¢i implicitné).
Priklady:
Gravitace.

Zemé to stahuje dold.
Zemé to pfitahuje.

Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklady:

Zemé.

Svazuje se to.
| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 27,9 50,7 21,4
Cetnost (%) 2015 36,6 44,1 19,3

O gravitaci a gravitacni sile se cesti Zaci obvykle uci az v pfirodovédé v patém ro¢niku. Nicméné ze
zku$enosti védi, ze véci, které volné pustime, padaji k zemi, a tusi, ze je Zemé pritahuje (ve skutec-
nosti jde o vzdjemné pritahovani). Slovo gravitace jiz nejspisSe také slyseli. Urcité se setkali i s tim, ze
kulicka, kterou polozi na Sikmou plochu, se bude kutalet doléi. Nicméné pritomnost podlozky, po
které kulicka sjizdi, miize situaci pro zaky komplikovat, a ne vsichni pak dokazou i zde najit spravnou
pri¢inu rozpohybovani kulicky.

S touto pomeérné obtiznou tlohou si poradila spravné vice nez tfetina ceskych zak, coz byl vysledek
vyrazné lep$i nez mezinarodni primeér i nez vysledek ceskych zakii v minulém Setfeni. Zlepseni bylo
zpusobeno témét dvojnasobnym podilem divek se spravnou odpovédi. Presto byli chlapci pti feseni

vvvvvv

odpovéd bylo tfeba zformulovat a napsat, byt mohla byt jednoslovna.
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2.3 Nauka o Zemi

2.3.1 Struktura Zemé, fyzikalni vlastnosti a zdroje

Uloha P57 (S01-10)

A. Pani ucitelka dala sklenici s vatou dnem vzh(ru do kadinky s vodou, jak to vidi$ na obrazku 1.
Sklenice stala rovné.

kadinka

sklenice vata
voda

Obrazek 1

Potom sklenici opét vytahla, jak vidis na obrazku 2.

kadinka —

sklenice

Obrazek 2

Vata zlstala sucha, protoze se do sklenice nedostala voda.
Vysvétli, proc¢ se voda nedostane do sklenice.

B. Pani ucitelka dala sklenici zpatky do vody a trochu ji naklonila, jak vidis na obrazku 3.

Voda se dostala do sklenice a namocila vatu.
Vysveétli, pro¢ naklonéni sklenice zptisobi, Ze je vata mokra.

Cil alohy: Rozpoznat, ze zemsky povrch je obklopen vzduchem
Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 23,8 20,1 27,3
Ceskd republika (2015) 22,5 17,6 27,1
Mezindrodni pridmér (2015) 19,2 18,1 20,3
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Hodnoceni A

Kod

Odpovéd’

Spravna odpovéd’

10

Uvadi, Ze ve sklenici je vzduch (a ten brani vniknuti vody do sklenice).
Priklady:

V prostoru sklenice je vzduch, takZe voda uZ tam nem(ze.

Vzduch brdni vodé, aby natekla do sklenice.

ProtoZe ve sklenici je uvnitf vzduch.

Kvali vzduchu.

Tlak vzduchu.

Nespravna odpovéd

79

Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklady:

Voda nem(iZe dovnitr, protoZe tu neni misto.

Sklenice je dnem vzhlru a voda nemuze jit dovnitf, protoZe tam na ni neni misto.

Bez odpovédi

99 | Prazdné

Hodnoceni B

Kéd | Odpovéd

Spravna odpovéd’

10

Uvadi, Ze voda nahradila vzduch, ktery ze sklenice unikl.

Priklady:

Naklonéni dovolilo vzduchu utéct, takZze voda ho mohla ve sklenici nahradit.
Vzduch unikl a voda ji zaplnila a namocila vatu.

11

Uvadi, Ze vzduch byl vypustén.

Priklady:

Vata se namocila, protoze pani ucitelka naklonila sklenici a vzduch utekl.
Vzduch mezi vatou a vodou ze sklenice utekl jako bublinky.

Vzduch unikl.

Nespravna odpovéd

79

Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Bez odpovédi

99 ‘ Prazdné

Zékovské odpovédi byly vyhodnocovany pro kazdou ¢ast tlohy zvlast. Pii zpracovéni vysledkd byla
obé hodnoceni spojena v jedno:

Kéd 20 (spravna odpoveéd) — zak vysvétlil spravné pokus z ¢asti A i pokus z ¢asti B.

Kdéd 10 (¢astecné spravna odpoveéd) — zak vysvétlil spravné pouze jeden pokus bud z ¢asti A, nebo
z Casti B.

143



Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ 20 10 79 99
Cetnost (%) 2011 23,8 12,4 52,7 11,1
Cetnost (%) 2015 22,5 11,5 54,8 10,0

Uloha slozen4 ze dvou ¢&sti patif mezi tlohy s velmi vysokou obtiznosti (v horni ¢4sti urovné 4).
Vysledky ceskych zaki jsou o néco lepsi, nez je mezinarodni primér, i kdyz se od roku 2011 cesti
zaci, predevs$im divky, nepatrné v feseni této ulohy zhorsili. O obtiznosti ulohy svéd¢i i to, ze vice
nez polovina Ceskych zakd ji fesila chybné a 10 % 24kt se do jejiho feseni nepustilo. Cesti Zaci byli
zhruba stejné Gspésni v feSeni obou ¢asti ulohy, ¢ast A jich spravné zodpovédélo 29 % a ¢ast B 28 %.
Zé4ci méli za tkol vysvétlit vysledek popsaného pokusu. Prestoze se jedné o zndmy pokus, ktery je
obsazen v fadé popularnich knih, a dokonce i v nékterych ucebnicich, a cesti zaci by se s tim, Ze
vzduch ma urcity objem, méli setkat v prvouce ve tfetim ro¢niku, je pro déti velmi obtizné uvédomit
si existenci ,,neviditelného“ vzduchu. Obtiznost tlohy zvys$uje i nutnost vytvorit vlastni odpoveéd.

Uloha P58 (S02-11)
Toto je pfirodni skalni Gtvar, ktery se nachazi v pousti.

Jak vitr pomohl vytvarovat tuto skalu?

A) Vitr skalu ochlazuje a ta se pak rozpada.

B) Vitr rozfoukdva zrnicka pisku, ktera skalu obrusuiji.
C) Vitr na pousti je horky a skdlu tavi.

D) Vitr pfindsi vihkost, ktera skalu smyva.

Cil ulohy: Rozpoznat, Ze vitr a voda méni zemsky povrch
Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 54,3 53,1 55,4
Mezindrodni primér (2015) 42,9 42,6 43,2
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Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2015 15,4 54,3 13,4 15,5

Uloha se zabyva vétrnou erozi a patii mezi tlohy s velmi vysokou obtiznosti (v horni ¢asti urovné 4).
Vice nez polovina ceskych zaki ji feSila spravné, coz je vyrazné lepsi vysledek, nez byl mezinarodni
prameér.

Je zajimavé, Ze tfi nabizené chybné odpovédi volili ¢esti zaci témér stejné asto. Odpoved, ze horky vitr
skalu tavi, volilo jen zhruba o dvé procenta méné ceskych zakii nez ostatni dvé chybné odpovédi, zatim-
co v mezinarodnim priiméru byla tato volba o pét procentnich bodi méné casta nez chybna odpoved
s ochlazovanim a o témér deset procentnich bodi méné ¢asta nez chybna odpovéd s omyvanim skaly.

Uloha P59 (S06-12)
Simona ma baldnek.

K N
Simona tvrdi, Ze v balénku je vzduch. Renata tvrdi, Ze v balénku nic neni.

Kdo ma podle tebe pravdu?
(Zaskrtni jeden ctverecek.)

[ simona
[ Renata
Vysvétli svou odpovéd.

Cil dlohy: Rozpoznat, ze zemsky povrch je obklopen vzduchem.

Dovednost: Uvazovani

Obtiznost:2
Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 61,2 69,6 54,0
Ceskd republika (2015) 63,1 67,7 57,8
Mezindrodni prumér (2015) 58,4 63,1 53,8
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Hodnoceni

Kod | Odpovéd’

| Spravna odpovéd’

10

Simona s vysvétlenim, které podava dikaz pritomnosti vzduchu v baldnku.
Priklady:

Pri nafukovadni baldnku do néj foukdte vzduch.

KdyZ baldnek praskne, utikd z néj vzduch.

Kdyby v balénku nebyl vzduch, byl by placaty.

Kdyby uvnitr nebyl vzduch, nemél by balének Zadny tvar.

Vzduch zabird misto a tim baldnek roztahuje.

Muzes citit vzduch v baldnku, protoZe baldonek nejde zmdcknout.
Je citit, Ze je baldnek pliny.

ProtoZe balének md tvar.

ProtoZe je nafoukly.

Nespravna odpovéd’

79

Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo neditelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Priklady:
Balonek potrebuje vzduch, aby se udrZel.

Balonek potrebuje vzduch, aby se mohl vzndset.

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych zaku
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2011 61,2 37,4 0,5
Cetnost (%) 2015 63,1 35,5 1,0

Dalsi tloha, v jejimz fedeni se Cesti Zaci od roku 2011 do roku 2105 nepatrné zlepsili, se ptala na
zdGvodnéni toho, zda je, & neni v balénku vzduch. Uloha méla nizsi obtiznost, coz doklada i to, ze
do jejiho feseni se nepustilo jen jedno procento zaki. V letech 2011 i 2015 fesily tlohu vyrazné lépe
divky, a to v CR i v mezinarodnim priméru. Celkové fesili ¢esti Zaci tuto ulohu lépe, nez byl mezi-
narodni primeér.
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Uloha P60 (S07-13)

)

zemska klra

Obrazek znazornuje stavbu Zemé. Horni vrstvé se fika zemska kara.
Napis dvé véci, které tvofi zemskou ktiru.

Cil ulohy: Rozpoznat, Ze zemsky povrch je tvorfen pevninou a vodou v nerovhomérném pomeéru
(vice vody nez pevniny) a Ze je obklopen vzduchem

Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 32,9 27,8 37,2
Ceskd republika (2015) 30,6 33,3 27,5
Mezindrodni primér (2015) 28,1 26,7 29,4
Hodnoceni
Poznamka:
i) Prijatelné odpovédi: 1) voda (mofe, ocean)
2) pevnina
3) skala (lava, zula, kovy, magma, mineraly)
4) pisek
5) puda (jil, hlina, zemina)
6) ropa
7) zemni plyn
8) uhli

Seznam neni konecny, ale mnoho slozek kiry je mozné priradit ke slozkam jiz uvedenym.

ii) Pokud odpovéd obsahuje pevninu a jednu z véci z kategorii 3-5, mél by byt udélen kod 10.
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Kéd | Odpovéd

Spravna odpovéd’

20

Uvadi dvé rtizné véci ze seznamu.

Priklady:

pevnina, more
pevnina, ropa
pevnina, zemni plyn
voda, uhli

ocedn, pisek

Céste¢né spravna odpovéd’

10

Uvadi jednu véc ze seznamu.
Priklady:

pevnina, skdla

zemé, plda

skdla, minerdly

plda, zemina

more, ocedny

Nespravna odpovéd

79

Nespravna (véetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-

povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné
Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ 20 10 79 99
Cetnost (%) 2011 32,9 20,9 21,8 22,2
Cetnost (%) 2015 30,6 24,5 21,2 20,5

Uloha zkouma znalosti zaki o slozeni zemské kiiry a &esti Zéci ji fedili jen nepatrné 1épe, nez byl
mezinarodni primér. Za zcela spravnou odpovéd bylo povazovano uvedeni dvou rtiznych priklada
toho, co tvori zemskou kiiru, za ¢aste¢nou odpovéd pak uvedeni jednoho prikladu. Od roku 2011 do
roku 2015 se ¢esti zaci v feseni tlohy mirné zhorsili. Je zajimavé, ze zatimco v roce 2015 byly ceské
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tiZznost.
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2.3.2 Zemské procesy a historie

Uloha P61(S03-10)

Na prvnim obrazku je nékolik louzi, které byly rano na betonovém chodniku. Odpoledne byl beto-
novy chodnik suchy, jak vidis na druhém obrdazku.

1. obrazek 2. obrazek
réno odpoledne

Co se stalo s vodou?
A) Dostala se do vzduchu.
B) Stal se z ni prach.
C) Spotrebovaly ji stromy.
D) Odtekla na silnici.

Cil ulohy: Rozpoznat, Ze voda prechazi do ovzdusi a z ovzdusi béhem béznych jevt, jako jsou
tvorba mrak a rosy, vyparovani kaluzi a usychani mokrych satt
Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 64,2 66,5 61,9
Ceskd republika (2015) 61,3 61,0 61,7
Mezindrodni prumér (2015) 70,4 70,9 70,0

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 64,2 2,8 12,4 17,5
Cetnost (%) 2015 61,3 5,3 8,6 19,5

V této uloze méli Zaci prokdzat znalosti o vypafovéani vody. Uspésnost ceskych zaki v feseni tlohy je
vyrazné pod mezinarodnim primeérem presto, Ze napriklad podle dobrych vysledki v tloze P62 to
vypada, ze ¢esti zaci znaji kolobéh vody v prirodé, se kterym se setkavaji nejpozdéji v ucivu prvouky
ve tfetim ro¢niku. Nicméné uloha P62 nezkouma tu c¢ast kolobéhu vody v prirodé, ve které se voda
vypatuje. Od roku 2011 se v feSeni této ulohy zhorsily predevsim divky, coz se promitlo do celkového
zhorseni vysledku ceskych zaka v této tloze v roce 2015. Podobné jako v mezinarodnim prameéru
volili ¢esti zaci jako nejcastéjsi chybnou odpovéd moznost, Ze voda odtekla. To mtize byt zplisobeno
obrazkem, ktery mohl v détech vyvolat dojem, Ze je chodnik naklonény. Do feseni tlohy se v CR
nepustila jen asi 2 % zak.
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Uloha P62 (S06-11)
Po zemském povrchu tece voda. Kterym smérem tece?

A) hory —- reky =g  Ooceadny
B) oceidny w3 hory —- feky
C) teky =3  ocedny ===  hory
D) hory =3  ocedny ==  feky

Cil ulohy: Rozpoznat, Ze voda v fekach nebo potocich tece z hor do oceant nebo jezer
Dovednost: Prokazovani znalosti
ObtiZnost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 77,6 74,5 80,3
Ceskd republika (2015) 79,3 77,4 81,5
Mezindrodni pradmér (2015) 59,9 56,2 63,5

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 77,6 3,8 10,5 5,6
Cetnost (%) 2015 79,3 4,5 7,5 7,6

V této tloze se stfedni obtiznosti méli Zaci vybrat spravné poradi pohybu vody po povrchu Zemé.
Protoze se cesti Zaci s kolobéhem vody v prirodé seznamuji jiz v matefské skole, neni prekvapujici,
Ze tuto ulohu resili mnohem lépe, nez je mezindrodni priimér. V jejim fedeni se od roku 2011 do
roku 2015 nepatrné zlepsili, a to zejména divky. Do feseni tilohy se v roce 2015 nepustilo jen jedno
procento ceskych zaki.

Uloha P63 (S01-08)

Védci se domnivaji, Ze pfed mnoha miliény let existovalo na Zemi spoustu druh zvitat, ktera dnes
jiz neziji.

Co je nejlepsim diikazem této domnénky?

A) zbytky potravy, kterou zvirata Zrala

B) kresby lidi starych civilizaci

C) trus zvifat nalezeny v lesich

D) zkamenélé ¢asti Zivocich(

Cil alohy: Rozpoznat, Ze v hornindch se nachdzeji pozistatky (zkamenéliny) Zivocichi a rostlin
z dob davno minulych, a na zakladé umisténi a rozlozeni téchto zkamenélin ucinit
jednoduché zavéry o zménach zemského povrchu

Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 3
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 75,3 74,7 76,0
Ceskd republika (2015) 77,2 75,2 78,9
Mezindrodni prumér (2015) 61,4 59,9 62,9

Odpovédi ceskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 5,5 12,4 4,7 75,3
Cetnost (%) 2015 3,9 13,1 3,4 77,2

V této stiedné obtizné tloze méli Zaci vybrat ditkaz existence vyhynulych druhti zvifat. Ulohu se
snazili fesit témér vSichni cesti Zaci presto, Ze se s tématem zkamenélin bézné ve vyuce nesetkavaj,
a spravné ji zodpovédély vice nez tfi ¢tvrtiny ceskych zakd, coz je vyrazné lepsi vysledek nez mezina-

rodni pramér. Oproti roku 2011 se v feSeni této tlohy trochu zlepsili ¢esti chlapci. Jako vyrazné nej-
¢astéjsi z nabizenych chybnych odpovédi volili cesti zaci odpoved o kresbach lidi ze starych civilizaci.

Uloha P64 (S03-11)
Na kamenech, které lezely na zemi, nasel védec zkamenéliny mékkysu.

Co z toho védec usoudil?

A) Ze v této oblasti Zily rGzné druhy rostlin.
B) Ze mékkysi byli stafi, kdyZ zemfeli.
C) Ze se mékkysi Zivili jinymi mékkysi.

D) Ze tato oblast byvala pod vodou.

Cil dalohy: Rozpoznat, Ze v hornindch se nachdzeji poziistatky (zkamenéliny) Zivocichi a rostlin
z dob davno minulych, a na zakladé umisténi a rozlozeni téchto zkamenélin ucinit

jednoduché zavéry o zménach zemského povrchu
Dovednost: Pouzivani znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 73,2 72,1 74,2
Ceskd republika (2015) 71,2 71,0 71,4
Mezindrodni primér (2015) 59,7 60,0 59,3
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Odpovédi ¢eskych Zaku
Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 3,3 15,9 3,5 73,2
Cetnost (%) 2015 6,3 13,3 2,5 71,2

P1i feSeni této stfedné obtizné ulohy méli zaci aplikovat své poznatky o historii Zemé a vybrat, co
Ize usoudit z nalezu zkamenélin mékkysa. Cesti Zci fesili tlohu vyrazné 1épe, nez byl mezindrodni
primér, prestoze se s tématem zkamenélin bézné ve vyuce nesetkavaji.

Uspésnosti divek a chlapci v roce 2015 byly srovnatelné. Jako nejcastéjsi chybnou odpovéd volili
cesti zaci odpovéd, ze lze usoudit, ze mékkysi byli stari, kdyz zemfeli.

Uloha P65 (S07-14)
V nésledujici tabulce jsou informace o pocasi ze ¢tyr rliznych mist.

Misto Teplota Oblacnost

A 5°C obla¢no

B -5°C jasno

C -5°C obla¢no

D 5°C jasno
Ve kterém misté bude s nejvétsi pravdépodobnosti snézit?
A) misto A
B) misto B
C) misto C
D) misto D

Cil dalohy: Popsat, jak se pocasi (zmény teploty, vlhkosti, srazek ve formé desté nebo snéhu, mra-
ki a vétru) méni v zavislosti na geografické poloze

Dovednost: PouZivdni znalosti
Obtiznost: 3

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 83,8 84,8 83,0
Ceskd republika (2015) 81,4 81,9 80,8
Mezindrodni prumér (2015) 65,7 65,0 66,4

Odpovédi ¢eskych zaku

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 3,9 4,1 83,8 1,3
Cetnost (%) 2015 5,4 3,9 81,4 2,9

Na zakladé informaci o teploté a obla¢nosti méli zaci v této stfedné obtizné tloze vybrat misto, kde
bude s nejvétsi pravdépodobnosti snézit. Cesti zaci méli v feSeni tlohy vyrazné vyssi Gispésnost, nez
byl mezinarodni primeér. Mohly jim v tom pomoci vlastni zkusenosti se zimnim poc¢asim v nasi zemi.
V roce 2011 byla tspésnost ceskych zakt o 20 procentnich bodi vy$si nez mezinarodni prameér,
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v roce 2015 se rozdil uspés$nosti snizil na 16 procentnich bodii. Do feseni ulohy se v roce 2015 ne-
pustila tfi procenta ceskych zaki.

2.3.3 Zemé ve slunecni soustavé

Uloha P66 (S05-11)

Napis nazvy dalSich dvou planet, které obihaji kolem Slunce.

Cil ulohy:  Ur¢it Slunce jako zdroj tepla a svétla ve slune¢ni soustavé; popsat slune¢ni soustavu
jako seskupeni planet (véetné Zemé), které obihaji kolem Slunce

Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 2

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 68,2 67,9 68,5
Ceskd republika (2015) 66,2 68,1 64,1
Mezindrodni primér (2015) 55,1 54,4 55,7

Hodnoceni

Poznamka: Odpovéd, ktera uvadi Pluto, by méla byt uznana.

Kod | Odpovéd’

| Spravna odpovéd

20 | Jakékoliv dvé z nasledujicich planet: Merkur, Venuse, Mars, Jupiter, Saturn, Uran, Neptun,

Pluto

| Caste¢né spravna odpovéd

10 |Jakakoliv z nasledujicich planet: Merkur, Venuse, Mars, Jupiter, Saturn, Uran, Neptun, Plu-

to

| Nespravna odpovéd

79 | Nespravna (v€etné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-

povédi nesouvisejicich se zadanim).

| Bez odpovédi

99 | Prazdné

153




Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ 20 10 79 99
Cetnost (%) 2011 68,2 13,9 6,7 10,1
Cetnost (%) 2015 66,2 11,7 6,7 10,3

Uloha zji$tuje znalosti zaka o planetéch obihajicich kolem Slunce, je povazovana za leh&i. Za zcela
spravné feseni bylo povazovano uvedeni dvou planet slune¢ni soustavy jinych nez Zemé¢, za ¢astecné
feSeni uvedeni jedné planety. Do spravnych odpovédi se pocitalo i Pluto.

Prestoze se v feSeni ulohy cesti zaci od roku 2011 do roku 2015 nepatrné zhorsili, stale byli vyrazné
terské skole, proto neni tento vysledek prekvapivy.

Vysledek ¢eskych chlapcti se od roku 2011 zhorsil o ¢tyfi procentni body a o stejny pocet procentnich
bodi zaostali v roce 2015 za divkami.

Uloha P67 (S02-12)
Proc€ ve dne nejsou vidét hvézdy?

Cil dlohy:  Vysvétlit zavislost stfidani dne a noci na rotaci Zemé kolem zemské osy a zdokumen-
tovat tento pohyb Zemé na proméné tvaru stint v pribéhu dne

Dovednost: Prokazovani znalosti
Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2015) 14,0 14,7 13,3
Mezindrodni prumér (2015) 29,6 29,0 30,1
Hodnoceni

Kéd | Odpovéd
| Spravna odpovéd’

10 | Odpovéd vysvétluje, Ze hvézdy nejsou ve dne vidét, protozZe slunecni svétlo je v porovnani
se svétlem hvézd pfilis jasné.
Priklady:

Pres den na nds sviti Slunce a svétlo z néj je tak jasné, Ze nevidime hvézdy.

Slunce sviti pfilis jasné.

Pres den je obloha svétla.
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| Nespravna odpovéd
79 | Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zaddnim), véetné odpovédi, které uvadéji pouze Slunce, slunecni
svit, Ze je den, skutecnost, Ze Slunce je jasné, a nebo jiné chybné predstavy.
Priklady:

Pres den se hvézdy vypnou.

Kvali slunecnimu svitu.

Je den.

Hvézdy odrdZeji slunecni svétlo.

Slunce produkuje vice svétla neZ hvézdy.

Hvézdy jsou pres den zastinény/zakryty Sluncem.

Hvézdy obihaji okolo Zemé.

Slunce.

| Bez odpovédi
99 | Prazdné

Odpovédi ceskych zaka
Odpovéd’ 10 79 99
Cetnost (%) 2015 14,0 75,7 9,8

Tuto ulohu, které byla prifazena velmi vysoka obtiznost (v horni ¢asti tirovné 4), fesili cesti Zaci
s uspésnosti vyrazné pod mezinarodnim primérem (méné nez polovi¢ni uspésnost), tii Ctvrtiny
¢eskych zak ji fesily chybné a téméf desetina se do jejiho feseni viibec nepustila.

Obtiznost ulohy zvysilo i to, Ze se jednd o otevienou ulohu, ve které Zaci museli vytvorit vlastni od-
povéd obsahujici porovnani jasnosti slune¢niho svétla s jasem svétla z hvézd. Zatimco stfidani dne
a noci a stfidani ro¢nich obdobi se vénuje pozornost jiz od materské skoly, na porovnani jasu hvézd
a jasu Slunce na Zemi pozornost zaméfena nebyva. Z vysledki se bohuzel neda zjistit, jaké chybné
davody zaci uvadéli, nebo zda selhavali jen ve formulaci vysvétleni.

Uloha P68 (S03-12)
Déti pozoruji stin stromu v rliznou denni dobu. Ktery stin uvidi v poledne?

A) B) C) D)

Cil ulohy:  Vysvétlit zavislost stfidani dne a noci na rotaci Zemé kolem zemské osy a zdokumen-
tovat tento pohyb Zemé na proméné tvaru stind v pribéhu dne

Dovednost: PouZivani znalosti
ObtiZznost: 3
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Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 64,8 61,6 67,8
Ceskd republika (2015) 61,3 56,8 65,7
Mezindrodni prumér (2015) 62,9 58,8 66,7

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpovéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 9,2 64,8 14,4 7,4
Cetnost (%) 2015 7,4 61,3 15,9 8,7

Uloha vyzaduje aplikaci znalosti o délce stinu odpovidajici denni dobé. Zkugenost se zménou délky
stinu béhem dne (v dtsledku otdc¢eni Zemé kolem své osy) by méli mit vSichni zaci. Méli si uvédomit,
ze ptiblizné v poledne Slunce na obloze kulminuje a stin je nejkratsi. Uloha m4 stfedni obtiznost.

Zatimco v roce 2011 byla tspé$nost feSeni ¢eskych zakia o néco vy3si (o Ctyfi procentni body) nez
mezinarodni primeér, v roce 2015 se uspésnosti prakticky neligily. Od roku 2011 se o trochu vice
zhorsily ¢eské divky nez chlapci. Do feseni ulohy se v roce 2015 nepustila asi dvé procenta ceskych

zaka.

Uloha P69 (S05-12)

Na obrazku jsou nakresleny stiny ve tfech rliznych okamzicich dne.

9:00 12:00

Vysvétli, proc se stiny zménily.

Cil ulohy:

Dovednost: Uvazovani
Obtiznost: 3

17:00

Vysvétlit zavislost stfiddni dne a noci na rotaci Zemé kolem zemské osy a zdokumen-
tovat tento pohyb Zemé na promeéné tvaru stinti v pribéhu dne

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 39,4 35,0 43,6
Ceskd republika (2015) 30,6 28,7 32,5
Mezindrodni primér (2015) 41,7 41,3 42,1
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Hodnoceni

Koéd | Odpovéd

Spravna odpovéd

10

Vysvétleni uvadi zménu polohy Slunce na nebi a/nebo otaceni Zemé.
Priklady:

Stiny se méni, protoZe Slunce bylo pod jinym uhlem.

Jak se Zemé otdci kolem své osy, thel Slunce se béhem dne méni.

Kdy?Z je Slunce nizko nad Zemi, stiny jsou dlouhé, a kdyZ je vysoko na nebi, stiny jsou krdt-
ké.

Slunce stoupd a pak zase klesd.

Zmeénily se kvdli pozici Slunce.

Zemé se otdci a stiny tak méni svou délku.
Slunce se pohybuje od vychodu k zdpadu.
Slunce vychdzi na vychodé a zapadd na zdpadeé.

Nespravna odpovéd

79

Nespravna (vCetné preskrtnuté, vygumované nebo necitelné odpovédi, znacek nebo od-
povédi nesouvisejicich se zadanim).

Bez odpovédi

99

| Prazdné

Odpovédi ¢eskych Zaku

Odpovéd’ 10 79 99

Cetnost (%) 2011

39,4

54,6

4,2

Cetnost (%) 2015

30,6

56,1

5,8

Prestoze tato uloha tykajici se délky stinu ma stejnou obtizZnost jako uloha P68, uspésnost ¢eskych
zaktl v ni je polovicni. V této uloze totiz nestaci jen védét, ve kterou denni dobu je stin nejdelsi, ale po
zacich bylo pozadovano vysvétleni toho, pro¢ stin méni v pribéhu dne svou délku. Museli vytvorit

vlastni odpovéd a spravné ji zformulovat, coz je pro ceské zaky tradi¢né narocné.

Cesti zaci se v fedeni této ulohy od roku 2011 do roku 2015 zhorsili o témér devét procentnich bodd,
vyraznéji se zhorsili chlapci, ¢imz se rozdil v ispés$nosti feSeni ¢eskych divek a chlapcti zmensil o vice
nez polovinu na necelé ¢tyfi procentni body. Cesti zaci zaostali v roce 2015 vyrazné za mezindrod-

nim prameérem.
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Uloha P70 (S07-12)

Za jak dlouho obéhne Zemé kolem Slunce?
A) za 24 hodin

B) za mésic

C) zarok

D) za 12 let

Cil alohy:  Vysvétlit, jak ro¢ni obdobi na severni a jizni polokouli zavisi na obihdni Zemé kolem
Slunce v pribéhu roku

Dovednost: Prokazovani znalosti

Obtiznost: 4

Uspésnost (%) Celkem Divky Chlapci
Ceskd republika (2011) 49,5 47,6 51,0
Ceskd republika (2015) 49,9 51,5 48,1
Mezindrodni prdmér (2015) 43,9 41,3 46,3

Odpovédi ¢eskych zaka

Odpoveéd’ A B C D
Cetnost (%) 2011 41,4 4,0 49,5 1,0
Cetnost (%) 2015 40,1 4,6 49,9 1,5

V této uloze méli zaci vybrat spravnou dobu obéhu Zemé kolem Slunce. Nejvice zaky, jak ceské, tak
v mezinarodnim priméru, matla nabizend $patna odpovéd ,,za 24 hodin“ (doba otoc¢eni Zemé kolem
své osy). S charakteristikami obéhu Zemé kolem Slunce se cesti zaci vétsinou setkavaji nejpozdéji
v prvouce ve tfetim ro¢niku a dale je rozvijeji v prirodovédé ve ctvrtém roc¢niku, setkat se s timto
uc¢ivem ve zjednodusené formé mohou jiz i v materské skole.

Uspésnost Ceskych zaki v fedenti této tlohy byla v letech 2011 i 2015 nad mezindrodnim primérem.
Zatimco Ceské divky se v reseni ulohy od roku 2011 do roku 2015 zlepsily o téméf ¢tyfi procentni
body, cesti chlapci se zhorsili o téméf tfi procentni body. Této uloze byla prifazena vysoka obtiznost.
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Priloha 1

Matematické a prirodovédné dovednosti

Ke spravnému zodpovézeni testovych otazek potiebuji Zaci nejen ovladat matematické ¢i prirodoved-
né ucivo, které je predmeétem Setfeni, ale také uplatnit rizné kognitivni dovednosti. Vymezeni téchto
dovednosti hralo rozhodujici roli, protoze bylo nutné zajistit, aby Setfeni pokryvalo odpovidajici roz-
sah kognitivnich dovednosti ve vSech sledovanych obsahovych oblastech. Prvni oblast dovednosti,
prokazovani znalosti, zahrnuje dtlezita fakta, pojmy a postupy, které jsou nezbytnym zakladem pro
pochopenti a vyuzivani matematiky a prirodnich véd a Zaci by je méli znat. Druha oblast, pouzivdni
znalosti, se soustfedi na schopnost zakt aplikovat prislusné znalosti a porozumét pojmtim pti feseni
problém a zodpovidani otazek. Tteti oblast, uvaZovani, presahuje feseni rutinnich problémd a tyka
se novych, pro zdky neznamych situaci a slozitych kontextt. Zaci dokaZou fesit problémy vyZzadujici
vice kroki a prokazuji schopnost analyzy, syntézy ¢i zobeciniovani.

Matematické dovednosti
Prokazovani znalosti

Schopnost pouzivat matematiku v situacich vyzadujicich matematické uvazovani zavisi na obezna-
menosti s matematickymi pojmy a na osvojeni matematickych dovednosti. Cim vhodné;jsi védomos-
ti si zak dokaze vybavit a ¢im Sir$i je rozsah pojmu, které ovlada, tim vétsi ma moznosti, jak fesit
nejriznéjsi problémové situace.

Bez zakladnich znalosti umoznujicich snadné vybaveni si matematického jazyka, zakladnich faktt
a zvyklosti pfi pouzivani ¢isel, symbolického vyjadiovani a prostorové predstavivosti by zaci nebyli
schopni matematického mysleni. Matematicka fakta zahrnuji znalosti, které jsou zdkladem matema-
tického jazyka, nejdilezitéjsich matematickych pojmi a vlastnosti formujicich matematické mysleni.

Matematické postupy tvofi most mezi zakladni znalosti matematiky a jejim uzitim pfi feSeni pro-
blémi, zejména téch, s nimiz se lidé setkavaji v kazdodennim Zivoté. Pohotové pouzivani vhodnych
postupii predpokladd, ze si zaci dokézou vybavit fadu krokd a zptsob jejich provadéni. Zaci musi
byt zbéhli a pfesni v pouzivani postupt pti vypoctech a v pouzivani pomticek. Musi chapat, ze urcité
postupy lze pouzivat nejen k feseni jednotlivych tloh, ale i celych tfid tloh.

Pouzivani znalosti

Oblast pouzivdni znalosti predstavuje aplikovani matematiky v rtiznych kontextech. Bézna fakta, poj-
my, postupy, ale i problémy, by mély byt v této oblasti zakiim znamy. V nékterych ulohach musi zaci
pro vytvoreni reprezentaci aplikovat znalost matematickych faktt, dovednosti a postupit nebo poro-
zumeéni matematickym pojmiim. Prezentace mySlenek tvofi jadro matematického mysleni a komu-
nikace, schopnost vytvaret ekvivalentni reprezentace je zakladem k tispéchu v tomto oboru.

Podstatou této oblasti je FeSeni problému s diirazem na zndméjsi a rutinni tlohy. Problémy mohou
predstavovat situace z realného zivota nebo mohou byt ztizeny pouze na matematické otazky ob-
sahujici napt. ¢iselné nebo algebraické vyrazy, funkce, rovnice, geometrické ttvary nebo soubory
statistickych dat.
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Uvazovani

Matematické uvazovani vyzaduje logické, systematické mysleni. Zahrnuje v$ak také intuitivni a in-
duktivni uvazovani vychazejici z model a pravidelnosti, které lze vyuzit pfi feseni tfid problémui
v novych nebo v neznamych situacich. Takové problémy mohou mit ¢ist¢ matematicky charakter
nebo mohou vychazet ze situaci ze skutecného Zzivota. Oba typy uloh vyzaduji pfenos znalosti a do-
vednosti do novych situaci a vétsinou je charakterizuje vzajemné ptisobeni mezi vice zptsoby uva-
Zovani.

Jelikoz kognitivni dovednosti nalezejici do oblasti uvazovani lze vyuzit pfi promysleni a feSeni ne-
obvyklych a slozitych problémi, predstavuje kazda z dovednosti vyznamny vystup matematického
vzdélavani a miize ovlivnit zakovo mysleni obecné, nejen v kontextu matematiky. Napriklad uvazo-
vani zahrnuje schopnost pozorovani a vytvareni hypotéz, logického vyvozovani zalozeného na urci-
tych predpokladech a pravidlech nebo zdivodnovani vysledkd.

Prirodovédné dovednosti

Prokazovani znalosti

Prokazovani znalosti se zabyva arovni zakovskych znalosti prirodovédnych faktii (vlastnosti objektt,
prirodovédnych procesti a jevi) a také pomucek. Spravné a rozsahlé znalosti umozni zaktim, aby
se vyporadali se slozitéjsimi a komplexnéjsimi kognitivnimi dovednostmi dilezitymi pro védeckou
¢innost.

Pouzivani znalosti

Otazky v této oblasti maji vést zaky k uplatnéni znalosti o faktech, vztazich, procesech, konceptech
¢i metodéch prirodnich véd v tlohdch, které vyzaduji feSeni znamych, ve vyuce jiz probiranych pro-
blém?.

Uvazovani

Otézky v této oblasti vyzaduji od zakt schopnost analyzovat data a jiné informace, vyvozovat zavéry,
hledat vysvétleni problémt, které jsou pro né nové. Na rozdil od pouzivani znalosti je nutné v ope-
ra¢ni oblasti uvazovani resit bud alohy komplexnéjsi, nebo tlohy zasazujici pfirodovédné problémy
do neznamych kontext. Zodpovézeni otazky pfitom umoznuji riizné pristupy k feSeni. V ramci
fedeni uloh Zaci rovnéz prokazuji schopnost tvofit hypotézy nebo navrhovat vyzkumné postupy pri
feSeni problémi.
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Priloha 2

Védomostni urovné v matematice

Ctvrta védomostni uroven - velmi vysoka
Zdci vyuZivaji své porozuméni a znalosti v celé Skdle pomérné sloZitych situaci a vysvétluji své uvahy.

Resi rozmanité vicekrokové slovni tlohy s pfirozenymi ¢isly. Zaci na této tirovni vykazuji pokrodilej-
$i porozuméni zlomkim a desetinnym ¢islim. V rznych situacich vyuzivaji znalost fady rovinnych
utvard a téles. Interpretuji a propojuji data, aby vyresili vicekrokové problémové ulohy.

Zaci fe$i rozmanité vicekrokové slovni tilohy s pfirozenymi ¢isly. Najdou vic nez jedno reseni problé-
mu a vyresi ¢iselné zapisy s operacemi na obou stranach.
Pfi feseni problémii prokazuji pokrocilej$i porozuméni zlomkiim a vysvétli jejich znazornéni pomo-

yrs o7

ci obrazku. Resi tlohy s desetinnymi &isly v fadech desetin a setin.

Z4ci vyuzivaji v riznych situacich znalost fady rovinnych atvart a téles. Narysuji rovnobézky a kol-
mice podle danych podminek. Zaci fedi tilohy na obsah a obvod jednoduchych ttvarti. Na pravitku
odectou délku predmétu zacinajiciho nebo konciciho v poloviné jednotky stupnice.

Z4ci interpretuji a propojuji data, aby vyiesili vicekrokové problémové tlohy.

Treti védomostni uroven - vysoka
Zdci vyuZivaji své znalosti a porozuméni k fesent problémal.

Resi slovni tlohy zahrnujici pocetni operace s piirozenymi &isly, jednoduchymi zlomky a desetin-
nymi &isly v fadu setin. Zaci prokazuji porozuméni geometrickym vlastnostem utvart a thld, které
jsou mensi ¢i vétsi nez pravy uhel. Pfi feSeni problémi Zaci interpretuji a pouzivaji data v tabulkach
a ruzné diagramy.

Z4ci na této tirovni rozumi pojméim souvisejicim s ptirozenymi ¢&isly, které vyuzivaji pti fedent slov-
nich uloh. Nasobi dvojciferna ¢isla a provadéji déleni se zbytkem. Do urcité miry chapou nasobky
a délitele a zaokrouhluji ¢isla. Zaci s¢itaji a odéitaji desetinna &isla v fadu setin. V problémovych situ-
acich najdou spojitost mezi riiznymi znazornénimi zlomk®. Zaci uréi vyraz, ktery popisuje néjakou
situaci, a fesi jednoduché ciselné zapisy.

Z4ci ti1di a porovnévaji rizné utvary na zékladé jejich vlastnosti. Porovnavaji a rysuji tihly, které jsou
men3{ nebo vétsi nez pravy tihel. Zaci uréuji polohy a provadéji posuny na pifmkach nebo ve ¢tver-
covych sitich. Prokazuji pochopeni osové soumérnosti.

P1i feSeni problémi Zaci interpretuji a pouzivaji data v tabulkach, kruhovych diagramech, piktogra-
mech a sloupcovych diagramech s méfitkem na osach s intervaly vétsimi nez jedna. Vyvozuji zavéry
na zakladé porovnani dat ze dvou znazornéni.
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Druha védomostni uroven - stredni

Zdci vyuzivaji zdkladni matematické znalosti v jednoduchych situacich.

Prokazuji porozuméni pfirozenym ¢&isléim a urcité porozuméni zZlomkdm a desetinnym &islim. Zaci
si predstavi télesa na zakladé jejich zobrazeni v roviné a ur¢i a nakresli utvary s jednoduchymi vlast-
nostmi. Ctou a interpretuji sloupcové diagramy a tabulky.

Zéci na této urovni prokazuji porozuméni pfirozenym ¢&islim. Séitaji a od¢itaji, nasobi a déli jed-
nocifernymi &isly v riznych situacich zahrnujicich problémy o dvou krocich. Zéci prokazuji urcité
zakladni porozuméni zlomkidm a desetinnym ¢islim. Urci vyrazy, které popisuji jednoduché situace.

Z4ci si predstavi télesa na zakladé jejich zobrazeni v roviné a porovnaji objemy vyjadiené pomoci
krychli. Ur¢i a nakresli utvary s jednoduchymi vlastnostmi, véetné pravych uhla.

Zéci ¢tou a interpretuji informace ze sloupcovych diagram a tabulek.

Prvni védomostni uroven - nizka

Zdci maji urc¢ité zakladni matematické znalosti.

S¢itaji a odcitaji prirozend cisla, do urcité miry chapou nasobeni jednocifernym cislem a fesi jedno-
duché slovni tlohy. Maji ur¢ité znalosti o jednoduchych zlomcich, geometrickych ttvarech a méreni.
Ctou a dopliiuji jednoduché sloupcové diagramy a tabulky.

Z&ci na této Grovni znaji ¢isla do Fadu tisich. Séitaji a odéitaji piirozena &isla, do urité miry rozumi
nasobeni jednocifernym ¢islem a fesi jednoduché slovni tlohy. Rozpoznaji jednoduché zlomky zna-
zornéné pomoci obrazki.

Zaci prokazuji urcité pochopeni jednoduchych rovinnych utvard, téles a zakladd méfeni.

Zéci ¢tou a dopliiuji jednoduché sloupcové diagramy a tabulky.
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Priloha 3

Védomostni urovné v prirodnich védach

Ctvrta védomostni uroven - velmi vysoka
Zdci uplatriuji porozuméni prirodnim véddm a prokazuji urcité znalosti postupii prirodovédného baddni.

Zé4ci prokazuji znalost charakteristickych znak a Zivotnich procest riznorodych organismd, uplatfiuji
porozuméni jak vztahtim v ekosystémech, tak vzajemnému piisobeni organismii a zZivotniho prostreds,
uplatiiuji a vyuzivaji znalost faktor tykajicich se lidského zdravi. Uplatiuji porozuméni vlastnostem la-
tek a jejich skupenstvi a fyzikalnim a chemickym zménam, vyuzivaji ur¢itou znalost druhii energie a je-
jich pfemén a ukazuji urcité znalosti o siléch spolu s pochopenim jejich vlivu na pohyb. Zéci uplatuiji
porozuméni strukture Zemé a jejim fyzikdlnim vlastnostem, zemskym déjim a historii Zemé a ukazuji
znalost obihani Zemé kolem Slunce a rotace Zemé. Z4ci prokazuji zakladni znalosti a dovednosti vzta-
hujici se k pfirodovédnému badani, védi, jak by mél byt pfipraven jednoduchy pokus, vysvétluji vysledky
zkoumani, uvazuji a vyvozuji zavéry z popisti a obrazki a vyhodnocuji a zdivodnuji tvrzeni.

Zéci prokazuji znalost charakteristickych znakd a Zivotnich procest riiznorodych organisma. Napti-
klad vyjmenuji dva zivocichy jiné nez vodni, ktefi by neméli vyhynout, chapou, ze svaly pohybuji kost-
mi, rozpoznaji tlohu jednotlivych ¢asti kvetouci rostliny.

Z4ci uplatiuji porozuméni jak vztahtim v ekosystémech, tak vzdjemnému ptisobeni organismt a Zivot-
niho prostredi, rozpoznaji vztah dravec — kofist a vyuziji potravni fetézec k uréeni zivoc¢ichd, ktefi jsou
zavisli na stejné potravé. Vyhodnoti a predlozi navrh pokusu zkoumajiciho, jak mnozstvi svétla a vody
ovliviuje rtst rostlin, rozpoznaji dilezité znaky, které kaktusu pomohou prezit v pousti, popisi fyzic-
kou zménu, ktera nastane u savcd, kdyz se ochladi. Zaci uplatiiuji a vyuzivaji znalost faktorti tykajicich
se lidského zdravi a urcuji preventivni zdravotni opatfeni, souvisejici napriklad s tim, pro¢ maji lidé

vrv7s

¢asto pit, jak se $iff nemoci typu chfipky, jak se voda po prevareni stane vhodna k piti.

Zéci uplatiiuji porozuméni vlastnostem latek a jejich skupenstvim a fyzikalnim a chemickym zméném.
Napriklad vysvétli, jak maji byt usporadany dva magnety, aby se bud ptitahovaly, nebo odpuzovaly,
popisi, pro¢ jsou elektrické draty vyrobeny z kovu, a na zakladé obrazku vyvodi, Ze predméty stejné ve-
likosti a tvaru mohou mit rtiznou hmotnost. Na zakladé zkoumani Zaci vysvétli, co zptisobi, Ze se pevné
latky rozpoustéji ve vodeé rychleji, co zptisobi, Ze je roztok fidsi, a co je dulezité pfi priprave spolehlivého
pokusu. Vysvétli, jak zména skupenstvi vody souvisi s procesem vysouseni. Zhodnoti metody pro od-
délovani smési pevnych ¢astic riizné velikosti a pevnych castic stejné velikosti.

Zéci vyuzivaji uréitou znalost druht energie a jejich ptemén. Uvedou jednu formu energie existujict
v uzavieném elektrickém obvodu, poznaji, ktery z uvedenych materialt nejlépe vede teplo, a urci vlast-
nost kovové nadoby diilezitou pro vareni vody.

Z4ci prokazuji urcité znalosti o silch spolu s pochopenim jejich vlivu na pohyb. Uréi, Ze sila, ktera
zpusobuje, ze se predméty kutaleji po draze doli nebo odnékud padaji, je gravitacni sila, zvoli smér
pusobent sily na predmét tak, aby zménila jeho pohyb, a vyhodnocuji a zdtivodiiuji tvrzeni.

Zéci uplatiiuji porozuméni struktufe a fyzikdlnim vlastnostem Zemé, zemskym déjéim a historii Zemé.
Napriklad uvedou dvé véci, ze kterych se sklada zemska kira, védi, Ze vétsina zemského povrchu je
pokryta vodou a ze mraky jsou vytvoreny z kapicek vody. Najdou souvislost méniciho se vnéjsiho pro-
stfedi a zvétravani skal a chapou, jak vznikaji zkamenéliny ryb.
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Zaci ukazuji znalost obihdni Zemé kolem Slunce a rotace Zemé tak, Ze urci, jak dlouho Zemi trva ob¢h-
nout kolem Slunce, a popisi, jak otdc¢eni Zemé zpiisobuje stfidani dne a noci.

Zéci prokazuji zakladni znalosti a dovednosti vztahujici se k piirodovédnému badani, védi, jak by mél
byt pfipraven jednoduchy pokus, vysvétluji vysledky zkoumani, uvazuji a vyvozuji zavéry z popist
a obrazku a vyhodnocuji a zdtivodnuji tvrzeni.

Treti védomostni uroven - vysoka

Zdci uplatiuji a vyuzivaji své znalosti z ptirodnich véd v kontextu kaZdodenniho Zivota i v abstrakinich
souvislostech.

Zéci uplatiuji znalost typickych znaki rostlin a Zivocichti a jejich Zivotnich cykld, vyuzivaji znalost eko-
systémt a vzajemného piisobeni ¢lovéka a Zivych organismi a jejich Zivotniho prosttedi. Zci uplathuji
a vyuzivaji znalost skupenstvi latek a jejich vlastnosti, znalost pfemén energie v praktickych situacich
a prokazuji ur¢ité porozumént silim a pohybu. Zci uplatiiuji znalost struktury a fyzikalnich vlastnosti
Zemé, zemskych déju a historie Zemé a prokazuji zakladni pochopeni soustavy Zemé — Mésic — Slunce.
Z4ci porovnévaji, uvazuji o rozdilech a délaji jednoduché zavéry za pouziti modelt, obrazkd a popist
zkoumani, formuluji stru¢né popisné odpovédi vyuzivajici prirodovédné pojmy v kontextu kazdoden-
niho Zivota i v abstraktnich souvislostech.

Zéci uplatiiuji znalost typickych znaki rostlin a Zivocichti. Naptiklad rozlisi Zivé a nezivé ptirodniny
a uvedou, co je rostlinam i Zivo&ichtim spole¢né. Z4ci vysvétli pozorovani a data ziskana pti zkouméni
pouziji k tomu, aby urcili funkci stonku rostliny a zjistili, jaké jsou nejlepsi podminky pro jeji péstovani.
Zéci prokazuji urcitou znalost zivotnich cykld rostlin a Zivo&ichil. Napiiklad uréi, ve které &4sti rostliny
se tvofi semena, a popisi zplisob, jak se $ifi pyl, rozli$i dédi¢né vlastnosti od nedédi¢nych a popisi dva
zpusoby, kterymi lvi pomdhaji svym mladatim prezit.

Zaci vyuzivaji znalost ekosystémi a vzajemného plisobeni ¢lovéka a Zivych organismii a jejich Zivotni-
ho prostfedi k tomu, aby zdtivodnili, pro¢ jsou plastové predméty nebezpecné pro moiské zivocichy,
aby vysvétlili, pro¢ jsou na zahradé dtileziti pavouci, aby poznali, Ze nestejny rtst stromt je dtsledkem
jejich soupereni o svétlo a Ziviny, a aby rozpoznali nékteré vlastnosti Zivocicha, které je v ur¢itém pro-
stfedi zvyhodnuji.

Zéci uplatiuji a vyuzivaji znalost skupenstvi latek a jejich vlastnosti, naptiklad vysvétli, ze kdyz se vati
voda, vodni péra stoupa do vzduchu, a Ze se vodni pdra pfi styku s chladnym povrchem pfeméni na
kapicky vody. Z4ci si spoji zmény na povrchu kovovych pfedméti s procesem rezivéni a na zakladé
zkoumani vysvétli, Ze se pevné latky (napriklad bonbdn) rozpoustéji rychleji v horké vodé nez ve stu-
dené. Ur¢i orientaci polt odpuzujicich se magneta.

Zé4ci uplatniuji znalost pfemén energie v praktickych situacich. Napiiklad uréi predméty z kazdodenni-
ho Zivota, které vedou elektricky proud, urci zdroje energie a stanovi, které z nich lze vyuzit k produkci
elektriny, a vysvétli funkci baterie v elektrickém obvodu. Vysvétli také, jak 1ze vyuzit svetr k tomu, aby
lahev s vodou ztistala studena.

Zéci ukazuji urcité porozumént sildm a pohybu, napiiklad poznaji, jakym smérem musi sila ptisobit na
pfedmét, aby zménila smér jeho pohybu.
Zéci uplatiuji znalost struktury a fyzikélnich vlastnosti Zemé, zemskych déja a historie Zemé. Napii-

klad uvedou jednu slozku zemské kiry a védi, jak se v pribéhu ¢asu méni tvar skalnich ttvard. Zaci
vyuziji data o pocasi a podnebi k tomu, aby ur¢ili plodinu, kterd nejvice vyhovuje danym podminkam,
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a aby urcili pravdépodobnost snéhovych srazek v danych oblastech, a rozpoznaji jednotlivé faze kolo-
béhu vody. Zaci chapou, Ze zkamenéliny jsou diikazem toho, Ze na Zemi zilo mnoho druh zvirat, které
jiZ neexistuji.

Zci prokazuji zdkladni pochopent soustavy Zemé — Mésic - Slunce, vysvétli, Ze tvar Mésice na obloze se
v pribéhu mésice méni, a védi, ze stiny vrhané predméty ve slune¢nim svétle méni béhem dne sviij tvar.

Z4ci porovnavaji, uvazuji o rozdilech a délaji jednoduché zdvéry za pouziti modeld, diagramt a popisti
zkoumani, poskytuji stru¢né popisné odpovedi vyuzivajici prirodovédné pojmy v kontextu kazdoden-
niho zivota i v abstraktnich souvislostech.

Druha védomostni uroven - stfedni
Zdci vykazuji zdkladni znalosti a porozuméni pfirodnim véddm.

Zéci prokazuji uréitou znalost Zivotnich procesti rostlin a ¢lovéka, uplatiiuji a vyuZivaji znalost vza-
jemného ptisobeni zivych prirodnin a jejich Zivotniho prostfedi a znalost vlivu, ktery mohou mit na
zivotni prostiedi lidé, a uplatiuji znalost zdkladnich poznatki vztahujicich se k lidskému zdravi. Vyu-
zivaji znalosti nékterych vlastnosti latek a nékterych poznatka souvisejicich s elektfinou a pfeménami
energie, vyuzivaji elementarni znalosti o silach a pohybu. Vykazuji urcité pochopeni fyzikalnich vlast-
nosti Zemé a prokazuji ur¢ité zékladni znalosti o Zemi jako souéasti slune¢ni soustavy. Zaci vysvétli
informace na obrazcich, vyuzivaji konkrétni znalosti v kazdodennich situacich a poskytuji jednoducha
vysvétleni biologickych a fyzikalnich jevi.

Zéci prokazuji urcitou znalost Zivotnich procesii rostlin a ¢lovéka. Napiiklad uréi rozmnozovani jako
fazi zivotniho cyklu rostliny a vysvétli, ze rostlina nemizZe Zit bez vody a slune¢niho svétla. Zéci déle
vedi, ze lidské télo pottebuje pfi cviceni vice kysliku.

Z4ci uplatiiuji a vyuzivaji znalost vzdjemného pisobeni Zivych ptirodnin a jejich Zivotniho prostiedi
a vlivu, ktery mohou mit na Zivotni prostredi lidé. Napriklad doplni potravni fetézec v poustnim eko-
systému nebo popisi jeden zpisob, jak lednimu medvédovi pomaha prezit jeho srst.

Zéci uplatiiuji znalost nékterych zékladnich poznatki o lidském zdravi, véetné toho, jak chrénit zuby
pred zkazenim a jaky vliv ma Slunce na nechranénou pokozku.

Zéci vyuzivaji znalosti nékterych vlastnosti litek. Naptiklad ur¢i vlastnost oceli, diky které je v ur¢itych
situacich vhodnéjsi nez drevo.

Zéci vyuzivaji znalost nékterych poznatkii souvisejicich s elektfinou a pfeménami energie. Uré{ dtvod,
pro¢ se v modelu elektrického obvodu nerozsviti zarovka, nebo urci zdroj tepla, ktery v dané situaci
zpuisobi rozpousténi ledovych kostek.

Zaci vyuzivaji zdkladni znalosti o silach a pohybu, uréi na obrazku smér gravitacni sily a vysvétli, pro¢
je potfeba vétsi sila, kdyz uvadime do pohybu tézsi ze dvou predméta.

Zci vykazuji uréité pochopeni fyzikalnich vlastnosti Zemé, uvedou ditkaz existence vzduchu a poznaji
typické znaky krajinnych prvk.

Zéci prokazuji ur¢ité zékladni znalosti o Zemi jako souddsti slune¢ni soustavy tim, Ze vyjmenuji dvé
planety, které spolu se Zemi obihaji kolem Slunce.

Zéci vysvétli informace na obrézcich, vyuzivaji konkrétni znalosti v kazdodennich situacich a poskytuji
jednoducha vysvétleni biologickych a fyzikalnich jevii.
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Prvni védomostni uroven - nizka
Zdci vykazuji zdkladni znalosti z ptirodnich véd.

Z4ci prokazuji nékteré zakladni znalosti typického chovani a vnéjsich znakd Zivocichti a rostlin i ur-
¢itou znalost vzajemného ptlisobeni Zivych prirodnin a jejich zivotniho prostiedi a vyuzivaji znalost
nékterych poznatkil vztahujicich se k lidskému zdravi. Z4ci prokazuji zékladni znalost skupenstvi
latek a jejich fyzikdlnich vlastnosti. Zaci vysvétli jednoduché obrazky, doplni jednoduché tabulky
a zformuluji kratké pisemné odpovédi zalozené na konkrétnich poznatcich.

Zéci prokazuji nékteré zakladni znalosti typického chovani a vnéj$ich znaka zivocicht a rostlin. Na-
priklad ur¢i zivocichy, ktefi snaseji vejce, rozpoznaji zivocichy, ktefi maji patet, a rozpoznaji dilezi-
tou c¢ast rostlin nezbytnou pro jejich rust.

Z&ci prokazuji ur¢itou elementérni znalost vzéjemného plisobenti Zivych ptirodnin a jejich Zivotni-
ho prostredi, prifadi Zivocichy k jejich ekosystémtim a rozpoznaji Zivou prirodninu, ktera si vytvari
vlastni Ziviny.

Zéci vyuzivaji znalost nékterych zakladnich poznatkd vztahujicich se k lidskému zdravi, jakymi jsou
napiiklad zpusob, jak se vyhnout nemocem, nebo zpisob, jak dosahnout dobrého télesného zdravi.

Z4ci prokazuji zékladni znalost skupenstvi latek a jejich fyzikalnich vlastnosti. Rozti{di riizné mate-
ridly na pevné latky, kapaliny a plyny a védi, ze magnety pfitahuji nékteré kovy.

Zéci vysvétli jednoduché obrazky, doplni jednoduché tabulky a zformuluji kratké pisemné odpovédi
zalozené na konkrétnich poznatcich.
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